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BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA S 
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HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE VALÖ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
PArisb&n főügynökeégünk : John F. Jones 

A Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Londonban föügynökségflnk: Teleki Józse. 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban am: Németországi kizárólap:: 

vezérképviselőségünk Daube G. L. éa Társa 
valamint összes fiókjai.

Béosben: Danneberg I„ I. Kampfgases Nr. 7. 
Dukes M. utódai. I., Wollzeile Nr. ti—8. 
Haasenstein és Vogler, I., WaUUchgaeee 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 1.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 1.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zflrlohben: Orell, Fdasli & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda,

Mai számunk főbb közleményei:
Vezercxikk : Magyar agrárismna.
Krüger kálvázia-ntja.
A király Budapesten.
A khinal bonyodalom.
A* olasz mini ss terein ok Umberto megöletéeóröl 
Kifosztott éksaerüalet.
As akadémia ülése.
As egyetemi kör besáráea.
Janssky meghalt.
Közgasdaság: Gazdasági egyesületek országos

szövetsége.
Tarosa: As öreg hás regénye. Irta : Gottler 

Lajos.

Regény: Pán. Irta: Knnt Hamsán.

Magyar agrárizmus.
(Sz.j Az országos magyar gazdasági 

egyesület tegnapi közgyűlése újabb örven­
detes bizonyságokat szolgáltatott arról, hogy 
a magyar agrárizmus a forrongásnak abban 
a proczesszusában, melyben van, kezd 
egészséges formákat ölteni. Kezd már ki­
bontakozni a felfogásoknak abból a zava­
rából, melyben leledzett, s melybe egy ok­
talanul vezetett agitáczió sodorta bele. Csak 
kezd kibontakozni ebből a zavarból. Mert 
mf'g most sem látjuk a specziáiis magyar 
mezőgazdasági viszonyoknak s az ezekkel 
összefüződő általános nagy nemzeti érde­
keknek mindenben megtelelő törekvések 
olyan kidomborodását, mely mellett azután 
miiden utógondolat, minden elfogultság 
néiküi állást foglalhat Magyarországon min­
den társadalmi és politikai tényező.

A gazdaküzönség körében még mindig 
észlelhetők olyan felfogások, melyek arra 
vallanak, hogy nem szűnt meg egészen a 
bizalmatlanság és féltékenység. Az orszá­
gos magyar gazdasági egyesület tegnapi 
közgyűlésének lefolyásából látjuk, hogy 
immár a vezető tényezők azok, kik meg- 
sokalván a magyar agrárizmus fogadatlan 
prókátorainak szertelen agitáczióját és en­
nek hatásait: e hatások ellensúlyozására 
törekesznek. Erre vall az, hogy a közgyű­
lésen a gazdasági szolidaritás eszméje mint 
vezető eszme bontakozott ki a magyar 
mezőgazdák államfentaitó erejének tömörí­
tésére és tokozására irányzott fötürekvés 
mellett.

Az a szertelen agitáczió, mely folytonos 
vészkiáltásokkal riogatta a magyar mező­
gazdákat, kezdettől fogva oktalan volt. Egy­
részről mert nem volt soha igazi alapja ; 
másrészről azért, mert folytonosan érdek- 
ellentétekről lármázva, ily érdekellentétek 
elismerését szuggerálta a különféle gazda­
sági ágaknak. Ennek az agitácziónak meg 
is v olt és meg is van még most is az a 
gyászos eredménye, hogy a különféle gazda­
sági ágak, melyek pedig természetes egy­
másrautaltság viszonyában vannak és kell, 
hogy legyenek, féltékenységgel, bizalmatlan­
sággal teltek meg egymás iránt.

A mi gazdasági viszonyaink közt föltét­
lenül szükséges a különféle gazdasági erők

általános, nemzeti czélok érdekében való 
egyesítése. Nemcsak pusztán közgazdasági 
érdekek szempontjából. Hanem magyar tár­
sadalmi, magyar nemzeti és igazán magyar 
politikai czélok kedvéért egyaránt. A ma­
gyar államnak az általános magyar nem­
zeti erő fokozására van szüksége Min­
den olyan törekvés, minden olyan 
áramlat, mely az erők szétosztására, a ma­
gyar nemzeti társadalom széttagolására ve­
zet, merőben ellenkezik nemcsak a gazda­
sági érdekekkel, hanem a mindenek fölött 
álló magyar állami érdekkel. Ezért volt 
kárhozatos az az agitáczió, mely a magyar 
agrái izmust mindenáron úgy sorakoztatta, 
hogy szembehelyezkedvén a többi gazda­
sági ágazattal, ezekben ellenséget lásson és 
ezeket is odaszoritsa, hogy viszont a ma­
gyar agrárizmusban keressék ellenségüket.

Kétségtelen, hogy ennek az agitácziónak 
meg volt a hatása. A különféle áram­
latok egymás ellen támadtak. És min­
dig a védekezés jelszavával. Tulajdon­
képen pedig nem volt és nincsen okuk 
se védekezésre, se támadásra. A ma­
gyar mezőgazdáknak legkevésbbé. Hiszen 
Magyarországon nincsen a magyar mező­
gazdáknak ellenségük. Ki lenne oly botor, 
hogy kétségbe vonná Magyarországon a 
mezőgazdaság elsőrangú jelentőségét ? Ki 
lenne oly vak, vagy könnyelmű, hogy eine 
ismerné Magyarországon a mezőgazdák 
ullumfentartó erejét, hivatását és azt a nagy 
nemzeti érdeket, mely össze van kötve az 
ö külön érdekeikkel ! Nem is volt és nem 
is lehetett igazi oka és alapja soha annak 
a féltékenységnek, a mire az agitáczió ösz­
tönözte a mezőgazdákat az iparral és ke­
reskedelemmel, vagy a társadalom bármely 
osztályával, vagy a magyar politika bármely 
tényezőjével szemben.

Ha lehet a magyar közgazdasági élet te­
rén érdekellentétről szó, akkor ez csak 
magában az agrárizmusban kereshető és 
található meg. A mezőgazdaság és a többi 
gazdasági ág közt nincs és nem is lehet. 
A mi specziáiis viszonyaink közt legalább 
nem. De igenis vau érdekellentét a magyar 
nagybirtok és a magyar kisbirtok közi. Ép 
az a baja még mindig a magyar agráriz- 
musnak, bogy benne a nagybirtok viszi a 
domináló szerepet. Darányi miniszter a 
napokban is azt hangoztatta a képviselő- 
házban, hogy nincsenek érdekellentétek a 
nagybirtok és a kisbirtok közt, tehát ne ke­
ressünk ilyeneket. De mikor vannak. Van­
nak az ipar fejlesztésére vonatkoz.ú felfogások­
ban, vannak az önálló vámterületre vonat­
kozó törekvésben és vannak abban a ter­
mészetes helyzetben, mely mellett a nagy 
birtok elnyomja, vagy lelszivja a kisbirto 
kot. A nagybirtok ellenzi az önálló vámte­
rületet. Mert fél tőle. A kisbirtoknak 
nincsen semmi oka, hogy féljen az önálló 
vámterülettől, mely biztosítaná a magyar 
nyersterményeknek az országban való fel­
dolgoztatását. Hanem azért a nagybirtok­

nak a magyar agrárizmusban osztály­
részül jutott domináló befolyása úgyszól­
ván ráerőszakolta a magyar mezőgazdákra 
az önálló vámterülettől való idegenkedést.

Ennek a domináló befolyásnak a meg­
szüntetésére van elsősorban szükség a 
végből, hogy a magyar agrárizmus teljesen 
kibontakozzék a zavarosból s olyanná ala­
kuljon, mely igazán magyar és nemzeti.

Az országos magyar gazdasági egyesület 
tegnapi közgyűlésén is, bár általában az 
eszmék tisztulásának jóleső jelenségeit ész­
lelhettük, kitűnt, hogy maguknak az 
agrárius czéloknak felfogásában még min­
dig vannak zavarok. Avagy nem ezeknek 
tudható-e be a franezia agrárizmus vezéré­
nek Mélinenek az a meleg ünneplése, mely 
valósággal tüntetésszámba ment? Ha ennek 
nem voltak mellékes ezélzatai, hanem tisz­
tán csak agrárius gondolatok forrásából 
fakadt: akkor kevéssé érthető. Hiszen a 
magyar és franezia agrár-viszonyok közt 
ég-föld különbség van. És ha a magyar 
agráriusok annyira lelkesednek a Méline 
agrárizmusa iránt, akkor törekedjenek arra, 
hogy nálunk is létesüljenek azok a viszo­
nyok, melyek Francziaországban vannak az 
agrárizmus terén. Akkoriegyenek rajta, hogy 
Magyarországon is megszűnjék a nagybir­
tok uralma. Akkor legyenek rajta, hogy 
Magyarországon is megerősödjék a kisbir­
tok intézménye, úgy mint Francziaország­
ban. Akkor legyenek rajta, hogy Magyar- 
országon is kifejlődjék előbb az ipar. És 
ha mindez meglesz, akkor követhetik a 
tranezia agrárizmus példáját. Igen, a kis- 
bii tok megerősítésére, az ipar intenzív fej­
lesztésére van Magyarországon szükség. 
De ez nem képzelhető addig, inig nincsen 
önálló vámterületünk. A magyar agráriz­
mus tehát igyekezzék szabadulni a nagybir­
tok domináló befolyása alól, mert e mellett 
igazi czéljait, melyek igazán nemzeti ér­
dekkel vannak összefüggésben, aligha ér­
heti el.

Budapest, november 526.
A képviselőhöz holna; kedden nem tart 

ülést es szerdán délelőtt 10 orakor tartandó ülé­
séhen kezdi meg az 1901. évi költségvetés tár­
gyalását.

A honit»etjyei főispán. Többször voll már 
szó róla, hogy Horváth Béla, Hontvarmegyt? fő­
ispánja, elhagyja az állását. Ez immár befejezett 
dolog, szerdán a minisztertanács is foglalkozott 
mar a deiriissziúval és Horváth Bélának az utóda, 
mint értesülünk, Sceitovszky János orsz. képviselő, 
volt nógradvármegyei alispán le=z. A kinevezés 
teljesen méltó Széli Kálmánhoz és teljesen rávall 
az ö „liberális* regiméjéra. Mert tudnivaló, hogy 
Sczilovszky minden izeben klerikális ember, tes- 
testöl-lelkestől hive Apponyinak és a volt nem­
zeti part diadalai jelenti az is, hogy most ő fog 
a Horváth Béia helyébe lépni, annak a Horváth 
Bélának a helyébe, a kit Apponyiek a fúzió al­
kalmával lübbedmagaval konskribaltak. Horváth 
Belát hir szerint kőzigazgatasi bíróvá fogjak ki­
nevezni.

Krüger kálvária-utja.
Tulajdonképen még mindig nem tudja senki, 

hogy miért jött Krüger Európába s mit akar a 
hatalmaktól szerencsétlen hazája javára kieszkö­
zölni. Ő maga csak azt mondta, hogy interven- 
czióra akarja őket felkérni, de hogy minő irány­
ban, azt még nem mondta meg. Csakis azt tudjuk 
Krüger szándékairól, a miket Frickie Elcff, Krüger 
unokája mondott egy nappal Krügernek partra­
szállása előtt a „Daily Express* tudósitójának. 
Szerinte nagyapja azért jött, hogy a hatalmak 
egy méltányos békét eszközöljenek ki Angliától a 
két búr köztársaság javára, de, Hogy mit értenek 
a búrok „méltányos béke* alatt, annak megma­
gyarázásával adós maradi. Csakis Wesselnek, a 
transzváli kormány volt tagjának a „Daily News* 
tudósítójával folytatóit beszélgetéséből lehet ki­
olvasni a búrok igazi óhajait és reményeit. Wessel 
utalt arra, hogy mind végig a választott bíróság 
egvbehivását ajanlotlu Angliának s ma is ezt kéri 
első sorban, de hogy a búrok azlán ragaszkod­
nak-e teljes függetlenségükhöz, vagy pedig meg­
elégednek azzal az állapottal, melyben 1881 — 
1884-ig éltek, ép a fölött szeretnének Angliával 

alkudozni.
Mindezekhez azonban a búroknak reményük 

sem leltet. Anglia, mely óriási áldozatokat 
hozott, hogy ezt a háborúi diadallal fejezhesse 
be, a drága prédát nem fogja önként kiengedni a 
kezéből, arra pedig, hogy a hatalmak interveniál­
janak, gondolni sem lehet. Egyrészt cl vannak 
m >st Ktiinaban saját ügyeikkel foglalva s nem 
lehelik meg, hogy puszta rokonszenvből belátha­
tatlan következményű bonyodalmakat idézzenek 
föl, másrészt pedig a hatalmak közül mindegyik 
előre megkapta a bért Angliától a semlegességéért 
s azt nem szegi most meg. Németország a Togo 
szerződésben, Francziaorszúg a szudani szerző­
désben s Oroszország Közép-Azsiában. A többi 
hatalom pedig sokkal gyengébb, semhogy szavá­
nak valami súlya is volna.

Anglia el van lükéivé, hogy végeivel a háború­
nak, s ha ez máskép nem aiegy, vérbefojtja az 
egész országot. A transzvali háború egy irtó ha­
bom jelleget kezeli magara ölteni. Maga az ósz 
Krüger ege z Europa Hóit Anglia vádlójaként lé­
pett löl, mikor azt mondta: „Magam is gyakran 
küzdöttem már barber népek ellen, de azok a 
barbárok, a melyek ellen most küzdünk, rosszab­
bak, mint az előbbiek voltak. Meg a koffereket is 
feifegyverezték ellen... .,. Felgvujiják farmjainkat, 
melyeket annyi faradsagg.il épilellűnk, kiűzik a 
nőket és gyermekeket, kiknek férjük és apjuk a 
harezmezőn elesett, vagy pedig mint foglyokat 
deportálják őket s födél, fa és kenyér nélkül 
hagyják őket.*

De nemcsak Krüger mondja el ezeket a pana­
szokat, hanem azoknak mar visszhangjuk támadt 
Angliában is. W. T. SZe.uZ, az ismert filantróp a 
„Review'-jában, s Couríemy, a dél-afrikai angol 
béke-bizottság elnöke, a Salisbury lordhoz inté­
zel! memorandumában lillakoznak az angolok 
barbarizmusa ellen, mely telje-en azonos a XVII. 
szazad hadviselési módjához.

Hogy azonban Anglia el van tökélve továbbra 
is igv folytatni a háborút, az kitűnik abból, hogy

Robe i ts távozása után Kitchener lesz az angol 
csapatok fővezére, a ki az egész hadsereg legke­
gyetlenebb lisztjének hírében áll.

Ő van hivatva a rombolás és pusztítás munká­
ját befejezni. Ez hozzá méltó íeladat.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 26-án.

I.

Az összelérhellenségi bizottságnak a legutóbbi 
napokban kifejtett munkásságáról a 1 képviselőház 
mai ülésének elején számolt be Apáthy Péter, a 
bizottság elnöke, a ki jelentette, hegy hatvanhét 
bejelentés közül ötvenhetet intéztek él.

Azután pedig folytatta a ház a közérdekű ön­
töző-csatornákról szóló javaslat részletes tárgya­
lásai. Major Ferencz rövid felszólalása után 
Komjáthy Béla szólalt fel és foglalkozott Darányi 
miniszter szombati beszédével. Malicziozusan gra­
tulált is a miniszternek ehhez a beszédhez, majd 
megjegyezte, hogy az öntözés a kertészeti termé­
kekben fejlődést fog előidézni, de vájjon gondos- 
kodolt-e a miniszter arról is, hogy a termelési 
többlet piaczra találjon ? Darányi nyomban vála­
szolt Komjáthynaí\ elmondván, hogyt a vizek sza­
bályozása dolgában mi történt az utóbbi időben.

A 10. §-nál Barta Ödönnek voltak észrevételei 
az alkotandó öntüzó-csatorna-íársulatok keretében 
bevonlak helyzetéről és a berendezés költségei­
ről. A szakasz 2. és 3. pontjainak más technikai 
elhelyezését kívánta és ezt a kívánságot méltá­
nyosnak találta Darányi is, a ház iá. Ugyancsak 
Barta Ödön nyújtott be a 14. g-nál módosítási 
indiivány t, melyet azonban Hieronymi és, Bárány 
felszólalása után elvetettek.

A 15. íj-nál Barta Ödön kifejtette, hogy helye­
sebb volna, ha az akaratoskodó gazdák földjét 
kisajátítanak és nem mondanák ki az öntöző- 
csatorna-társulalokba való belépés kényszerét.

A 17. és 25. §-okhoz maga Darányi miniszter 
ajánlott pótlásokat. Az utóbbihoz Barta Ödönnek 
is volt sliláris módozata.

A 46. Jj-nak ama rendelkezése ellen, hogy a 
földhitelintézet az igazságügy miniszteri rendelet 
kiadásán d meghallgatandó. Szilágyi Dezső szólalt 
fel. annak törlését indítványozván. Darányi a 
módosítást ellogadta. Barta Ödön és Hieronymi 
rövid felszólalásai után a javaslatot részleteiben 
is elfogadták.

Azután a runra—kienáki helyi érdekű vasúiról 
zólo javaslatot tárgyalta le és foggdta el a ház. 

A legközelebbi ülés szerdán lesz, a mikor 
regkezdik a budget-vitát.

II.

Elnök Perozel Dezső az ülést megnyi
ll'.dniezüvas rhelv Itözüns* gének feliratát 
luk községi adója tárgyában, továbbá a 
gvikusegi és 4»-as polgárok küri-nek ké: 
katonai terhek ellen. Mindkettőt kiadjak 
zottságnak.

Apáthy Péter bejelenti, hogy az őászeférhetlense.
bizottság a tavasszal beérkezett 07 összefrrhetlenségi b 
jeleuU-s közül legutóbn ötvenhetet elmlézttt. Az er:e 
vonatkozó jegyzőkönyvet és iratukat beteijeszti sah 
a l ejelentést tudomásul veszi.

Iván, bemutat;.. 
a küztisztvise 
budapesti lúg- 

vény t az uj 
a kérvényt bi-

Az öreg ház regénye.
Irta: O-ottler 21ia.jo*.

L
ózv. kisfuvaros! és tárdoskeöi Tarháthv Boldi- 

zsámé, született boldaházi és szentpéteri Emödy 
Zsuzsánna kint lakott a város végén, abban a 
sárgára meszelt, zöid-zsalus házban, melyet vastag 
kőkerítés vett körül. Régi, nemesi kúria. A komor 
tölgyfa-kapu fölött családi czimer ékeskedett. Az 
Emödyek czimere. (Kék mezőben aranyos griíf- 
madar, koronával a fején és karddal a csőrében.) 
A háztetőt vastag moharéteg födte s az ablakban 
édes illatú sárga violák virítottak.

Az özvegy teljesen visszavonulva élt a világ 
zajától. Nem járt sehova. Otthon ült az öreg 
Borissal, a régi családi arczképekkel, a sárga 
violákkal és ócska emlékeivel.

leije olyan régen meghalt, hogy a városban 
alig emlékezett rá valaki. Gyermekük soha sem 
volt. Mikor azonban az asszony özvegygyé lett, 
egy rokon arvalányt vett a házhoz. Emödy Ilon­
kát. Szüksége volt valakire, a kit szeressen és 
ócska emlékeivel halálra untasson.

Ilonka azonban hálátlansággal viszonozta a néni 
szeretetét. Egy szép reggelen ugyanis köszöntés 
néiküi hatat fordított a czimeres kapunak s ott­
hagyta Zsuzsi nénit, a vén Borist, a sárga violá­
kat, meg az ócska emlékeket. Világgá ment egy 
kőléltanczossal, a kinek tüzes barna szemei és 
nyalka fekete bajusza volt. Zsuzsi nénit nagyon 
érzékenyen érintette ez a csapás s ettől az időtől 
fn?vn szakított meg minden összeköttetést a 
világgal.

í-„j uarátja volt csupán. Táállos Gerő. nyu­
galmazott cs. és kir. kapitány, a kinek hatalmas 
szürke bajusza, három érdemjele és makacs rheu- 
tcaja volt a jobb lábában.

Tááltos Gerő (a kinek az ősei már Nagy Lajos 
király idejében udvarképes emberek voltak) őrők- 
ségkép maradt az özvegyre, az urától, Tarháthy 
Boldizsártól. Együtt szolgáltak valamikor a kő- 
oigrátzi csata idejében. A vitéz kapitány min­
den vasárnap délután két órakor pontosan 
megjelent a czimeres kapu előtt. Meghúzta a 
esengettyühuzót, mire a csengő kellemetlen, erős 
hangon szólalt meg, fölverve az öreg ház csendjét 
A vén Boris odacsoszogott, kinyitotta a kaput és 
bebocsátotta a vendéget. Tarháthyné a tágas, 
ódon butorozatu, almaillatu ebédlőben fogadta a 
kapitányt, a ki udvariasan kezet csókolt neki.

— Hogy van, százados ur ?
— Köszönöm szives kérdését, jól vagyok. És 

a tekintetes asszony ? Különben azt kérdezni 
sem kell.

Mire az özvegy kezével lernondólag intett.
Ez igy történt minden vasárnap délután két 

órakor az almaillatu. lugas ebédlőben, hol az 
Emödy és Tarháthv ősök arczképei mogorván 
bámultak magok elé. Aztán az öreg Boris beho­
zott egy csésze párolgó, illatos fekete kávét s 
letette a kis asztalra, a melyik ott állott a sarok­
ban, a cserépkályha mellett. A kapitány leült egy 
riagyvirágu, rokoku székre, miután ismételten, 
határozottan és udvariasan visszautasította az 
öreg karosszéket, melyben azlán az özvegy fog­
lalt helyet.

Mikor a kapitány megitta a kávét, Boris 
ismét megjelent, elvitte az üres csészét, meg az 
ezüst ezukortartót és kártyához terített. Mert a 
két öreg szenvedélyes kártyás volt. Minden vasár­
nap délután eljátszottak hat parti pikétet. (Százát 
két krajezarba.) Minek végeztével a kapitány föl­
állt, udvariasan kezet csókolt, felkötötte a kardját 
és távozott. Boris kikisérle s az öreg kapu kelle­
metlenül nyikorogva záródott be utána.

Így ment az minden vasárnap délután, már 
évek óta.

II.
Kint esett, csak úgy szakadt a makacs, szürke 

novemberi eső, mig odabent az ebédlőben Zsuzsi 
néni a nagy cserépkályha mellett ült a karosszék­
ben és olvasott. A vén Boris ott varrogatolt 
mellette egy zsámolyon. A regény legérdekesebb 
fejezetéhez kőzelgett. (A kis pusztai leány, a vá­
rosba átültetett vadvirág az udvarhoz készült, 
hogy bemutassák a herczegnönek. Pompás toilet- 
tet adtak ra s boglyas haját divatos frizurába 
szedték. „Istenem, ha Ilza meg Heintz igy latná­
nak most engemet !*) Az öreg asszony mélyen 
elmerülve olvasta a százszor meg százszor átolva­
sott regényt. A nagy álló óra ott a fiókos szek­
rényen épen tizet ütött, mikor a csőngetyü élesen 
és kíméletlenül megszólalt. Az özvegy összerezzent 
s letette a könyvet. Boris ijedtében keresztet ve­
tett magára s fölugrott a zsámolyról.

— Minden jó lélek dicséri az Urat 1
A csőngetyü ismét megszólalt, még hevesebben 

és kiméletlenebbül, mint először.
— Hogy lehet igy megijedni ? Nézd meg Boris, 

ki az? Szólt az asszony méltóságteljesen.
Az öreg remegve ment ki. Fogai csakúgy va- 

ezogtak a rémülettől.

Pár perez múlva egy kopott, nagvkendőbe bur­
kolt alak támolygott be a szobába s zokogva bo­
rult az öreg asszony lábaihoz.

— Az Istenre kérem ! kedves néni irgalmaz- 
zon ! Tekintse ezt az artallan gyermeket ! . . .

Egy b‘-rig ázotl. négy —öt éves kis lány állt az 
ajtóban. Rongyos kendője! összefogta álla alatt, 
s nagy, fekete szemeivel csodálkozva nézett maga 
körül.

A néni ajkai megremegtek a belső felindulás­
tól. Aztán száraz kezeivel végig simította hom­
lokát.

Boris e peresben jelent meg az ajtóban, a 
lányka háta mögött.

— Vezesd ki ezeket a konyhába. Szólt Tar­
háthyné, csodalatosán nyugodt és rideg hangon. 
Adj nekik vacsorát és vess nekik ágyat az udvari 
szobában.

Fél óra múlva a feketeszemü kis leány mélyen 
és édesen aludt, mig édesanyja, Emödy Ilona, a 
szegény megtévelyedett teremtés lazasan hányko­
lódott a forró párnákon.

Zsuzsi néni is keveset aludt ezen az éjjelen. 
Nyitott szemekkel feküdt az ágyában. Az esó csak 
úgy pacskolta az abiaktablákat. A kályhából a 
tűz fénye ravilagitotl az egyik ősi képre. Egy áb­
rándos, kékszemü fiatal asszony arczképe volt. 
Emödy Krisztina volt a neve, a kit a tizenhetedik 
szazadban, tizenhat éves létére, liozzakenyszeri- 
tettek egy hatvan éves gavallérhoz, gróf Bolzavary 
Arisztidhez, s a ki egy tél évi boldogtalan házasság 
után megszökött az urától a mostoha fiával. Vi­
lággá ment. Soha többé hírét sem hallották.

Zsuzsi néni folyton ezt a képet nézte, mar pity- 
mailott, mire végre elaludt egy kicsit.

III.
— Oh! Kérem, tekintetes nagyasszony! Tessék 

kijönni, mert az izé ... az .. . Ilona kisasszony 
nagyon beteg. Olyan tüzes az egész teste, mint a 
parazs és folyton félre beszél.

Az öreg Boris izgatottan állott meg úrnője ágya 
előtt.

Tarháthyné magéra kapta ruháját s kiment az 
udvari szobába.

Az a korán elhervadt, fiatal teremtés ott hány­
kolódott ágyában. Lázasan kipirult két arczaból 
csak úgy lángolt két fekete szeme. Hol dalolt, 
hol kaczagott, hol átkozódott, hol meg az istent 
hivta segítségül.

Az özvegy odalépett ágyához s rátette hideg 
kezét forró homlokára. Erre a beteg megnyugo­

dott egy kicsit. Behunyta -zömeit s elszenderedett. 
Tarhálhvné világért el nem mozdult volna mellőle. 
Egy negyed óra lelhetett igy el, mikor a szeren­
csétlen leány végre kinyitotta szemeit s eges/. ér­
telmesen megszólalt:

— Bocsásson meg nekem, kedve- Zsuzsi néni, 
hogy nyugodtan halhassak meg ! Ne hagyja el az 
en szegény árva gyermekemet. Az isten is meg­
áldja érettel

Mohon leste nénié ajkairól a választ. Az öreg 
asszony szó nélkül haj- It le hozza s mialatt hom­
lokon csókolta, két furru könvesepp gördült végig 
arczán.

A beteg arczán pedig átszellemült, boldog ki­
fejezés jelent meg.

A másik percz.ben azonban már sirt, kaczagott, 
im idkozott és atkozodott egyszerre.

Ra köveik ző napon azonban megszűntek min­
den szem d ?ei . . . Nyugodtan költözött el. Kis 
leányát otí hagyta nenje szerető gondozására, a 
zöld kapus s.ii-ga hazban. melynek ablakaiban 
csodasz.ép sárga violák virítottak . . .

IV.
— Hadd mulassam be az én kis lányomat, 

kapitány ur! Egy távoli rokonom árvaja.
És az özvegy zavartan mosolyogva tuszkolta 

maga előtt a lekete ruhás kis leányt, mikor a 
kapitány vasárnap délután megjelent az elmarad­
hatatlan pikét pariira.

— Csinos gyermek
A kiérdemlőit hadfi ka'onasan megcsipkedte a 

gvermek állal. Aztán leültek kártyázni. A kisleány 
pedig kiszaladt a konyhába, a hol ünnepélyes 
vasárnap délutáni hangulat uralkodott. Az. egész 
helyiség mosolygo piros téglával volt kirakva s a 
hófehérre meszelt lalon fényes réz-edények függ­
tek egymás mellett. Boris ölébe vette a gyerme­
ket és csodaszép tündérmeséket mondott neki. Mi­
kor aztan beesteledelt s Boris bevitte a nagy mode- 
rator-lámpat az ebédlőbe, a kis leány tetősen a szok­
nyájába logózva ment ulana. A kapitány már 
távozott s a néni egyedül ült a kalylia mellett, a 
nagy karosszékben.

Hogy megvacsoraztak, Boris bejött s elfoglalta 
rendes helyét a zsámolyon Zsuz.-i néni pedig el­
kezdett beszélni a femes, dalia- időkről, mikor a 
dicső Emödy- és Tarhalny ősök — a kiknek arcz­
képe ott függött a falon — rengeteg törököt es 
tatárt pusztítottak el a c-atamezőn.

A kis leányt azonban ezek a dolgok nem na­
gyon érdekelték, s rendesen el is aludt a vén

hallgatta a 
Túndérszep

cseléd ölében. Ö sokkal szívesebben 
Boiis meséit Argirus királyfiról, meg 
Ilonáról.

V.

Így teltek az évek egymásután a zöld-kapu 
sárga hazban.

A kis Ilonka (a kinek más neve nem is voit) 
szépen fejlődött. Eleven, értelmes gyermek le", 
belőle. Derűt es vidámságot hozott áz öreg házba. 
Uh an volt ott, mint mosolygo vadrózsabimbu, me 
lyet a természet szeszélye egy kopár sziklán laka- - 
tolt a csodalatosképen odakerült rózsaíőre. A nem 
tanítónőt tartott neki. Egy hervadt kinezesü, bi­
zonytalan korú, lenszőke német kisasszonyt, a ki 
mindennap pontosan megérkezett s a leányka: 
lelkiú.-meretes oktatásban részesilette.

Egyszer aztan olyan idő is elérkezett, miko. 
Ilonka kinőtt a gyermekruhákból és a gyermek- 
mesékből. Már szívesebben hallgatta a néni elbe­
szélését az ősökről, mint az öreg Boris meséi:. 
Minden ősi képet ősmert már s töviről hegyire 
tudla élettörténetüket is. Csak egy ábrándos kék­
szemü asszony történetét nem ösmerte még. Pe­
dig annak az arczképe legjobban érdekelte. De 
a nem nem akart neki semmit elmondani a bű­
nös Bolzaváry grófnőről, a ki a tizenhetedik sza­
zadban megszökött a szeretőjével. Végre aztán az 
öreg Boris, egy tavaszi estén, a kertben, nagy ti­
tokban elbeszelte neki azt a régi, szerelmes his­
tóriát. A lány álmodozva hallgatta. A levegő telve 
volt jázmin illat tat. A bokorban pedig szerelmes 
fülembe csattogott bűbájos éneket . . .

A bűnös szép asszony arczképe melleit ott 
függött a falon a térje képe is. Szakasztott 
olyan torzonborz ősz bajusza volt, mint a kapi­
tány urnák, a ki most is minden vasarnap dél­
után pontosan megjelent piketirozni Zsuzsi néni­
vel. A lekete kávét azonban mar nem Boris 
szolgálta főt neki, hanem Ilonka. A kapitány ur 
mindig nagyon udvariasan köszönte meg neki 
faradságát. Egy idő óta virágot ib hozott neki. 
meg bonbonokat. Zsuzsi néni jobban őrült öreg 
barátja figyelmének, mint a leány, 4 ki nem soka! 
törődött vele.

Az öreg asszony őrömmel gondolt arra, hogy 
lehet idő, mikor ennek a névtelen gyermeknek 
tisztességes neve lesz. (Elvégre is 
mindig értek annyit, mint a Tarható 
Emődvek.)

Hogy, hogy nem történt, de megesett, hogy 
kapitány egy szén vasárnapon sötét

a Tááltosu.. 
tiyak vagy a

bajuszszal
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Erre a ház folytatja

a közérdekű öntöző csatornákról
szóló javaslat részletes tárgyalását.

Major Ferenc z »z 1. §-nál kijelenti, hogy miután a 
földmivelésügyi miniszter azt mondotta, hogy 6 az egész 
munkálatnál a kereskedelemügyi miniszterrel egvetértőleg 
jár el és fog eljárni, tehát feleslegesnek tartja szóló, 
hogy azt a módosítást, melyet a múltkor jelzett, be­
nyújtsa.

' Komjáthy Béla: A törvényjavaslatot a részletes tár­
gyalás alapjaul a ház egyhangúlag elfogadta és ezzel 
mintegy jelezni kívánta azt, hogy azt a czélt, a melyet 
a törvényjavaslatban a t. miniszter ur kitűzött, helyesli 
En is hozzájárultam a törvényjavaslatnak általánosság­
ban való elfogadásához, tiszt in azért, mert azt a czélt 
én is helyeseltem Set több alkalommal úgy a képviselő- 
házban, mint az illetékes bizottságokban ez irányban 
nyilatkoztam is. Egészén határozottan kijelenthetem tehát, 
hogy azon szavazat, melyet én az elfogadás mellett ad­
tam, nem a t. miniszter ur beszédének hatásából követ­
kezett be. Azonban, t. képviselőház, távol legyen tőlem 
az, mintha a minden irányban nagyszabású, mély át­
gondolást tanúsító beszédnek halasát lejebb akarnám 
szállítani. Igaz, hogy meddő törekvésem is volna. Mert 
ahhoz az én erőm, tudom, magam beismerem, tükélete 
sen gyenge. Nem hogy leszállítani akarnám a nagy be­
széd hatását, sőt elismerem, minden izében megérde­
melte a nagy elismerést, a melyet aratott a t. miniszter 
ur, sőt tovább megyek, magam is mondom, hogy a 
beszéd nemcsak a jelenkor, de hihetőleg a jövő kornak 
is forrásmunkája lesz, a melyre hivatkozni fognak, a 
kik e tárgygyal rokon kérdések iránt talán érdeklődni 
fognak.

Midőn én a törvényjavaslat általános tárgyalásánál 
felszólaltam, méltóztatnak visszaemlékezni arra, én már 
akkor kijelentettem, hogy távol van tőlünk és minden­
kitől, a ki ezen oldalon ül, ezen, a törvényjavaslatban 
kitűzött czél megvalósitása elé akadályokat gördíteni. Csak 
egy megjegyzésem volt, melyet n.a is fentarlok és ez az volt, 
hogy együttesen oldjuk meg azon viziutakkal és csatornák 
tervevei, a melyekről oly szépen, behatóan és meggyő­
ző leg nyilatkozott volt itt az igen t. kereskedelmi minisz­
ter ur. Igaz, hogy azt mondta erre a íöldmiv.-h si mi­
niszter ur, hogy csak azért hoztam ezt lel, hogy ellen­
téteket állítsak fel közte és a kereskedelmi miniszter 
közt. En mar akkor nyomban siettem megnyugtatni a 
miniszter urat, nekem távolról sem volt ily szandtkom, 
de nem is lehetett, mert magam is nagyon tok fényes 
példával tudnám bizonyítani, hogy a kereskedelmi mi­
niszter ur mindenkor nagyon is siet a földmivelésügyi 
miniszter ur minden ideáját megvalósítani. De hát meg 
is nyugtatolt bennünket abban is, hogy mindaz, a mit ő 
mond, egyúttal a kereskedelmi miniszter urnák is nézete 
Sít felhatalmazással bírt, mint monda arra is, hogy ezt 
a képviselőház eleit kijelentse. Megvallom, hogy ram is 
bizonyos mértekben megnyugtatóan hatott ez, de azért 
egész őszinteséggel kijelentem, hogy en szeretném, ha 
az igen t. kere.-kedelmi miniszter ur «ha itthon volna» 
és idejönne és maga mondaná el azon nézeteket, azon 
törekvéseket, azon munkaiatok mikéntjét, a melyekre 
vállalkozott itt a képviselőház előtt. De minthogy a 
kereskedelmi miniszter ur úgy latszik, ezt tenni nem 
óhajtja vagy nincs rá érkezése, el keli fogadnom — a 
mint hiszem is, hogy így van — a mit a földrnivelési 
miniszter ur itt előadni szives volt.

Azt mondta a t. miniszter ur, hogy az építendő csa­
tornák közül, a miket eiső sorban építeni keli, legfonto­
sabbnak tartja a tisza-dunai, vukovár-samaczi és a vág 
uderai összeköttetési. Dar ezen csatornáknak kiépítése 
ellen egyes részletekben tálán lehetne ellenvetést tenni, 
mégis azt hiszem, hogy a t. kormány az egész k< pviseló- 
hazat pártkülünbség nélkül maga mellett talalja. Ezen 
csatornák kiépítését annak idején, mikor az or szag- 
anyagi helyzete azt megengedi, mindenki örömmel fogna 
üdvözölni. De engedet met kérek, ha ezrkkel szemben 
is es ilyen nézetemmel szemben is fentartom azt az. 
álláspontot, a melyet elfoglaltam a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslattal szemben is, a mely az volt. hogy 
nekünk első feladatunk a viziutak kiépítésé, illetve a 
természetes viziutak fejlesztése, vagyis a hazai folyótnak 
viziszállitásra való berendezése. Mellőziássanak nekem 
elhinni, t. képviselőház. hogy báimennyire okoskodunk 
roi ezen kérdésben, más eredményre nem juthatunk, 
mint hogy a mesterséges viziutaknak csak ott ts azon 
helyen van érlékük es szükségük, hol a természetes 
viziutak forgalom ának fejlődését biztosíthatjuk. En 
azt hiszem, az eu nézetem, hogy nekünk első kiada­
tunk epen a természetes viziutak fejlesztése, nem magá­
ban álló nézet. Magyarországnak gondolkozói századokon 
keresztül gondolkoztak mar erről. Ez a kérdés fel-fel 
vetette magát, sőt történtek pozitív intézkedések is. Hogy 
keresztülvinni nem tudtuk, annak okát a mi szerencsét­
len anyagi helyzetünkben kell keresni.

Ha beltermelésünket hasznosítani és verseny köpesse 
tenni akarjuk, akkor első sorban a természetes vizi 
utakat, azutan pedig a mesterséges vízi utakat kell 
fejleszteni. De meltóztass- k nekem elhinni, hogy nem­
csak roi gondolkozunk így, nemcsak őseink tartottak ezt 
első feladatuknak, hanem a világon minden gonuolkozó 
ember ebben a tekintetben mar hatarozoltan állast 
foglalt. Itt van — ne vegye rossz néven az igeu t. mi­
niszter ur, ha megint olvasmányaimra hivatkozom — 
egyik porosz szakembernek a nyilatkozata, a ki azt 
mondja, mikor a vízi utakról beszél, hogy a mely

nemzet lépést akar tartani a többi nemzettel a gazda­
sági világversenyben, éljen ugyanazon eszközökkel, mint 
a többi nemzet. Pedig ott, a hol elhangzott, nem is volt 
olyan szükséges ezen thésisnek felállítása, mint epen 
nálunk, Mugyarországon, a hol, fájdalom, a mi termelé­
sünkkel a világpiaczon ma sem vagyunk képesek verseny­
képesen megjelenni. Ha tisztán csak a termelés fokozá­
sára irányul minden törekvésünk, attól tartok, hogy a 
termelés fokozásával előálló többlet kellő módon gazda­
ságilag megfelelően értékesíthető nem lesz.

Az igen t. miniszter ur meghatalmazásából bejelen­
teni méltóztatott, hogy mik azok a csatornatervek, 
a melyeket legelsőidben óhajt keresztülvinni és azok 
között elsők épen említette fel a Tisza—Duna csatornát. 
Természetes, hogy ez ellen ebben a házban kifogást 
tenni senki sem fog, mert annyi bizonyos, hogy az egész 
északkeleti Magyarországnak forgalmát csak ezzel fogjuk 
előmozdíthatni és azt nagyon sok irányban verseny- 
képessé tenni. Igen, de itt nem állhatunk meg t. mi­
niszter ur, mert nekünk az összes erdélyi részek szá­
mára meg kell nyitni a piaczot. Már pedig, ha azt 
akarjuk, hogy az érdélji termelés úgy a romániai utón, 
mint esetleg a Fekete-tengerig utat találjon, akkor az 
ottani folyóknak — a mint erről ebben a hazban már 
beszéltem — szabályozása elkerülhetetlenül szükséges.

Én, t. képviselőház, befejezéséül felszólalásomnak, csak 
ismételni kívánom azt, hogy a legnagyobb örömmel üd­
vözlöm azt a czélját a jelen törvényjavaslatnak, hogy a 
termelést vele fokozzuk. De ismétlem és rámutatok arra, 
hogy ezzel a fokozással, helyesen gondolkozva, karöltve 
kell járnia annak is, hogy egyúttal azon többtermelé­
sünket versenyképesen legyünk képesek a világpiaczon 
értékesíteni. Es mert igy gondolkozom, azért nem volt 
első felszólalásom ellenzéki viszketeg kifolyása. Csak 
hogy én azt a sorrendet az alkotások megforditottjának 
tartom.

Szükséges, hogy a t. miniszter ur az általam felho­
zott kérdésekre nekünk még egy másik okhói is felele­
tet adjon. Meg keli azokat az illető gazd ikat, a kiknek 
üdvére és hasznúra ezt a törvényjavaslatot benyújtani 
méltóztatott, győzni arroi, hogy ok egész nyugodtan 
belemerhetnek ezekbe az óriási költségekbe, meit feles­
leges termésük nem fog nyakukon maradni, áldozataik 
nem lesznek meddők, ha most meghozzák e nagy áldo­
zatokat, már a közeli jövőben meg lesz az alkalmuk, hogy 
termésüket könnyen és olcsón legyenek képesek az illető 
piaczra elvinni. M rt hogy In ez nem történik, félek 
ig»n t. miniszter ur, hogy az egesz javaslat papíron fog 
maradni. A mi népünk, a mint mar mondot a n, i„'eu 
fél minden ilvm költségtől. Ott vannak az arvi/szaba- 
iyozási M isui tok költségei, a melyeket legnagyobbrészt 
az admimsztráczió emészt fel. H it ha most iámét oda- 
aliunk, hogy újabb költségekbe menjen be e különben 
egészen üdvös dóijg megvalósitasárai felni es aggódni 
fog, hogy vájjon azon kiegészítő és szükséges közleke­
dési eszköz tényleg a rendelkezésére fog-e bocsáttatni. 
Engem e kérdésben kizárólag elvi szempont vezetett. 
Lehet, hogy tévedtem, az emberi dolog, de egy bizonyos, 
hogy felszólalásomnak czéljut egyedül a magyar gazda­
közönség érdeke kepezte. Ezt akartam a jelen szakasznál 
elmondani. (Helyesles a szélső baloldalon.)

Darányi Ignácz füidrniveiésügyi miniszter : Hogyha 
szombati beszeded- n a természetes viziulakra nem ter­
jeszkedett ki bővebben, ezt azért tette, mert feltételezte, 
hogy a ház minden tagja ismeri azon jelentést, a melyet 
évenként a kültsegvetessei kapcsolatosan kötelessegsze- 
ríK-u benyújt. A természetes vizi-utak kérdése kiváló 
gondjai tárgyát képezi. Így, például a Tisza-szabalyuzas- 
sal igen lényegesen haladunk előre, különösen annak 
alsó szakaszán. Akar Szeged, akar az Alsó-Tisza-vidék 
ts a nagy magyar Alföld helyzetét tekintsük, a főszem­
pontnak annak kellett lenni, hogy a felülről leömlő 
vizek ott megfelelő lefolyást nyerjenek. De foglalkoztunk 
a Duna-meder szabályozásával is. Nagy szabályozást 
viliünk veghez a felső Dunán, hol azelőtt minden ki- 
9-1.b vízállásnál a hajóknak át kellett rakodniuk és ez 
a I«.irgalomnak nagy akadalyat, nagy hátrányát es nagy 
rnegterin Hetesei kepezte ; most már úgy vagyunk, hogy 
még kisebb vízállásoknál is szabadon megy a Felső- 
Duó an a közlekedés. Bevégeztük a szabályozási Buda­
pesttől egész a ráezkevei sziget végéig.

A mellékfolyókkal meg nem haladtunk annyira előre : 
azonban a mellékfolyók is, a mint az a költség vetési 
jelentésből kitetszik, gondoskodásának tárgyát kepezik. 
A mi különösen a Köröst illeti, ott is tett- k előmunká­
latot, hogy a szabályozás miként volna eszközölhető. D.* 
a Körösök hajózhatóvá letele 5 miliő koronába kerülne. 
Ez oly jelentékeny összeg, a melyre kellő fedezetet a 
jelenlegi beruházási hitel keret-ben nem tálul. A mi 
illeti szombati felszólalásul, melyről Komjáthy oly gú­
nyolódva beszélt, arról csak annyit jrgy, z meg, hogy az 
m m lehetett oly jelentéktelen, mert különben Komjáthy 
nem találta volna szükségesnek, hogy két rátában is 
foglalkozzék vele. (Helyesles a jobboldalon.)

A ház erre a szakaszt elfogadja, szintúgy a 2. sza­
kaszt is.

Fischer Sándor előadó a 3. szakaszhoz stiláris mó­
dosítást ajánl. A ház a szakaszt e módosítással el­
fogadja.

Elfogadja további a 4—0. szakaszokat is.
Barta Ödön : A 1U. §. 2. bekezdése arról rendelke­

zik, hogy a társulat keret ben a 14. §. alapján akarata 
eilen bevont érdekeit féllel mi történik. A kik a törvény 
tárgyalását figyelemmel ki érik, azt kérdezhetnek, hogy 
milyen az az akarata ebenere a társulat keretebe bevont

tag ? Mikor a 10. §-t tárgyaljuk, még nem szabad tud­
nunk, hogy lesz még olyan tag is, a ki akarata ellenére 
jön be a társulatba, mert még abban a stádiumban va­
gyunk, amelyről az 5. §. rendelkezik, azt mondván, 
hogy a társulatba senki sem vonható be akarata elle­
nére. Ennél tovább még nem jutottunk, mert még kér­
dés, vájjon a törvényhozás a 14. §-t elfogadja-e majd 
vagy nem.

Ezt nem tartaná törvényszerkesztési szempontból he­
lyesnek. Éhez képest a következőket indítványozta. Az 
első indítványa igy szól : «A törvényjavaslat 10. §-ának 
2-ik és 3-ik bekezdése tétessék a 14. §. utolsó bekezdése 
után». Ha pedig ezen indítványa el nem fogadtatnék, 
azon esetre a következő módosítást ajánlja a 10. §-hoz: 
A 10. §. második bekezdésében azon pont után, a hol 
kezdődik : a berendezési költségek, a következő tétessék : 
a berendezési költségek az öntözés czéljaira felvett köl­
csön járulékaival együttesen esedékessé válandó részle­
tekben törlesztendő. Ha a társulat a bevonás alkalmá­
val még kölcsönnel terhelve nem volna, a bevont birto­
kos a berendezési költségek 25 évnél rövidebb idő alatti 
törlesztésére nem kötelezhető.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter azon in­
dítványhoz, hogy a 10. §. második és harmadik bekez­
dése a 14. §. után következzék, hozzájárul.

A 10. §-t Barta Ödön módosításává! fogadják el.
A 11. §-nál
Fischer Sándor előadó stiláris módosítást ajánl. A 

§-t e módositass «1 fogadjak el.
A 14. §-nál
Barta Ödön rámutat arra, hogy valakit valaminek

tűrésére leh'-t kötelezni a közérdek szempontjából, a 
köz szempontjából, s ez az igazi altruizmus. A törvény- 
hozásnál nem lehet ezt mellőzni; lehet kötelezni vala­
kit arra, hogy eltűrje, hoiíy birtokán valami történjék 
akarata ellenére megfelelő kárpótlás mellett. De mit 
látunk ebben a jivasl than ? A helyett, hogy azt mon­
daná, hogy senki sem akadályozhatja egy vízműhöz 
vagy öntöző műhöz való csatornának birtokán keresztül 
való vezetését megfelelő kárpótlás mellett, nem állapo­
dunk meg énnél, hanem azt mondjuk, hogy nemcsak 
tartozol ingyen tűrni, hanem tartozol hozzájárulni ahhoz 
a munkához, a melyet akaratod ellenére a te birtoko­
don 1 más birtokának érd-keben létesítenek. Ezt ő 
igazságérzetevel megegyeztetni n<-m tudja. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Nem tudja, mondja, különösen ak­
kor. a midőn az az eset is előállhat, hogy az illető fel­
szólal. isúban, reklamácziójában vagy a tárgyalás alkal­
mival kimutatja, hogy ebből neki nemcsak h iszna nem 
lesz, a miről a 15 §. rendelkezik, hanem kara hsz 
mindjárt, a mikor megcsinálják. Akkor is bevonhatjuk ?

Nem tesz erre nézve propozicziot. D - kéri a minisz­
tert, gondoskod lék olyan reparaczionális eszközről, hogy 
az akarat ellenere való bevonás ki legyen zarva már az 
alakulásnál is. Hogy azonban a müvek létesítése akadá­
lyokba ne ütközzék, méltóztassék oly intézkedést java­
solni, hogy az összefüggő területek egy más létező ön­
töző műhöz való csatolás mai a közbeeső terület kisa­
játít isi kártalanilas m llett a mü létesítését ne akadá­
lyozhassa.

Hieronymt Károly nem tartja helyesnek azt, a mit
Barta kifejtett. Az ő aggodalmai alaptalanok.

Barta Ödön félremagyarázott szavainak értelmét 
igazitja helyre.

Darányi Ignácz miniszter szintén Barta Ödön fel­
szólalásával szemben foglal állást. A kisajátítási eljárás, 
melyet Barta ajánl, nagyon nehézkes volna.

A szakaszt erre elfogadják.
Barta Ödön a 15. §-nál reflektálva a miniszter be­

szédere, tiltakozik az öntözési kényszer behozatala ellen. 
Ez a szakasz, szerinte, sok pürösküdésre ád alkalmat. 
Javasolja, hogy azt a miniszter újból dolgoztassa at.

A szakaszt a többség elfogadja.
Darányi Ignáoz földmivelésügyi miniszter a 17. 

szakaszhoz a befizetési módozatok megállapítására vo­
natkozólag módosítást nyújt be. Barta Ödön es Dará­
nyi miniszter imiéMt f- lszólalása után a 17-ik sz,.kaszt 
a h -z a miniszter mód ősi tusaival elfogadta.

A 22. §-n:d Barta Ödön tiltakozik az ellen, hogy a 
kormány autonóm h-fsulatokra rádiktálhasson olyan 
munkaiatokat, melyeket azok nem tartanuk szükséges­
nek. Ez irányban módosítást nyújt be.

Darányi Ignáaz földmivelésügyi miniszter : Az állam 
.az öntöző csatornáknál érdekelve vau, de mert közér­
dekről is van szó, az állam tartozik a kisebbség érde­
keit védeni a többség ellen. Az öntöző társulati minisz­
teri biztos hatáskörét megszorította.

A ház Barta CMüo módosítását nem fogadja el. A 
23. §-nál elfogadták Flacher Sándor előadó stiláris 
módosítását.

Datányi Ignácz földmivelésügyi miniszter : A javas­
lat 25. § a szerint a társulatok a maguk hatáskörében 
megoldhatjuk a kölcsönök visszafizetésének módozatait, 
azonban jobbnak tartaná, ha erről a törvény intézkedne, 
ezért a 25. §. helyett uj szöveget ajánl.

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Bartha Ödön a maga részéről módosítást ajánl a 

javaslathoz.
Hieronymi Károly ellenzi Barta módosítását.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter rövid 

felszólalást után a ház a 25. §.-l a miniszter kiegészí­
tésével fogadja el.

Barta Ödön a 26. §.-nál arra mutat rá, hogy a 
szakasz szerint a hozzájárulási összeg részint területi, 
részint haszon arányban van megállapítva. Most előfor­
dulhat az, hogy egyik társulatnál a befizetési összeget 
a haszon, a másiknál a terület arányában állapít­
ják meg.

A szakaszt változatlanul fogadják el, valamint a 27. és 
28. szakaszokat is.

A 45. § -nál Barta Ödön aggályának ad kifejezést a 
miatt, hogy a társulati kölcsönért a társulati tagnak 
egész birtokára is rákeblezhetik a terhet.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter Barta 
Ödön előző felszólalására megjegyzi, hogy a költség­
hozzájárulás mikénti aranyának meghatározása a társu 
latok autonom joga. A 45. §. csak a kölcsönöket bizto­
sítja. Kéri a szakasz változatlan elfogadásul.

A ház igy határoz.
Szilágyi Dezső a 46. szakasz intézkedéseit nem 

fogadja el, mert az azt mondja ki, hogy a bírói eljárást 
a miniszter csak a földhitelintézet meghallgatásával ren­
delheti el. Ő nem óhajtja, hogy a földhitelintézetet tör­
vényhozási faktorrá emeljük. Kéri a szakasz ezen részé­
nek kihagyását.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter hozzájárul 
Szilágyi lDx-ö indítványához.

Barta Ödön örül Sz.ilügyi módosításának, de neki 
még egyéb aggályai is vannak. Kérdi, hogy a javaslat 
miért részesíti előnyben a földhitelintézetet ?

Kieronyml Karoly kijelenti, hogy a szakasz meg­
adja a jogot az öníözolárs illatoknak, hogy nemcsak a 
földhitelintézetnél, hanem mis intézeteknél is felvehetik 
az öntöző kölcsönt.

Barta Ödön félreértett szavait igazítja helyre.
Darányi miniszter lelviiágositasa utau a ház Szilágyi 

D-mí módosításával fogadja ei a szakaszt.
Elnök konstatálja, hogy a javaslat többi szakaszait 

változatlanul elfogadta a ház. A javaslat harmadik ol­
vasása szerdán lesz.

A ruma-klenaki vasút.
Kovács Pál előadó a közlekedési bizottság nevében 

el fogadásra ajánlja a ruma-klenaki helyi erdekü vas­
úinkra vonatkozó törvényjavaslatot.

Elnök : Kíván valaki hozzászólni? Nem. A javaslatot 
általánosságban és részleteiben elfogadottnak jelenti ki. 
Az ülést fel két órakor bezárja.

A beruházások. A képviselőház pénzügyi bizottsága 
Falle Miksa elnöklésével ma ülést tartott, melyen a 
kormány részéről Szélt Kálmán miniszterelnök, Lukács, 
II lassies, Darányi, Plósz és Hegedűs miniszterek, 
az érdekelt minisztériumok részéről Toepke államtit­
kár, Popovics és Liszkay miniszteri tanácsosok és 
Halász Ferencz osztálytanácsos vo t ik jelen. A bi­
zottság folytatta a beruházási törvényjavaslat tárgyalá­
sát. (Előadó Farbaky István.)

Szerb György a műegyetemi építkezések ügyét teszi 
szóvá, kiemeli a műegyetem jelenlegi helyiségeinek elég­
telen és czélszerütleu voltat es óhajtja két paviiionriak 
mielőbbi felépítését a kémiai, a gépészeti és geod -biai 
tanszék elhelyezése ezé íjából. — Barta Ödön különös 
figyelmébe ajanlja a kormánynak a viczinális utak ki­
építését és kiv.nja tudni, hogy mely törvényhatósági utak 
lesznek államositandnk ? Nem latja felvilágosítva a pénz­
tári készletek állagát s kér ez ir.mvb -n bővebb fel­
világosítást. Biralgalja a pénz n ké.-zl- t-k létn-jüveteiet, 
különösen azoknak megnövi k drset az év második főé­
ben. Atterve a részletekre, eksz>r is az állami vasmű- 
vekkel foglalkozik és helyteleníti az újabb büféké lése­
ket. Helyteleníti továbbá az államvasutaknál eszköziendő 
befektetés'kDél, hogy azok egy részé a rendes hudget- 
ben, mánk része a most tárgyalás alatt lévő törvény- 
javaslatban foglaltatik. A törvényjavaslatnak leg üdvöseim 
részének, melyet ő is melegen üdvözöl, az állami isko­
lák elhelyezésére vonatkozó intézkedéseket tartja. Után a 
Bedu Albert védelmébe veszi a vasmüvek kiépitésér? 
vonatkozó intézkedéseket, különösen a vajda hunyadi vas­
gyárnál a faszén használatára von tkozo rendelkezést. 
Lukacs László pénzügyminiszter r- fi -kiül Szerb György­
nek a politechnikum építésére vonal kozó felszólalásra 
és azt a felvilágosítást adja, hogy a kormány ni.tr több 
izhen tett kijelentése ért- hívben most is csak azt mond­
hatja, hogy a kormány nem felejtkezett el a politechni­
kum építősének szükségességéről, de ezen igen nagy 
költségét igénylő munkára csak akkor kerülhet sor, ha 
az ország ház épitésore lekötött hitel felszabadul és erre 
a czélra lesz fordítható, a mi körülbelül 19U2-beri fog 
bekövetkezni. Ezután tüzet' s ti vaiaszol a Barta Ödön 
felszólalásában foglaltakra. Plósz Sándor igazságügy- 
miniszter válaszolt azut.in B irtán »k a törvényszékek vég­
leges székhelyeit illető kérdésére. Hegedűs Sándor mi­
niszter szinten Bartanak válaszolva kiemeli, hogy a 
viczinális utakról és törvényhatósági utakról mindenkor 
különlegesen történik intézkedés és azok össze nem 
teveszthetők. Ezután altéit a pozsonyi alagutnal fel­
merült bajok természetének u mertetésére, kijelentvén, 
hogy azokért senki sem okolható. Ezek után a tói vény- 
javaslatot általánosságban elfogadta a bizottság. A rész­
letes tárgyalás során Széli Kálmán miniszterelnök egy 
módositvanyát fogadtak el, mely szerint «a több állo­
máson jelenleg bérelt helyiségekben elhelyezett csend- 
őrség végleges elhelyezési nek a ma bérelt épületek meg­

vétele, átalakítása, kibővítése vagy 
leendő biztosítására 283 930 k.» v 
ság egyebekben érdemleges valtozi 
a törvényjavaslatot, jelentésebe főin 
a pénzügyminiszternek a politechci 
igazságügyminiezternek a törvénysp 
kozó kijelentéseit. A Magyarorszá 
Dalma torszagok között létrejött p. 
czikkelyezéséről szóló 1889 : XL. 
nak újabb meghosszabbításáról, 
törvényezikk módosításáról He 
illetőleg rendelkező törvén yj a vasi; 
dásával az ülés véget ért.

uj építkezés által 
^etetett fel. — A bízott, 

«tás nélkül fogadta el 
eendőnek határozva 
mim építésére és az 
ékek helyeire vonat- 

és Horvát-Szlavon- 
éfizügyi egyezmény be.

törvényezikk háláivá- 
tovább i az 1R88 : XLV,

rvat Szlavonországokat 
k változatlan e(foga­ntok

A belényes! választás. A
választók Gaj'iri Ödönnel szem! 
léptetik fc-1. A függetlenségi párt 
a választás elé.

belényesi függetlenségi 
ben Szokoly Tamást 

nagy reménységgel néz

A konzuli Illetékek. A
bizottsága mai ülésében a konzu i 
sáról szóló törvényjavaslat előadójául Sámuel Lázárt 
választotta mei’. Egyúttal a javaslat érdemleges tárgya­
lását e hó 29-dikén tartandó 
tűzte ki.

EGYHÁZ
Protestáns körök. Az ultr;

lása tevékenységre ösztönzi a hasai protestánsokat. Ez. k
ugyanis leginkább a kntholikus 
vannak veszélyeztetve és ezt úgy 
hogy hasonló köröket létesítenek 
szűk a hirt, hogy ott az egyház 
lasztmanyi gyűlésén kimondták 
mieden egyházközségben való sü 
ségét. Karczagnn a refonna

körök müködt-se által 
akarják ellensúlyozol, 
Kolozsvárról v-sz. 

k' rületi ért-kéziét vá- 
ifjúsági körökrei: 

rgős létesítésének szuk- 
us kör ujult erővel

folytatja már régebben megkezdett működését. Szente­
sen tegnap a ref. presbitérium 
értekezlet volt, melyen megalak 
kört. Ennek a körnek tagjai se urai tagsági dijat n<

tanácstermében nagy 
tolták a református

fizetnek, a szükségletet kőzadakczásból fedezik. 
pesten is mind élénkekben hes;élnek már egy 
tins kör alakításáról.

Mozgalom az egyházi add
vásárhe!yi ref. egyhaztanács 
nek meghallgat «sä után ehörült 
de liOíy az iskolai kiadások rm
az egyházi adót három koronával felemelte. Az egyhaz-
tanácsnak ez a határozata élénk 
gyűlésen Voltak sokan, kik az ; 
ellenezték és inkább azt óhajtót; 
adásokat az eddigi adó arány «b in 
genyebb néposztályt kíméljék m 
többség azonban az egyh <zi ad|ó
el és igy most minden egyhaztag e.yenió összegé-n

pviselőház igazságügyi 
illetékek szabálycza-

ülésének napirendjére

montánizmus térfogla

Duói* 
protes­

etlen. A hód mező-
közgyűlés vélemenyé- 
a népiskolai tandíjat, 

gis fedezhetők legyenek,

vitat idézett elő a köz­
egyházi adó felemelttel 
k, hogy az iskolai ki­

vessék ki és a s'.e* 
ettől a b bértől. A 
felemelései határozta

adut lesz kenyle.-a 
sérelmesnek tartja és 
a serei in es határozatot 

nmisittissék. 
gyhazban. Szép finné-

három soronával több egyház 
fizetni. Ezt egy tekintélyes part 
erős mozgalmat indítottak, bog] 
a felsőbb hatóságok által megse j

Jótékonyság a mezőtúri ég 
pély folyt le közelebbről a mezőtúri ref. egyházban, a 
hol, mint tudósítónk jelenti, az iskolaszék, gazda 
bizottság, a tanító testű itt, a szállók és nagy küzö: sig 
jelenlétében 163.90 korona értékű tankönyv i, 460 k >• 
róna értékű ruhát a fiuk, 272 korona értékű ruh * a 
leányok és 612 korona értékű bsizmát az összes növen­
dékek között kiosztottak az egyházi szrgényalap terhére.

Orgona szenteles. . HtuP Gábor dunántúli ref. 
püspök, mint tudósítónk jelenti,] a napokban avatta fel a 
szentkirály-szabadjai ref. rjgvl az uj orgonáját. An­
tal Gabor szer« t k I r a 1 y-sz ab adj ai Isz ü letes ű s fogadás «r i az 
egyház nagy előkészület# k-1 tejt. A községben a köz~ ‘g- 
luza előtt a községi bíró üdvözölte a püspököt. A pá­
rodba előtt pedig a gyülekezet lelkészé C'Otn tsz 
Gyula mondott üdvüvló b«szé<Jet. A püspök valasza a 
elismerőleg szólt a gyülekezetről.

— Egy éve voltam itt. úgymond, a midőn még r rn- 
denfelé romokat 1,ittam és most örömmel mond : tóm 
el : a r-girk elmúltak és mindenek m- gujultak. Kg 
leforgása alatt építtetett ugyanis az egyházközség n, pá­
rodul lis épületet, templomát, iskohjat mrgujituíta s 
mindezeken kívül meg uj orgonát is készíttetett. Mind­
ezek láthatólag meglepi', k a püspököt, ki nem - ké­
sett úgy az uj Ielkés7n-;k, mint a gy" le­
kezelnek elismeri set kifejezni, mert jól esik neki 
annak a közs-igne« felvirágzását látni, a hol szü­
letett, a hol n vekedett s a hol szülei nyu^osz- 
nak egy jól töltött, a fiú előtt örökre felejthetetlen elet 
után. A püspök mar környező szernekk I lejezte ki ov- 
ket az utolsó gondolatokat. Ezután a püspök a gyii °- 
kezet kíséretében a templomba ment, hol hasonlók-p a 
megható beszéddel avatta tel az uj orgonát. A szokásos 
pre<iikacziót púiig Demjén Marton veszprémi ieíkesz 
tartotta. Az isteni tiszteiét utau a Vszteigo kü.döttsege- 
ket fogadta a püspök. A s/a p ünnepet műkedvelői elő­
adás és tanc/.vfgalom zárta be.

hajjal jelent meg az öreg házban. Nyilván csoda 
történt vele. Egy rémes éjszakán egészen meg­
bámult.

llonxa ezzel sem igen törődött. Óraszámra el- 
nézegette volt az ábrándos kék szemű, szerelmes 
grófné arczképét, a ki ott hagyta öreg férjét s 
forró vére aítal űzetve, megszökött a szerető­
jével . . .

VI.
Egy tavaszi reggel Ilonka ott állott az ablak­

ban a sárga violák mögött. A néni nem volt 
odahaza. Bement a városba adót fizetni. Egyszer 
csak trombitaszó és lódobogás hallatszott az or­
szágúton. Fényes esákóju. sarkantyus csizmás, 
napggett huszárok lovagoltak el az öreg ház előtt. 
Egy daliás, aranyzsinóros tiszt zárta he a mene­
tet. Tüzes paripaja volt és aranvszőke bajusza. 
A ló hátáról kényelmesen át látott az ócska ke­
rítés fölött es vamosohgott a leányra, a ki lángba 
borult arczczal állt ott, mintha gyökeret vert 
volna a lába . . .

Ilonka aznap éjjel nagyon keveset aludt. Mikor 
végre hajnal felé elszenderedett egy kicsit, azt 
álmodta, hogy ö az a Bolzaváry grófné, a kinek 
' szb ijuszu vén férje volt, régen valamikor, a tizen­
hetedik században.

És a délezeg huszártiszt másnap is arra lova­
golt, meg harmadnap is és mindennap azután . . .

Ilonka olyankor mindég ott volt az ablaknál s 
szive őrült dobogásától alig tudott lélegzcni . . .

Mikor egy vasárnap délután a sötétbajuszu 
kapitány megérkezett a bonbonokkal, meg a virág­
bokrétával, megint az öreg Boris szolgálta föl 
neki a kávét. Az öreg Boris, a kinek a szemei 
vörösre voltak sírva.

Zsuzsi néni azonban nyugodtan és méltóság- 
teljesen fogadta vendégét. Csak annyit mondott 
neki, hogy:

— Ezentúl megint csak ketten leszünk kapitány 
ur. És fájdalmasan mosolygott. Ne is kérdezze 
azt a hálátlan gyermeket. Hallani sem akarok 
többé róla.

A hangja azonban remegett, s szikár alakja 
mintha meghajolt volna egy kicsit . . .

— Hm! hm! Átkozott történet. És a kapitány 
végig simította sötét bajszát. Aztán leültek piketi- 
rozni. (Százát két krajezárba.)

Ilonkáról soha többé szó nem esett. Nem is 
hallottak róla semmit.

Es a kapitány ur bajusza egy hét alatt megint 
teljesen megőszült. De azért hűségesen beállított

minden vasárnap az öreg házba. Megitta a fekete­
kávéját és eljátszotta a hat parti piketel, az alma- 
illatu, ódon butorzatu ebédlőben, hol az ősök 
képei mogorván bámultak maguk elé . . •
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ELSŐ RÉSZ.

Glakn Tamás hadnagy irataiból.
Három napig egvellen embert láttam, a halászt, 

kivel tegnap találkoztam. Gondoltam: talán ma 
este, ha hazamegyek, találkozom valakivel az 
erdő szélén, a hol utoljára láttam a doktort és 
Edvardát. Lehet, hogy megint arra sétálnak — 
talál — talán nem. De miért gondoltam épen 
rájuk ? Lőttem egy pár fenyőmadarat és az 
egyiket mindjárt megsütöttem. Aztán megkötöttem 
Aesopot.

Evés után soká feküdtem a száraz földön. Az 
erdő csöndes volt, csak- a szél suhogott szelíden 
és néha madár szólalt meg. Néztem az ágakat, 
a mint lassan inogtak ide-oda. A csöndes szellő 
himport hordott ágról-ágra és megtöltött minden 
szűz kelyhet; az erdő nászát ülte...

Egyik ágon zöld hernyó, araszoló hernyó ván­
dorol, csak egyre vándorol, mintha nem volna 
nyugta. Alig lát valamit, pedig van szeme ; sok­
szor fölegyenesedik és körültapogat a levegőben 
valami után, a mire támaszkodna. Olyan, mint 
valami rövid, zöld fonal, a mely lassú öltések­
kel varr az agon szegélyt. Estére talán elérkezik 
oda, a hova igyekszik.

Csönd. Fölkelek és járok, újra leülök, meg fel­
állók. Körülbelül négy óra ; ha hat lesz, haza­
megyek, megnézem, nincs-e ott valaki. Még két 
óra van hátra és mar nyugtalan vagyok és tisz­
togatom ruhámat a mohtól és fűtől. Ismerős uta­
kon megyek, fa és kő most is mind magányosan 
áll, a lomb zörög lábam alatt. Az egyhangú zu­
gás, az ismerős fák és kövek meghatnak, sajátsá­
gos hálaérzés tölt el ; minden közlekedik velem, 
minden egybeolvad velem, mindent szeretek. Föl­
veszek egy száraz ágat, kezemben tartom és né­
zem, a míg ülők és dolgaimra gondolok. Az ág 
majdnem elkorhadt már, kopott héja meghat, 
szánalom fogja el szivem. És mikor fölkelek és 
tovább megyek, nem hajítom el az ágat, hanem

szépen leteszem a földre és gyönyörködve né­
zem ; aztán rnég egyszer nedves szemmel tekintek 
rá. mielőtt ott hagyom.

Ls igy lesz öt óra. A nap hamisan mulatja 
az időt, mert egész nap nyugat felé mentem és 
napórám a kunyhón bizonyosan mar félórával 
többet mutat. Minderre figyelek; de azért még 
egy órám van hatig, és igy (elállók és járok egy 
darabig. A lomb zörög lábam alatt. így múlik el 
egy óra.

Meglátom magam alatt a kis folyót és a kis 
malmot, mely a télen be volt fagyva, és megállók. 
A kerék forog, zúgása fölébreszt, hirtelen .... 
Már késő mondom hangosan. Valami nyilallik 
bennem, megfordulok és hazafelé indulok, de ez­
alatt mar tudom, hogy elkéstem. Gyorsabb me­
nésbe fogok, futni kezdek. Aesop megérti, hogy 
valami czélunk van, meghúzza a zsinórt, magával 
húz, nyifog és rohan. A száraz lomb csak úgy 
repül körülöttünk. De a hogy odaértünk az erdő 
széléhez, nem volt ott senki. Minden csöndes volt, 
senki . . .

Nincs itt senki! — mondom. Pedig nem 
történt más, csak a mit vártam.

De most mar nem haboztam, minden gondola­
tom vitt, elmentem kunyhóm előtt, le Sirilundba, 
velem Aesop, a vadásztáska, a puska és minden 
holmim.

Mack ur nagyon barátságosan fogadott és 
meghit vacsorára.

VL
Azt hiszem, hogy egy kevéssé tudok olvasni az 

emberek lelkében, a kik körülvesznek ; de talán 
tévedek. Oh! ha jó napom van, úgy érzem, hogy 
mély tekintetet vethetek bele az emberek leikébe, 
pedig nem vagyok nagyon okos. Ha együtt ülünk 
a szobában, pár férfi, néhány asszony és én, azt 
gondolom, hogy látom, mi történik ez emberek 
lelkében, és mit gondolnak rólam. Szemük minden 
rebbenésének tulajdonítok valami jelentőséget; 
néha felszökik a vér az arezukba és elpirulnak; 
aztán úgy tesznek, mintha más felé néznének, és 
oldalvást mégis szemmel tartanak. Olyankor ott 
ülök, és mindent megfigyelek, és senki sem sejti, 
hogy minden leiken keresztüllátok. Sok ideig, 
évekig azt hittem, hogy minden ember lelkében 
tudok olvasni. De talán még sincs úgy . . .

Egész teste Mack urnái voltam. Mehettem volna 
ugyan mindjárt, semmi sem tartott, hogy ott ül­
jek, de — nem azért jöttem-e, mert minden gon­
dolatom vonzott ? Mehettem hát mindjárt ? Whistet

játszottunk, vacsora utál- toddyt ittunk; háttal ül­
tem a szoba felé, lehajtottam a fejem ; mögöttem 
Edvaida járt-kelt. A doktor már elutazott.

Mack ur megmutatta uj lámpái szerkezetét, az 
első paraíin-iámpákat azon a sarki vidéken, pom­
pás darabok voltuk, tömör ólomlábakon. Maga 
gyújtotta meg minden este, hogy baj ne támad­
jon. Néha nagyapjáról beszélt, a konzulról : nagy- 
atyám, Mack konzul Janos király sajat kezéből 
kapta ezt a gyémánt-gombot, mondta, és mell- 
gombjara mulatott Felesége már nem élt; egyik 
mellékszobában megmutatta képét; előkelő asz- 
szony, szóke hajjal, és barátságos mosolyiyal. 
Ugyanabban a szobában könyvszekrény is állt, 
melyben még Iranczia könyvek is voltak, és örö­
költ daraboknak látszották; a kötésük finom, ara­
nyozott, és sok előbbi tulajdonos neve állt ben­
nük. A könyvek közt tudományosak is voltak ; 
Mack ur gondolkodó ember volt.

Két segédét be kellett hin! a whisthez ; lassan 
és bizonytalanul játszottak, aggodalmasan olvas­
ták a pointeket és mégis elhibázták. Egyiknek 
Edvarda segített.

Felforditottam a poharam, szörnyen kétségbe 
voltam miatta esve, és felálltam.

— Ejoye, most fellöktem a poharat! —
mondtam.

Edvarda hangosan felkaczagotl és igy felelt:
— Igen, azt látjuk.
Valamennyien nevetve vigasztallak, hogy nem 

baj. Kaptam egy kendőt, hogy leszáritsam magam 
és folytattuk a játékot. Tizenegy óra lett.

Edvarda nevetése homályos, kellemetlen érzést 
okozott; ránéztem és arczát semmitmondónak, 
nem szépnek láttam. Végre Mack ur azzal szakí­
totta félbe a játékot, hogy a két segédnek aludni 
kell menni. Aztán hátradőlt a pamlagon és arról 
kezdett beszélni, hogy raktárára táblát tétet, és 
tanácsot kért tőlem, milyen szint vegyen hozzá ? 
Untatott, gondolkozás nélkül mondtam, hogy fe­
ketét, Mack ur pedig rögtön ráhagyta :

— Fekete festéket, én is ugyanazt gondoltam 
,Só és üres hordók raktára*, vastag, fekete be­
tűkkel, ez a legelőkelőbb. . . . Edvarda, nem 
akarsz még aludni menni P

Edvarda fölkelt, kezet nypjtott mindkettőnknek, 
jó éjszakát kívánt és elment. Magunk maradtunk. 
Beszélgettünk a vasútról, mely a múlt évben 
készült el, az első távíró-vonalról. Isten tudja, 
mikor kapunk mi itt a magas északon távírót! 
Szünet.

— Látja — szólt Mack ur — én mar negyven­
hat éves vagyok és hajam, szakállam megszür- 
kült. Igen. igen érzem, hogy megöregedtem, ön 
nappal megnéz, és azt hiszi, hogv fiatal vagyok; 
de ha eljön az est és magáin vagyok, akkor egé­
szen összeesem. Olyankor itt ülők szobámban és 
putience-ot játszom. Kis csajassal mindig sikerül 
összehoznom a kártyákat. Hjdia !

— Patienre-nál csalni? —i kérdeztem.
— Igen.
Úgy éreztem, hogy olvasok! a szemeiben.
Fölkeli, az ablakhoz menti és kinézett: hata 

hajlott volt. nyaka erősen szőrrel födve. En is 
fölkeltem. Megfordult, és elébem jött hosszú, he­
gyes czipöivel ; ujjat a mellenyzsebébe aki-zlot a 
cs úgy csapkodott karjaival, mint a szárnyukkal, 
miközoen mosolygott.Aztán újra (elajánlotta egyik 
csónakjai és kezet nyújtott.

— Különben, engedje meg, hogy elkísérjem — 
szolt és kioltotta a lampakat. —l Igen, még sétá­
lok kicsit, korán van.

Kimentünk.
Arra az útra mutatott, mely a kovácsmüheiy 

előtt ment el és igy szólt :
— Ott az ut! Az a legrövidebb.
— Nem — mondtam — a raktárak előtti ut 8 

rövidebb.
Néhány szót váltottunk még e fölött de nem 

egyeztünk meg. Meg voltam győződve, hogy iga­
zam van, és nem értettem a makacsságul. Végre 
azt indítványozta, hogy mindegyik menjen a 
maga utján ; a ki elsőnek ér a kunyhóhoz, meg­
várja a másikat.

Megindultunk. Csakhamar eltűnt az erdőben.
Én szokott gyorsasággal mentem, és kiszámí­

tottam, hogy legalább öt perczczel kell előbb 
odaérkeznem. Hanem mire odaértem a kunyhó­
hoz, már ott állott ő. Elébem kiáltott:

— No, látja! Én mindig ezen az utón megyek, 
igazán a legrövidebb.

El hülve néztem rá. Nem volt melege, úgy lit* 
szik, nem futott. Rögtön elbúcsúzott, megköszönte 
látogatásomat és ugyanazon az utón ment vissza, 
melyen jött

Megálltam és igy gondolkodtam: Furcsa ! Hiszen 
én csak értek a távolságokhoz, és mindkét utón 
már többszőr mentem. Barátom, te megint csalsl 
Nem ürügy volt-e az egész?

Épen akkor tűnt el az erdőben.

(Folytatása következik.)
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— november 26.
__H/gtélettel felkérjük azokat a t. előfaMinket,

e kiknek előfizetése nov. 30-án lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
ftéiküldézében fennakadás álljon be.

Előfizetési érák:
Egész évre ........................................40 k. — L
Negyedévre.........................................10 , — ,
Így hóra................................................ 3 , 60 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J>irat- 
**aZon‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre * koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Gizella főherczegnő teg­
nap Wallseeből elutazott Münchenbe. — A dán 
trónörökös ma délután leánya, Sch iumburg Lippe 
herczegné látogatására Sopronba étkezett s több 
napig marad ott.

A király Budapesten.
A király ma reggel uehány perczczel hat óra előtt 

Becsből Budapestre érkezett s a várpalotába hajtatolt. 
Délelőtt 10 órakor a palota tróntermében általános ki­
hallgatás volt, a melyen megjelentek :

Szilágyi Dezső, gróf Teleki Géza, gróf Festetich 
Tasziló es Forinyák Gyula lovassági tábornok, titkos 
tanácsosok, Sterneck Lydia báróné, titkos tan. őzvegye, 
gróf Pálffy-Daun Vilmos főispán, Almássy Géza és 
Almássy Pál kamarások, Jocevic Vlncze, a dalmát 
tartományeyülés alelnöke, Sebestyén Mihály kúriai 
tanácselnök, Feichtinger Elek közigazgatási bíró, 
Pogány József alispán, Virter Lajos fülszentelt püspök, 
Bartóky József és Ováry Lipót osztálytanácsosok, 
Drusen ovié Rajmund és Eugetz Ernő vezérőrnagyok, 
lovag Jacobich Vlncze. Koncz Frigyes és Kmatzlcy 
Jáno"s ezredes-k, Munzel Arnold, Ar így Géza es 
Voitl Lipót alezredesek. Lengyel Adolf fölörzsorvos, 
dr. Klug Lipót és István ff y Gyula egyetemi tmarok, 
Vojnich Guidó törvényszéki elnök, Ciejke Győző al­
igazgató, dr. Rotter János és Szentkii ályi Kalman 
ügyvédek. Horn. Dávid földbirtokos és Vári-Szabó 
István polgármester.

Délután buszonkilencz terítékű udvari ebéd volt a 
királyi váriakban. Hivatalosak voltak :

Gróf Szapáry Gyula, gróf Festetich Tasziló, gróf 
Bán ffy György, báró Bánffy Dezső és gróf C welco­
mes Endre zászlósurak, Csürgeü Gyula, Vörösmarty 
Béla, Bernát Géza és Zsilinszky Mihály államtitká­
rok, Szász Karoly ev. ref. püspök, Bogdánovics Lu- 
czian gör. kei. püspök ; llosvay Lajos műegyetemi 
rektor, Lánczy L=ó, a budapesti kereskedelmi kamara 
elnöke, Ludvigh Gyula, a magyar kir. államvasutak 
elnökigazgatója, Fuhzky Ágoston, Fáy István, Fest 
Lajos, Kubinyi Árpád, Molnár Antal, Neményi 
Ambrus, Szivák Imre és gróf Zichy János orsz. 
képviselők, herczeg Liechtenstein első főudvarmester, 
gróf Paar és Bolfras föhadsegedek, gróf jlppunyi 
Lajos magvarorszagi udvaniagy, König Karoly osztály­
tanácsos és Pittlik őrnagy szárnysegéd.

Gróf Andrássy Aladár fókamarásmester, báró Eöt­
vös Lóránt, a magy. tud. akadémia elnöke, Rapaics 
Raj mond, a budapesti tud. egyetem rektora, valamint 
Bódossy Imre és gróf Karolyi István orsz. képviselők 
kimentették távolmaradasukat.

Az udvari ebéd után a király nagy cerclet tartott a 
megjelent urakkal. Legelőször báró Bánffy Dezső ló- 
udvarmesterhez fordult, a kivel hosszabb ideig beszélge­
tett. Azután gróf Szapáry Gyulához fordult, a ki ebed 
alatt a király jobboldalán ült.

Gróf Bánffy György után hosszabb ideig beszélgetett 
Szász Károly püspökkel, a kitől a többek közt az egész­
ségi állapota után tudakozódott.

— Öregszem! — mondá a fehérhaiu püspök.
— Én is kezdem érezni az öregséget — felelte 

a királyi jjatfÉU.1'
Bogi an wies Luczián budai szerb püspökkel szerb 

egyházi ügyek'ól, Fes.t Lajossal a kiv ndorlasról be- 
izélgetétt. Nem'nyi Ambrussal az investicionális javas­
latról és a lüszibn álló költségvetési vitáról beszélt.

A beszélgetés folyamán elismeréssel nyilatkozott a ki­
rály Lukács László pénzügyminiszterről.

A Kubinyi Árpáddal folytatott beszélgetésben ki­
emelte a király a parlament mostani koncilians han­
gulatát. Molnár Antaltól azt kerdezt«, hogy milyen 
javaslatokat fog még a ház az idei év alatt tárgyalói ? 
Fáy Istvánnál a gömörmegyei viszonyokról beszélgetett 
« király.

PuLszky Ágostonnal a parlamenti helyzetről es azt 
kérdezte, hogy a megyéjében vannak-e már választási 
előkészületek ?

Vörösmarty Béla államtitkárnál a Vörösmarty- 
ünnepről és a szoborról tudakozódott.

Bernáth igazságügyi államtitkárral is igen hosszasan 
beszélt.

Zsilinszky államtitkárnál a középiskolák gyakorlatias 
iránya iránt érdeklődvén.

A király Cseörgő kereskedelmi államtitkárral és 
Szilák Imrével szives és kegyes hangon beszél­
getett.

A király este 7 óra 50 perczkor Gödöllőre utazott s 
onn»L csak csütörtök reggel érkezik vissza a fuvarosba. 
Csütörtökön ismét általános kihallgatás lesz.

— Lipót Szálvator föherczeg én a hor- 
vátok. Zágrábból táviratilag jelentik, hogy I.ipót 
Szalvutor löherczeg és csaladja ma este elutazott 
onnan Kanizsán at Becsbe. Az elindulás egész 
csöndben történt meg, semmi tüntetés nem volt. 
— A föherczeg tegnap bucsukihaligaiason fogadta 
a zágrábi löveszeg) esület küldöttségét s Gnezila 
főlövészmester szavaira a következőleg válaszolt:

«A magam és feleségem nevében köszönöm ragaszko 
dósuknak szives megnyilatkozását, melyet a tervezett 
fáklvasmenet rendezésénél tanúsítottak. Ha bizonyos 
körülmények miatt ennek a fáklyasn.enetnetc 
el is kellett maradnia. mégis meg vagyok róla 
győződve, hogy az önök szeretetenek langja a borvát 
nép szivében tovább is lobogni fog.»

— A svéd király betegséye. Kopenhágából 
jelentik, hogy Oszkár svéd király betegsége na­
gyon lassan javul. Az. uralkodót ugyanis néhány 
héttel ezelőtt agyseélltüdés érte, melynek következ­
tében még most sem tud Írni és nagyon gyönge. 
Jenő herczeg állapota szintén súlyos.

— Xetteler báróné betegsége. A meggyilkolt 
khinai követ neje, Ketteler báróné Khinából édes apjá­
hoz utazott Detroilba, de az izgalmak annyira meg­
viselték, hogy súlyosan megbetegedett. A német csa- 
-Sir — mint a New-Yorker Staatszeüung Írja — 
meghívta a bárónét Berlinbe, mert személyesen akarja 
neki részvétét kifejezni. Mihelyt a báróné fölépül, Német­
országba utazik, hogy eleget tegyen a császár óhajának.

— Gróf Lónyayék Budapesten. Gróf 
Lónyay Elemér neje Stefánia királyi herczeg- 
asszony a mai délelőttöt a szállóban töltötte ol­
vasással és senkit sem fogadott Délután megérke­
zett gróf Lónyay is Bodrog-Olasziból s 6 is egész 
délután a szállóban maradt, este a grófi pár 
ebédjét lakosztályában fogyasztotta el. Elutazá­
sukra nézve még intézkedés nem történt.

— Negyvenezer koronás alapítvány. Darányi 
Ignácz főldmivelésügyi miniszter gróf Csekonics Endre 
főasztalnokmesterhez, mint a magyar vöröskereszt-egye­
sület elnökéhez, a következő leiratot intézte:

«Nagyméltóságu elnök ur! Azon emberbaráti czél 
által vezéreltetve, hogy a magyar szent korona országai 
vöröskereszt-egylete által a szenvedő emberiség érdeké­
ben létesített áldásos intézményeket azon társadalmi kö­
rök is igénybe vehessék, melyet az állam szolgálatában 
állva, szerényebb javadalmazásuknál fogva csekélyebb 
anyagi eszközökkel rendelkeznek :

Ő császári és apostoli királyi felségének legkegyelme­
sebb felhatalmazása alapján a vezetésem alatt álló m. 
kir. főldmivelésügyi minisztérium ügykörében szolgáld 
tisztviselők és alkalmazottak gyógykezelése czéljából a 
magyar szent korona országai vöröskereszt-egyleténél 
egy 40 000 (negyvenezer) koronás alapítványt 
kivártok létesíteni.

Tisztelettel felkérem nagyméltóságodat, hogy ezen ala­
pítványi összeg befizetési módozatainak, valamint az ala­
pitó levél feltételeinek és szövegének megállapítása végett 
egy bizalmas jellegű szükebb értekezlet tartasat elren­
delni méltóztassék, mely czélból azon reményben, hogy 
javaslatomat elfogadni meltóztatik, részemről Balogh 
Vilmos miniszteri osztálytanácsos, elnöki osztályom ve­
zetőjét és Ébers Károly kir. tanácsos, számvevőségi 
igazgatót küldöm U ; van szerencsém nagy méltóságodat 
tiszteletteljesen felkérni, hogy a bölcs vez- lése alatt álló 
vöröskereszt-egylet részéről megbízottait szintén kijelölni 
s erről, valamint a tárgyalás helyéről és időpontjáról en­
gem értesittetm méltóztassék.

Felette örvendenék, ha ezen alapitványoyal az általam 
közvetlen szem előtt tartott czél mellett a nagyméltósá­
god ep oly bölcs, mint hazafias vezetése alatt álló vörös­
kereszt-egylet nagy einberbarati czéljait is előmozdítani 
alkalmain lenne.

Fogadja nagyméltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyil­
vánítását. Darányi Ignácz s. k.»

A magyar vöröskereszt-egyesület központi igazgatósága 
— elnöke utján értesülvén az alapítványról — hálával 
fogadta a miniszter nagylelkű elhatározás it es a minisz­
terhez meleghangú köszönő iratot terjesztett fel, a mely­
ben a dicséretreinéltó tettért őszinte elismerését nyilvá­
nítja. A további tárgyalásokra az Igazgatóság — az 
egyesület képviseletében — babarczi Schwartzer Ottó 
udvari tanácsos, fögondnokot és Argay János irodafő­
nököt küldte ki.

— A czár beteyséye. A ma kiadóit hivatalos 
bulletin ismét kedvezőbb hirt hoz a czár beteg­
ségéről. Kielégi!ö állapotról szól és határozott ja­
vulást konstatál; de inagánérlesülések mar kc- 
vésbbé biztató újságokat mondanak. A ma dél­
előtt kiadott hivatalos orvosi jelentés különben, 
mint I.ividiaból táviratozzak, a következőleg szól :

A czár a tegnapi napot jól töltötte és aludt egy 
keveset A nap folyamán izzadás állolt he. Délután 3 
órakor hőmérséklete 37 4, érverése 70 voll. Este 9 
órakor hőmérséklete 37 ü, érverese 72 volt. Egei bő­
séges transzpiráczió mellett jól aludt.Ma reggel álta­
lános állapota nagyon kielégítő volt. A betegség alta- 
1 oh s lefolyása szerint Ítélve határozott javulás 
konstatálható.
Meglehetősen elleniéiben áll azonban ezzel egy 

párisi tavira!, mely szel int a pélervuri frunczia 
nagykövetség jelentése értelmében a czár allapota 
két nap óta se nem javult, se nem rosszabbodott. 
Félő, hogy a gyógyulás sokáig fog ellát tani.

— Országos gyorsíró verseny. A képvis«lőház 
üléstermében a honatyák helyét vasárnap délután gyors­
írót foglalták el, a kik azon az országos gyorsíró-ver­
senyen vettek részt, melyet a Gabelsberger-Markovics- 
fele gyorsírás! rendszert művelő országos magyar gyors­
író egyesület rendezett a fővárosi s a vidéki magyar 
gyorsíró közönség részvételével. A szokásos őszi Írás- 
versenyt élénk érdeklődés előzte meg s kisérte is mind­
végig nemcsak a gyorsírók, hanem a közönség részéről 
is. 152 pályamunka érkezett be, melyeknek elbírálása 
a verseny után kezdődött s éjfél után végződött. Zárt 
borítékban adták be a pályázatokat s igya bírálat is titko­
san történt. A dijak odaítélésénél tekintette! volt a bíráló­
bizottság arra, hogy az illető pályázó nyert-e már, vagy 
nem ugyanazon a fokon egyik előző pályázat alkalmá­
val. Ha nyert már dijat, erre újból nem tarthatott 
igényt a versi nyszabalyzat erre vonatkozó pontja értel­
mében. Az eredmény a következő.

Az első foknál p-rczenkint 220 szótagnak utánzásáért 
2 aranyat és egyúttal a szepsegi és szabatossági dija,
1 aranyat B*rkovics Lajos allatorvostaohallgató nyerte 
el. Vadasz Sándor joghallgató szintén első díj fejeb- n
2 aranyat nyert. Ugyanezen a fokon díszoklevelet kap­
tak: nullát Emil az Egyetértés belső doígozo torsa, 
A ovo c r János István bölcsész-elhallgató es Hayner 
József joghallgató. Vidéki-dij ezimen 1 aranyat nyert 
Vadász Imre szegedi főgimnázium! tanuló. Á második 
fokon perczenkmt lhU szótag utánzásáért 2 arany­
nyal jutalmaztak Székely Kuroiv orvostanb Ugató 
sztenogrammjat. Díszoklevelet kaptak e fokon : rtm- 
brózi Sándor joghallgató, Gond a József ungvári 
főgimn. tanuló, Jiornits Béla ügyvédjelölt, Lakatos 
Gyula joghallgató. Lukacs Karoly orvostanhallgató, 
Mittelmann Zoltán ungvári Itjgimuuziumi tanuló, 
Rothman József joghallgató, Ruda László joghall­
gató, Steiner Z igmond orvost mbatigaló. Schwarz 
Sándor bölcsésze [tanhallgató, Tuhy Endre joghallgató, 
Tusuk Ignácz. joghallgató. Vidéki díj ezimen e fokon 
egy-egy aranyat nyertek : Mákul Endre szegedi fő­
gimnázium! tanú o és Stricker Jenó papai főgiiimáziurm 
tanuló. A bölgydijat, egy aranyat, mely a (Jlngou/sky- 
díj ezimen szer-pel, Urossrnann Janka kisasszony 
nyerte el. A harmadik fokon egy-egy aranyat nyertek 
első dij fejeben Mittelmann Zoltán és (ronda József 
ungvári főgimnázium! tanulok. A hölgydijat, egy ara­
nyat Bauer Vilma, a Glogowsky-dijat, ugyancsak egy 
aranyat, Herényi íren kisasszonyok nyertek el. Vidéki 
dij fejeben egy aranyat nyert hlein Manó ungvári fő­
gimnázium! tanuld. Könyvjutalomban részesültek Dengl 
János és Gockler Gyula temesvári, lovabba Hencz 
Kálmán zombori középiskolai tanulók. Elismerést e 
fokon meg 27-en nyertek. Dicséretes a vidék gyorsírói­
nak a versenyen való részvétele, melyben különösen a 
szegedi és az ungvári gyorsírok tűntek ki.

— Andrée. Nathors tanár, a svéd természetbúvár 
nemrégen kijelentette, hogy a müveit rilágra nézve mi­
lyen szégyenletes dolog, hogy sindréeval egyáltalában 
nem foglalkoznak és nem érdeklődnek komolyan a 
sorsa iránt. A lelkes tudós a következő ajánlatot teszi:

Minthogy Andrée 15 bójájából mindeddig csak ötöt 
talállak meg, ezért jelentékeny jutáira! dijat kell — pél­
dául 5000 koronát — minden egyes bójaleletért kitűzni. 
Azonkívül szereljenek fel egy expedicziót Izland partjai­
nak átkutatása végett. A tapasztalat ugyanis azt mu­
tatja, hogy a tenger alatti áramlatok gyakran dobnak 
az Oczeánról származó roncsokat az izlandi partokra. 
Harmadszor pedig át kell kutatni Grönland délnyugati 
partjait, a hol minden I izonynyal ráakadnak bizonyos 
nyomokra. A tanár végül meggyőzően kifejti, hogy ezek 
a kísérletek feltétlenül sikerre vezetnének.

— Tél Bánfáról táviratozza levelezőnk, hogy ott ma 
hirtelen nagy hideg állott be, s nem csak a városban 
van erős havazás, hanem a vidéken is a hegyek mind 
hótól fehérek.

— Krüger Parisban. A transzváli köztár­
saság bujdosó elnöke iránt impozánsan nyilatko­
zik meg nap-nap után a rokonszenv Párisban. A 
merre megy, folytonos óvácziók kisérik, lakásán 
pedig egyik üdvözlő küldöttség a másikat éri. 
Krüger — mint Párisból táviratozzék — meg fog 
jelenni a kőzségtanács szerdai diszgyülésén. Az ö 
tiszteletére tartják majd ezt a diszgyülést, melyen 
az üdvözlő beszédet az előre megállapított pro­
gramra szerint Grébauvál mondta volna, a ki 
azonban ma délelőtt a választások ügyében a 
vidékre utazott s igy a községtanács elnöke fogja 
üdvözölni a búr köztársaság elnökét.

Ma délelőtt 11 órakor fogat állt meg a Scribe- 
szálló előtt, Krügerre várakozott, a ki, miután 
addig dr. Leyds-szal konferált, nemsokára lejött a 
lépcsőn, beült fogatába és a világkiállításra haj­
tatott. A fogat előtt a garde republicain egy szá­
zada haladt.

Útközben lelkes óvácziókban volt része Krüger- 
nek. Éljenzés, kendőlobogtatás fogadta, a merre 
csak elhaladt kocsija. Egészen az Eiffel-toronyig 
hajtatott, ott kiszállt hintájából és liften felment 
a torony első és második emeletére. Alig beszélt 
útközben, folyton csak a táj szépségeiben gyö­
nyörködött. abban a panorámában, mely a messze 
magasban eléje tárult.

Egyik-másik paviliont javában rombolják már a 
munkások. Mikor a dolgos csoportokhoz ért 
Krüger, ezek mindannyiszor harsányan megélje­
nezték az elnököl. A Trenszval-pavillonba érve, 
megállt az ősz elnök sajat mellszobra előtt. Sokáig 
nézett ra szótlanul. Aztán bánatos mosolygás ült 
ki az arczara . . .

Egy sarnkaszlalon holland nyelven irt biblia 
feküdt. A mint észrevette, lapozgatott benne. 
Végre egy olyan fejezethez ért, melyben hitről, 
reménységről, istenbe vetett bizalomról volt szó. 
Odahitta kísérőit maga köré s hangosan felolvasta 
nekik e passzusokat.

Majd elhagyta a kiállítás területét. Minden 
utczaban sorfalat álló tömeg várt rá, hogy lelke­
sen éltesse.

A Scribe-szállóba érve, küldöttségeket fogadott, 
köztük az Írók, hírlapírók, politikusok és tudósok 
deputaeziójat, melyet Monod, a nagynevű franczia 
tudós vezetett Krüger elé. A küldöttségeién részt 
vettek Anatole France és Adolfe Carnot is.

A küldöttség vezetője nem mondott hosszú be­
szédet. Röviden igy üdvözölte Krügert:

— Rokonszenvünk kiséri a búrok sorsát, a kik igaz­
ságtalanul szenvednek s a kik az igazságért küzdenek. 
Üdvözöljük önt.

Krúger ezt felelte erre az üdvözletre:
— A rokonszenv e nyllvánulását őszinte örömmel 

fogadom, mert azoktól ered, kik a jogért és szabad 
Ságért küzdő nemzet fiai.

.Mint a „Liberté* jelenti, több naczionalista 
képiisidö a kamara legutóbbi ülésén indítványt 
akart benyújtani, hogv a kamara fejezze ki Krüger 
elnök iránt tiszteletteljes rokonszenvél. Wiádrck- 
Jhmsseuu miniszterelnöknek azonban, a kit erről a 
szándékukról értesítettek volt. az ellen oly súlyos 
inter naezionalis természetű aggodalmai voltak, tiugy 
a képviselők tervükről lemondottak.

— BJörnson BJörnstjerne. Berlinben tartózkodik 
már több nap óta Bjürnson Björnstjerne, a nagy 
nevű norvég iró. Tegnap — jelenti lapunknak berlini 
tudósilonk — berlini színházban egyik színdarabjai ját­
szottak, melynek előadásán ő maga is jelen volt. A 
nagyszámú közönség lelkesen éljenezte Bjürnson Bjürn- 
sljernet, a kinek többszőr meg kellelt jelennie a szín­
padon, hogy megköszönje a közönség elismerését.

— Árvíz Velencéében. Adria büszke király­
nője nagy veszedelemben forog. Velencze néhány 
nap óta árvíz alatt all. Az adriai tengeren mos­
tanában nagy viharok dühöngnek. A torony- 
magassagu hullámokat az orkán a város leié 
zúdította, a melynek nagv részét elárasztotta a 
víz. A Mark-tér einbermagassagnyira viz alatt 
állott és a varos melyebben fekvő részeit ellog- 
lalta a tenger. A királyi palota és a doge-pa!ota 
is sokat szenvedtek a hullámverés miatt. Az üz­
letek sok helyt teljesen viz alatt ullanak. A kár 
igen nagy. A tenger még mindig rendkívül viha­
ros és félő, hogy a veszedelem fokozódni fog.

— Agyonlőtt elöljárók. Vakmerő gyilkosság tör­
tént e hó 24-én éjjel Csécsény község határában. A falu 
bíróját és másudbiráját ismeretlen tettesek agyonlőttek. 
Tömpék Mihály községi biró és Vidák Ferencz má- 
soduiró estefelé eltávoztak a községházáról. Útközben 
találkoztak Rokor Sándor esküdttel, a kivel azután el­
mentek a községen kívül levő szőlőhegyre, a hol a biró 
pinezéje van. Olt iddogaltak este 7 óráig, a mikor Bo­
kor esküdt azzal a kijelentéssel, bogy dolga van, eltá­
vozott. A biró es másodhiró azután meg ott maradtak 
egy ideig s este nyolez óra után mentek el. Alig hogy 
a pinczéből kimentek, a sötétségben lövés dördült el, a 
mely Tompeket fején talalta. Vidák ekkor futásnak 
eredt, de alig futott tiz tizenöt lépésre, egy második 
lövés ót terítette le. Az ólomdarabok, a mivel a fegyver 
meg volt töltve, a hátába hatoltak. A lövés után a kö­
zeli pinczékből emberek futottak elő lámpással s csak­
hamar raakadtak a két áldozatra. Tömpék bírót már 
halva találtak a pincze előtt, Vidák ellenben még élt és 
elmondta, hogy mi történt velük. A csendőrség első 
sorban Bokor esküdtet lógta vállalóra, a ki azonban 
igazolta, hogy a lövés idején már odahaza volt lakásán. 
Tegnap a vizsgálóbíró súlyos gvanuok alapján letartóz­
tatta Sütő Imre odavaló lakosi, Bokor sógorát, a hegy­
község pásztorát, a kit épen a meglőtt bíró és másod- 
bíró kezdemenyezésére el akartak bocsátani a község 
szolgálatából. Sütő tagadja, hogy ő követte volna el a 
gyilkosságot.

— Tragédia a tenyérén. Odesszából bor­
zalmas tragédia hírét hozza a taviró. Mintegy 
negyven török család akart Odesszáim! visszatérni 
Konstantinapolyba s hogv olcsón utazhassanak, 
Kharuckban egy nagy bárkát Bérellek ki, melyet 
kél matróz kezelt, és ezzel a gyönge jármüvei 
szálltak a Fekete tengerre. Útközben azonban 
óriási vihar lepte meg okét és hogy a bárkát 
megmentsék az elsülyedéstől, a gyermekeket i:i- 
áohálták a tengerbe. Mikor ez sem használt, az 
asszonyokat dobták a habokba. A hullámok azon­
ban olyan borzasztó erősek voltak, hogy a fér­
fiakat is mind lesodorták a hajóról, melyen csak 
egy kis fiúcska maradt hírmondónak, a ki úgy 
menekült meg, hogy odakőlőzle magát egy pad 
ala és igy se nem vették észre, se a hullámok ki 
nem ragadhattak onnan. Egy odesszai gőzhajó 
akadt reá a tengeren hánykódó hajóra és az 
életben maradt fiúcska beszélte el a borzalmas 
tragédia részleteit.

— Papp Béla salve és agya. A szatmári testvér­
gyilkos szive és agya dr. Thanhoffer egyetemi tanár 
révén az országos anatómiai intézethez került. Az intézet 
2 számú osztályában ma tartottuk meg az erre vonat­
kozó anatómiai vizsgálatot, melynek eredménye az, hogy 
Papp Bélának szive és agya teljesen normálisak, raj­
tuk uz abnormitasuak semminemű jele nem mutatkozott.

— Bgy király fogadása. Érdekes epizódot írnak a 
belga lapok Lipót királyról. Az ősz uralkodó magas 
kora daczára is szenvedélyes sportsman. Az automobilt 
oly ügyesen kormányozza, hogy egy erőteljes, fiatal 
sportembernek is becsületére válnék. Legutóbb, mikor 
Brüsszel utczáin száguldott végig egy ur, a ki automo­
bilon száguldott el mellette, odaszólt neki:

— Hová megy, kollega ur?
— Barsba — feleli jóízűen mosolyogva a király.
— Tudja mit, fogadjunk. A ki későbben ér oda, az 

fizeti az uzsonnát. Jó ?
— Helyes! — feleié a király.
A hadsegéd vörös lett mint a főtt rák, a király pedig 

nagyot kaczagott és erős gőzt adva, hajtani kezdte az 
automobilt. Csakhamar elhagyta a jókedvű urat. Hiába 
dolgozott, hiába erőlködött amaz, nem tudta utolérni a 
király automobilját. Az uralkodó időről-i lőre hátranézett 
s jól mulatott a fiatal ur felsülésén. Mikor a király 
Barsba érkezett, megrendelte uzsonnáját s jóízűen elköl­
tötte. Várta azonban konkurrensét, mert annak kellett 
volna kifizetnie az uzsonnáját. De hiába várta, nem jött. 
A királynak mit volt mit tennie : elővette erszényét és 
nevetve fizetett.

— Vasúti baleset. Zsolna állomás budatini váltó­
jánál ma éjjel a kassa-oderbergt vasút 69. számú teher- 
vonata az állomásban történt tolatás miatt feltartóztatott 
Cl. számú tehervonatot utolérte és abba belement. Ez 
által bilencz teherkocsi kisiklott és megrongálódott. Em­
beréletben kár nem esett. A személyforgalom ma átszál­
lássá! közvetittetik, s a pálya még a nap folyamán 
teljesen helyre lesz állítva. A vizsgálat folyamatban van.

Munkáshalál. Bogyoszlón a felületes munkának, 
az építésvezetők könnyelműségének három ember élete 
esett áldozatul. A szomorú cselről a kővetkező tudósí­
tást vettük : Hierschbein Fülüp bogyoszlói földbirtokos 
gazdasági szeszgyárat építtetett a birtokán. Az építést 
Paczunka Antal építőmester vállalta el s ő maga ve­
zette az építkezést. Az épület már jóformán készen állott 
s hozzá foglak a belső fölszereléshez. Az emeleten egy 
nehéz gőzfőző kazánt kellett elhelyezni. Ennek a kazánnak 
felhúzásán dolgozott tizenkét munkás. Este fele volt 
már, a mikor a kazánt rendeltetési helyére beállították. 
A hogy ez megtörtént, a munkások a fárasztó munka 
után lem°ntek a gépházba mosakodni. Guncs József, 
Fodor András és Bunds Ferencz munkások épen a 
kezeiket mostak a gépház középén, a mikor a gépház 
menyezete leszakadt s azon keresztül az eni-leten föl­
állított negyven métermázsás gőzkazán, lezuhant. 
A három munkásnak már nem volt ideje félreugrani, a 
kazán rájuk esett s a fölismerhetlenségig összezúzta 
őket. A közelben állott munkások közül a lezuhant ge­
rendák és kőtörmelékek Bánás Mihálynak a lábát, 
Gencsi Balázs és Súgok József munkasoknak karját 
zúzta össze. A helyszínén megj but bizottság megálla­
pította. l.ogy a szerencsétlenségnek a felületes munka az 
okozója. A vizsgálóbíró Paczunka építőmestert letar­
tóztatta. A szerencsétlenül járt munkások mind családos 
emberek s több árvát hagytak maguk után.

— Szökés a fegyházból. Iái-: súlyos bünte­
tésre Ítélt gonosztevő szűkült meg a napokban a 
graudenczi fogházból. A gonosz.evük. a kik közül 
az egyik: 11 uicarlu trski Ferencz gyilkosság miatt 
éh- fogúimul való fegyházra, a másik : Mukouski 
Marion rablás miatt tizenöt évi (egyházra volt 
i elve, nagy raliinéi i.ival hajtottak végre a szö­
kést. Az ablakrács egy részét kilTirészelték és 
azután a vasrudakat lek- tere festett fap.ilczakkal 
helyettesítették, mígnem egv alkalmas éjszaka az 
igy elleplezett nyilason egy kütélbagcsó segedel­
mével kimenekültek czellajukbul. Szökésüket csak 
masnap reggel vették észre, de a szökevények 
akkor mar messze járták. Eddig még nem is sike­
rült őket újra kézre keríteni.

— Estély az elöljáróságnál. A józsefvárosi elöl­
járóság Baross u'czal uj palotájában deczcmber 1-jén, 
szombaton fényes estély lesz, hangverseny és tánczczal. 
Az estélyt a józsefvárosi általános közjótékonysági 
egyesület r -nde/i a saját jótékony czcljaira.

— linliil az erdőn. Székesfehérvárról meg­
rendítő szerencsétlenség hírét jelentik. Szuár köz­
ség határiban ebe:ülő gróf Lset rházy erdőségé­
ben a munkások fadöntéssel voltak elfoglalva. A 
veszélyes munkának kel emberélet esett áldozatul. 
Egy tövében kettélürészclt lat akartuk kötéllel le­
rántani, de a la olyan szerencséi lenül dőlt el, 
hogy maga ah temette .Yémeth István és Erdős 
Gábor munkásokat. Mire társaik segítségükre siet­
tek, a szerencsétlen emberek kiszenvedtek.

— Nagyapa az njonozok között A (lázasod is 
dolgaiban k'-tségtelenül egy német tüzér-rekruta érte el 
eddig a legnagyobb rekordot. Noha in ég oly fiatal, hogv 
csak most kez,ii meg katonai szolgálatúnak a ivrov.isát, 
máris nagyapa. Ennek a viszonyaihoz képest különös 
családi állapotnak mn-yarazata az, hogy a jámbor 
rekruta a mull .vb n nőül v.-it egy üzvevvasszonyt, a 
kinek már családos gyermekei vannak.

— Felrobbant yuzmneter. l.tózatos gázrob­
banás történt a sziléziai Aitwa-serben egy lengyel 
munkásnak szinte megérthetetlen könnyelműsége 
folytan. Egy nagy gazoméiért állítottuk tél, melyet 
a jövő héten akartuk üzembe helyezni. Egyelőre 
mug a gaztogukepességel akartuk kipróbálni es 
megtöltötték gázzal, miközben egy szerelő a ga­
someter felső részén dolgozott. A gazoineter mel­
lett foglalatoskodott egy munkás is, a ki ostoba 
tréfából egyszerre csak tüzet vetett a gazometerbe. 
Szörnyű robbanás támadt erre. A rengeteg gáz- 
mennyiség darabokra szaggatta a gazorneter vas- 
pánczeljat. a szerelőt feldobta a szomszédos épü­
let első emeletére, valamint nagy kárt tett a 
robbanás a gyárépületben is. A szerelő életveszé­
lyes sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenséget 
okozó munkásnak azonban csodálatosképen semmi 
baja sem történt. Igaz, hogy most annul súlyo­
sabban fog lakolni.

— A hazakerült pánszlávck. A magyarellenes 
tüntetésén elitéit pánszláv izgatok kikerüllek u fogház­
ból. Turócz-Szent Mártonból írj ik ugyanis, hogy szom­
baton délután érkeztek haza Beszterczebányáról Skill- 
tity hírlapíró, Zaplcó sörgyári igazgató, Zblek hiva­
talnok, huharik bőrgyáros, Csa fii a szerkesztő, Húr­
ban Konstantin, Branyicky hivatalnok és Biele/o 
szerkesztő, estére megérkezett a többi fogoly is. Vala­
mennyien két hónapot töltöttek Beszterczebányán. Ők 
maguk kérték hozzátartozóikat levélben, hogy minden 
tüntetéstől tartózkodjanak. A vasúti állomáson ugyan 
nagy közönség volt. de semmi tüntetés sem fordult elő. 
Este egy munkáshgény a Hej Slovaci dalt kezdte 
énekelni, de a csendőrök azonnal elhallgattatták. A vá­
rosban azonban tót nyelven Éljenek a foglyok! fel- 
irasos falragaszok voltak láthatók, ezeket azonban csak­
hamar eltávolították.

— Szerencsétlenség az országúton. Szabadkáról 
táviratozza levelezőnk, hogy dr. ReUner ügyvéd és 
Milassin árvaszéki jegyző tegnap szerencsétlenül jártak 
a palicsi országúton. Úgy történt, hogy a nagy ködben 
kocsin haladtak Falles felé, mikor a teljes erővel robogó 
villamos beié ütődön az 6 kocsijukba. A kocsi és a 
lovak elpusztultak, a két utas kiesett. Milassin súlyo­
san megsérüli, Reisner azonban csodilatosképen sért t- 
Ien maradt.

— Jótékony őzéin bazár. A Lujza-egylet női 
munkát értékesítő egyesület kiréesonyi bazárja deczern- 
ber 1-jén, a Klotild főherciegné palotájában (eskü-ut 6. 
szám) megnyílik, mire az egyesület a szegény munkásnők 
érdekében felhívja a közönség figyelmét.

— Rejtelmei gyilkoséig. Essen közönségét rej­
telmes gyilkosság tartja napok óta izgatottságban. Pár 
nap előtt félelmes kiáltozás hallatszott ki este kilencz 
órakor abból a trafikos-boltból, mely a Kettwigerstraese 
egyik legkeresettebb üzlete volt. A szokatlan kiáltozásra 
a rendőrség emberei betörték az ablaküvegeket és be­
hatoltak a boltba. Súlyosan megsebesülve találták ott a 
tizenkilencz éves Müller nevű segédet, a ki vérében 
fetrengett a padlón. A rendőrök és detektívek belépése 
után nemsokára meghalt. Mellette feküdt eszméletlenül 
egy ember, a ki az ereit felvágta. Ezt kórházba, amazt 
pedig a halottaskamrába szállították. Valószínűleg rabló- 
gyilkosság esete forog fenn. A tettesek még ismeret­
lenek.

— Bestiális szülök. Arnsdorfban, Teschen 
mellett, egy házaspár borzasztó kegyetlensége 
tartja izgalomban a lakosságot. Fiedler házaló 
meg a felesége a félj első házasságából származó 
-2 éves, gyöngeelméjü fiát három hónap óta egy 
sötét kamarában elzárva tartották. A mikor a 
szomszédoknak feltűnt az ifjú eltűnése, jelentést 
tettek a csendőrségnél, a mely házkutatást tartott 
Ficdiereknél. A kamrába belépve, a csendőrük 
irtózatos látványnak lettek tanúi. A sarokban he­
vert félig eszméletlenül, inkább szemétdombhoz 
hasonló fekhelyén a szerencsétlen fiatal ember. 
Naponta alig kapott valamit enni. A bestiális 
szülők a boldogtalan ifjút, a ki betegeskedése miatt 
szálka volt mostoha anyja szemében, igy akarták 
elpusztítani. A lelketlen házaspart letartóztatták, 
a eyonsanyargatott áldozatukat pedig a kórházba 
vittek.

— A fogadott leány. Pétervárott történt az alábbi
tragikus történet. Egy előkelő, gazdag úri asszony évek­
kel ezelőtt örökbe fogadott egy árva leányt. Fölnevelte 
olyan szeretettel, mintha saját édes gyermeke lett volna. 
A kis árva felnőtt és deli szép leány lett belőle. Az 
orosz főváros előkelő köreiben körülrajongták a szép 
leányt. Egy ifjú gróf meg is kérte a kezét és a leány 
boldogan mondta az igent. Egyikük sem tudta, hogy a 
leány fogadott árva gyermek. És ez volt a tragikum 
forrása. A le.íny nevelőanyja kötelességének tartotta az 
ifjú grófot fölvilágosítani a helyzetről, a mely annyira 
megtörte a szerelmes ifjút, hogy visszaadta a leánynak 
szabadságát. Megtört szívvel a leány a kolostorba vo- 
null, boldogtalan szerelmét feledni. Küzdött szivével és 
elbukott a küzdelemben. A napokban czellája padlóza­
tán holtan fekve bukkantak reá. Szublimáltál megmér­
gezte magát. Kezében szorongatta azt a kis gyűrűt, a 
melyet a gróftól jegyajindékul kapott.

— A zöldszemü szörnyeteg. Dunafüldvárott egy 
féltékenységében elvakult férj megölte a feleségét. Bus- 
nyik Sándornak hívjak az elvetemedett embert, a ki 
örökösen féltékenységével gyötörte szép fiatal feleseget. 
1 egnapeiőtt aztán borzasztó dologra határozta el magát. 
Alvó felesége nyakára hurkot kötött és az asszonyt a 
mestergerendára húzta fel. A gyilkos a tett elkövetése 
után azt hir -.-ztelte a faluban, hogy a feleséggé öngyil­
kos lelt, a mit a falubeliek el is hittek neki. A csend- 
őrség erélyes kutatása azonban eredményre vezetett, 
mert az asszony testén több olyan sérülést találtak, a 
melyek kétségtelenné tették, hogy Busnyik ölte meg 
nejét. A gyilkos férj most a szegzárdi ügyészség börtö­
nében várja a megérdemelt büntetést

— Elintézett affér. Az Omge tegnapi közgyűlésén 
Mérey Lajos a Méline diszpolgarságára vonatkozó 
indítvány kapcsán mondott beszédében súlyosan elitőleg 
nyilatkozott a Pester Lloyd néhány czikkéről, melyük 
Darányi Ign.icz politikáját bírálják és a melyeket 
Vcigelsberg Leó, a Pester Lloyd szerkesztője irt. A 
beszéd némely passzusát Veigelsberg Leó magara nézve 
sértőnek találta s ezért Vörös László s megyeri Krausz 
Lajos utján magyarázatot, illetve elégtételt kért Merev­
től. Mérey Lajos segédei: EmJdy József és Meskó 
Fal azonban kijelentették, hogy felük Veigelsberg Leót 
sem személyeben, sem jellemében sérteni nem akarta s 
a mit mondott, az nem a czikkiróra, hanem a czikkre 
vonatkozott. E magyarázat alapján az ügyet a segédek 
békés utón fejeztek be.

— Negyvenezer márkás lopás. A berlini rendür- 
igazgatósag értesítette a főkapitányságot, hogy ott e hó 
-1-én egy szállóból egy magas: angu orosz katonatiszt 
lelesvgélűl elloptak egy negyvenezer markai érő igazgyön­
gyökből álló nyakéket. A draga ékszer 43—47 gyöngy­
ből all, s csatija gyémántokkal van kirakva. A tolvaj- 
lassaí egy olasz embert gyanúsítanak, a ki abban az 
időben sokat forgolódott a szállodában. Az illető 170 
cm. magas, 30—35 éves leltet, fekete göndör haja van, 
szemű,dókéi is feketék, görbült orra, kicsiny fekete 
bajsza van. Fekete téli kabátot, kemény kalapot, sár* 
iv.ipöt visel. A rendőrség megtette a szükséges intézke-

= Aléy egy halott, Annak a kávéházi asztal 
mellett megindult szerencsétlen tréfának, a melyre 
a csattanót Kovács Manó adta meg egy revolver- 
lövéssel, van immár egy második halottja is. Égv 
szép fiatal leány, a megtréfált fogtechnikus ba­
rátnője, dobta el magától életét, a melyben már 
nem tudott semmi örömet és gyönyört találni, 
hogy Kovács Manót elhantolták a rákos-keresz­
túri temetőben. A leány neve Vojtovics Margit, a 
ki mar régtől fogva jó barátságban élt Kovács­
csal. Tegnap délután feketébe öltözött, hogy el­
megy Kovács temetésére. De nem ment el, hanem 
észrevétlenül felszökött a lakása harmadik eme­
letén levő laboratóriumba s ott szublimálta! 
és karfiollal megmérgezte magát. Ma reggel ta­
láltak meg Vojtovics Margit megmerevedett holt­
testét. Arcza tele volt megaludt véres tajtékkal, u 
méreg egészen ősszvmarta száját és beleit. A nőve 
rének megírta, hogy Kovács Manó nélkül nem 
tudott élni s utána megy a halálba.

=- Öngyilkos bankhlvatalnok. A kőbányai úti 
zsidótcmelőnek egyik árkában egy uriasan öltözött em­
ber holttestére akadtak ma délután. A rendőrség meg­
állapította, hogy az illető Steinfeld Jenő gyulai szül - 
tésü 32 éves bankhlvatalnok, a ki forgópisztolylyal jobb 
halántékán lőtte magát. Hátrahagyott levelében azt irj i, 
hogy felesége nemrég hirtelen msghalt és ezen való bá­
natában öngyilkossá lesz. Holttestét az orvostani iát - 
zetbe szállították.

= Halálos szerencsétlenség. Szombaton törtéi t 
a máv. északi főműhely telepén, hogy Reményi Józs I 
lakatos két kocsi ütközői közé került. A serültet , 
Rókus-kórházba szállították, a hol tegnap kiszenved- 

— Halál as ntoxán. A Ferdinánd-tér piaczáu n. i 
reggel egy 60-65 évesnek látszó férfi összeesett és me, - 
halt. Zsebében egy Tekacs István névre szóló s a 
Rókus kórház igazgatósága részéről kiállított igazolványt 
találtak, a mely szerint az illető e hő t-tól 8-ig ápolás 
alatt volt. Valószínű, hogy szélütés érte. Beszállították a 
buuczuiu-iutezetoe.
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= A Duna halottja. Ma hajnalban a Margithidról 

egy jól öltözött fiatal ember a Dunába vetette magát és 
nyomtalanul eltűnt a habokban. A hídon hagyott hol­
mikból a rendőrség azt hiszi, hogy az öngyilkos Miller 
Gyula köszörűs.

Az egyetemi kör bezárása.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Sokat foglalkozott az egész magyar közvéle­
mény utóbbi időben a magyar egyetemi élet zül­
lésével. Megtévedt fiatal emberek jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal szolgálták a klerikálisok ügyét. 
A kimondott jelszó volt: éljen a magyar nemzeti 
egyetem; értették alatta: üsd a zsidót! — s elér­
ték azt, a mi tulajdonképen a háttérben mozgó 
rehány intrikusnak volt a czélja: megbontottak, 
odáig sülyesztették a magyar egyetemi életet, hogy 
párja lett a maga nemében eddig egyedül álló 
bécsi egyetemnek.

Már harmadesztendeje és tavaly is hevesek vol­
tak az egyetemi választások, de valamennyit felül­
múlta az idei küzdelem. Soha olyan hangosak 
nem voltak az egyetem folyosói, mint most szep­
temberben, és sommás utón annyi lovagias ügyet 
sem intéztek még el, mint az idén a tanév 
elején.

ügy a hogy helyreállott a béke az egyetemi 
ifjúság két partja között. Azaz hogy ez is inkább 
fegyverszünetnek látszott, mint bekenek. Az össze- 
koczczanások s ennekfolytán a lovagias ügyek 
napirenden voltak, s megtörtént például az utolsó 
napok egyikén, hogy öt pár bajvívó mérte össze 
esvszerre a fegyverét.

Az egyetemi élet ez elfajulása azt eredmé­
nyezte, hogy az egyetemi kört a mai napin az 
egyetemi tanács Wlassies utasítására bezáratta. 
Helyiségei nyitva maradnak ugyan a szegényebb 
egyetemi hallgatók kedvéért, de hivatalosan mint 
kör nem létezik, működését felfüggesztették.

Az egyetemi kör bizottságának ugyanis a mai 
napon gyűlése volt a nagy mérvben elharapódzott 
parbaj-járvány tárgyában. Határozatokat akart hozni 
a rendzavarok megbüntetéséről. Egyszerre csak belé­
pett a terembe dr. Bfkay Árpád orvoskari dekán, 
rektorhelyettes, elfoglalta az elnöki széket s mint 
az egyetemi tanács teljhatalmú megbizottja, egv 
határozatot olvasott fel. mely szerint a kör bizott­
ságát feloszlatja, a gyülésezési jogot felfüggeszti s 
a kör tagjai közül hatot kitilt a helyiségből. Fel­
szólítja végül az elnökséget, hogy ne merészked­
jék a tanács határozatának ellenszegülni és sze­
mélyes felelősség terhe alatt kötelesek a tanacs 
és a rektor bármilyen rendeletének érvényt sze­
rezni.

Az egybegyült egyetemi haligatók meglepetten, 
nagy csendben hallgatták végig a szigorú határo- 
zatdt, hogy aztán annál éktelenebb lármában tör­
jön ki fölháborodásuk.

Alig fejezte be Bókay a felolvasást, pokoli lárma 
keletkezett. A padlón dobogtak, székeket vertek a 
földhöz és elkeseredetten kiabáltak :

— Abczug ! Le vele !
— Jogtiprás !
— N>m engedünk ! Megyünk a királyhoz !
— Megsértették az Egyetemi kör autonómiáját !
— Ez alávalősúg !
Ilyen és ehhez hasonló felkiáltások röpködtek a 

teremben össze-vissza. Bokav szó nélkül eltávo­
zott, magára hagyva a túlontúl felizgatott ifjúsá­
got. Azok csoportokba verődve tárgyaltak az. iz­
galmas eseményt s azon tanakodnak, hogy az 
egyetemi tanács határozatával szemben hol és 
hogyan keressenek orvoslást.

ügy mondják egyébként, hogy ez eljárás követ­
keztében az egész tisztikar le fog mondani.

Az utolsó választások Dói eredő hosszú nfférsorozat- 
nak, a mely Szundy Károly és Köpöedy Dezső, va­
lamint segédei között keletkezett — az utolsó felvonása 
ma játszódott le. Délutáni három órakor folyt le a 
pisztolypárbaj a budai lövölde mögött Szundy és Kü- 
pösdy segéde — Horváth Zoltán közöd. A kétszeri 
golyóváltásban sérülés nem történt. A felek nern békül- 
tek ki.

Kifosztott ékszerüzlet
— Aj Egyetértés tudósítójától. —

Rég ideje nem történt Budapesten olyan vakmerő be* 
törés, mint a minőt eleddig még ismeretien tettesek kö­
vettek el a tegnapról mára virradó éjjelen, a város kellő 
közepén, a belvárosban.

A koronaherczeg-utcza 7. számú házának az udvará­
ban az egyik csupasz^ falhoz egy földszintes épület van 
építve oly módon, hogy az első emeleti folyosóról át le­
het lépni az épület tetejére. A kis épületben négy üzh t 
v n; a koronaherczeg-utczáról tekintve, közöttük legelső 
Heufiel Lajos ékszerészé.

Ma reggel fél nyolezkor történt, hogy az első emele­
ten levő ezégnek a háziszolgája azt vette észre, hogy 
az épület tetejének a folyosó felé eső része ki van 
hontva. Azonnal lement a házmesterhez, hogy őt érte 
•iitse a különös felfedezésről, d° már akkor odaérkezett 
üzletet nyitni fíeufíel Lajos ékszerész is.

Mikor kinyitotta az ajtókat, egy kifosztott üzletnek 
»zömöm látványa tárult a belépők szeme elé. Az üzlet 
rnenyezete a jobb felső sarokban ki volt bontva s akkora 
nyílás volt ott, hogy azon egy karcsú ember könnyen 
átbújhatott. A kirakatokból és az üzleti állványokból a 
i, »értékesebb ékszerek hiányoztak. A betörők kiváló 

aktudással csak a tömör aranyból készült ékszereket, 
Lrilliánsokat és gyöngyöket vitték magukkal, a nagy 
helyet elfoglaló könnyű ezüst dísztárgyakat azonban 
otthagyták.

A megrémült kereskedő azonnal értesítette az esetről 
a rendőrséget. Megállapították, hogy a gonosztevők előbb 
kibontották a kis háznak a folyosónál valamivel maga­
sabbra nyúló oldalfalát, onnan bekúsztak a ház padlá­
sára, a mely oly alacsony, hogy azon csak négykézláb 
mehet az ember. Ott kiszedték a menyezet téglarétegét, 
tszakitották a zsindelyezést s úgy ereszkedtek le az 

üzletbe.
A rendőrség szerint a gonosztevők legalább kelten 

lehettek, mert az egyiknek kötélen kellett leereszkednie 
■íz üzletbe s úgy adogatta fel társának a rablóit kin­
cseket. Érdekes, hogy a betörők előbb más helyen akar­
ták a menyezetet felbontani, de ott deszkára akadtak 
. ezért abbahagyták a munkát.

A föltevés szerint a betörők még este, kapuzárás előtt 
bújhattak el valahol a házban, három—fél négy óra 
IV lé kezdhettek dolgozni s reggel, kapunyitás után hagy­
ok el észrevétlenül működésük színhelyét.

A rendőrség kihallgatta a háznak öreg, szinte jóma- 
v val tehetetlen házmesterét, de az nem tudott semmi 
«• világositást adni. Utoljára három órakor nyitott ka­
iul, de akkor semmi gyanúsat nem vett észre. A szom- 
-•'pdos 9. számú háznak felügyelője pedig, kinek lakása 
határos az üzlettel, azt vallotta, hogy reggel négy óra 
leié hallott egy nehéz tárgyat lezuhanni, de nem tudta, 
hogy az a szomszédos üzletben történt Bizonyára egy

tégla volt az, mely munkaközben véletlenül leesett az 
üzletbe.

A betörők kiszedték a tokokból a legértékesebb ék­
szereket s volt még elég idejük arra, hogy a fali szek­
rények üvegajtóit visszaállítsák a helyükre. Nem volt 
semmi sem felhánytorgatva, csak a szétbontott menye­
zet alatt volt egy kis halom törmelék.

A rendőrség erélyesen nyomoz a vakmerő betörők 
után. A vizsgálatot Csúcsán Jenő fogalmazó vezeti.

Az üzlettulajdonos kára megközelíti a 30.000 koronát, 
de az üzlet betörés ellen biztosítva volt.

Az elrabolt ékszerek a következők :
Egy hatágú, hrilliáns csillagalaku melltö, közepén 

nagyobb, szélén 24 kisebb kővel. Egy brilliáns melltü 
13 kővel, ki len ez arany karkötő különböző kövekkel. 
El'V brilliáns férfi melltü, rubin kővel, briliánsokkal 
körítve. Egy zafír melltü, briliánsokkal körülrakva. Egy 
lü 10 briiíianssal, közepéből egy kő hiányzik. Palkó 
alakú nyaktü 11 briiíianssal. Ezüst, zománczozolt czi- 
garetta tárcza (aranyozott barokk rajzokkal), egy másik 
tárcza örökzöld levelekkel zomanczczva. Egy lánczkar- 
kötő öt briiíianssal s hat rubinnal. Egy láncz karkötő köze­
pén rubinnal, oldalán hat briiíianssal. Két karláncz, húrom 
zafír és három igazgyöngygyei. Három karláncz vastag 
párezer, egyik lapis lazuli kvk golyóval. Egy karkötő tizen­
három gyöngygyei egy sorba foglalva. Ugyanilyen tür- 
kisz. kövekkel. Egy karkötő szív függővel, melyre lóhere 
van zománezozva. Tizenöt karikagyűrű, harmincz pe­
csétgyűrű, egy pár gyémánt függő zafírral, egy arany 
függő patkóalakbnn, több tallér, öt darab duplafedelíi 
arany s ugyanannyi női óra, két zománezozott M -ria- 
kép. Egy zöld zománczu női aranyóra gyöngyökkel. 
Arany láncz huszonöt gramn, súlyú, papirvagó kés 
arany széllel, gyöngyház fogóval. Négy tuczat gyermek 
függő, hosszú korall nyaklancz stb. stb.

színház és művészet.
— Hangverseny. Búr mester Willy hegedűművész,

a kit a legutóbbi filharmóniai hangversenyen ismertünk 
meg, ma este a Royal termében önálló hangversenyt 
rendezett. A mikor bemutatkozott, tisztában voltunk 
egyéniségével és művészetével. A klasszikus stil kép­
viselője, a ki magával hozza a korrektség, a preczizitás, 
a hidegség minden feltételét. Hogy e mellett geniális, az 
természetesen csak előnye. Minden pose nélkül játszik. 
Megjelenik a dobogón, a maga egyszerű, semmitjelentő 
fellépesével és olyan bravurdolgokat mutat b», a me­
lyeknek elsajátításához első sorban vasakarat kell s 
csak azután jön a talentum. Az ő mesés technikáját a 
gyakorlat teremtette meg. Az ő mély felfogását zenei 
érzéke adja és az ő bámulatos hidegvérét a tudás tudata 
tartja fenn. Ma este klasszikus műsort mulatott be. 
Mendelssohn, Wieniavxky, Schumann, Bach sze­
repeltek a műsoron és végül Paganini Boszorkány- 
tánczát hallottuk a művész saját átiratában. Mindezt 
csillogó, briliáns technikával játszotta és csodálatos 
nyugalommal adta elő. A közönség szűnni nem akaró 
tapssal jutalmazta a művész játékát. (e. d.)

— Miivásárlás a nemzeti szalonban. Még csak 
két napja, hogy megnyílt a nemzeti szalon téli tarlata s 
maris nagy kedvvel indult meg a müvásárlás. Mindjárt 
a vernissage napján a következő müvek Leltek el: 
Szinnyei Merve Pál «Tonrbillon». megvette Bakonyi 
Arthur. Herrer Caesar «Júliusi vasár», megvette 
Kármán Aladár. Kézdi kovács László «Bám.vdás», 
megvette Iiaditz Róbert Herrer Caesar «Júliusi rész­
iét» (Ldnczy Leo). Szikszóy Ferencz «Pásztor haza­
térése» (Lánczy Leo). «Sur I « pl ige» (Örley Lajosné). 
«Vihar előtt» {karon, ebe sí. Juhasz Albert). Herrer 
Caesar «Varró parasztié.my», Mannheimer Gusztáv 
«A chioggiai Madonna», 1'alyu Cz-hsztin «Utcz.ii rész­
let» {Ginek Frigyes). Ruborirs M ,fk «A kis horgász» 
(özv. Schneider Rozina). JÁnelc Lajos «Női fej» (ifj. 
Löwinger Salamon). Szikszóy Ferencz «Küzdelem» 
(lovag Hübner R-zső). Grey üss Imre «Mekviragzás», 
lieichl Kálmán «Verőczu t;ij», Büttner H ién 
«Champs Elyséf» {C-mky Bálint). A tizenhat eladott 
tón vételára 4800 korona. HoJnaputántól, azaz szerdá­
tól kezdve a tarlat a szokásos 30 krajezár belépő díj 
mellett tekinthető meg.

— Opera. Buirián Károly ma este Lohengrin 
czimszerepi ben folytatotta vendégszereplését a ni. kir 
operában. A haílyulovag kétségtelenül legjoob szerepe. 
Hősiesen, nagy vonásokban rajzolja meg u.:t az alakot 
és kidolgozza minden szemponttól Wagner Richard in- 
tenczióit. Nagy műveltségű énekes. Pompás, friss hangja 
csak úgy harsog és vezeti mindegyik - nsemblct. Meg- 
játsza a szerepet minden apróságában vs kidomborítja 
Lohengrint a maga eszményi nagy stíljében. A közönség 
sokat tapsolt neki is és hazai erőinknek : i asguez, 
Dióssyné, vY'ey David és Becknek. A nézőtér szépen 
megtelt.

— Hófehérke. A nemzeti színház igazgatósága el 
fogadta előadásra JJnjdy Sándor Hófehérke czimü 
regé-nyes színjátékéit. A három felvonásból és egy elójá- 
téknól álló színdarab — a kitűnő ivó első színpadi müve 
— január rbő felében kerül színre.

— A Star főpróbája. A nemzeti színház szerdai ujdon 
ságáböl, Herman Bahr három lelvonásos színmüvéből,J, a 
Starból, holnap, kedden délelőtt 11 órakor lesz a nyil­
vános főpróba. A darab, a melynek egy színpadi csillag 
a iiősr.oj'1, Lonczi Ilkával az elén a nemzeti színház­
nak csaknem egész vígjátéki személyzetét foglalkoz­
atja.

— Visszautasított darabok. A nemzeti színház 
igazgatósaga előadásra nem fogadta el a következő da­
rabokat : «Ju„'Urtiia», «Garamvár ura», «M >r késő», «Elő­
ítéletek», «Női motívumok», «Agnes», «Szigorú haziur», 
«Az elefánt», «Megoldás», «Egy asszony», «Jobb ma 
egy túzok, mint holnap egy veréb», «Mary Nollan», «A 
kanári», «Társadalmunkból», «Nász előtt». «A hetedik», 
«Az egyetlen csók», «Ekvinokczium», «A kaszinói tag». 
Szerzők, illetve megbízottaik téritvény ellenében átvehe­
tik darabjaikat a drámabiraló bizottság hivatalos helyi­

ségében. (Nemzeti színház.)
— Vörósmarty-est az Urániában. Holnap este 

1/2S órakor tartja meg az Urania színház Vöröinarty es­
télyei, melynek műsora a következő : irodalomtörté­
neti bevezetés, irta legifj. Szász. Károly. — Vörösmarty 
hazafias költészetéről, irta és felolvassa Berta Ilona 
úrnő. — Vörösmarty életéről, irta dr. Gyulai Ágost, 
55 színesén vetített képpel.

— Vidéki színészet. Székesfehérvárott — mint 
tudósitónk Írja — tegnap tartotta első előadását Hal- 
may Imre színtársulata, mely alkalommal Dóczy Lajos 
Utolsó szerelem czimü vigjátéka került szinre. Az 
összevágó előadást nagy tetszéssel fogadta a közönség, 
mely eg» szén megtöltötte a színházat. Mindjárt az első 
előadás kitűnő társulatról tesz tanúságot. Különösen tet­
szett Lányi Irma (Cathenna) művészi ját- ka, Fóti 
Frida (Duci) pedig kis szerepével is meghódította a 
közönségét. Hozzájárulták a sikerhez : Lőrmczy Er 
zsike, Halmay, Déry. Szathmdry és Tisztay. A 
bérletek is szépen sikerültek, tehát Halmay színigazgató 
a legjobb sziuiévadnak néz elébe.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A magyar heraldikai és genealógiai tár­

saság igazgató választmánya e hónap 29-én, csütörtö­
kön délután ülést tart a magyar nemzett muzeurn föld­
szinti üléstermében. Tárgyak : 1. Adatok a Csák-nemzet­
ség történetéhez, Wertner Mór ig. vál. tagtól. 2. 
Karácsonyi János munkája a magyar nemzetségek tör­
ténetéről. Bemutatja Varjú Elemér tg. vál. tag. 3. Folyó 
ügyek.

— A természettudományi társulat chemia-áevány- 
tani szakosztálya kedden, e hó 27-én az egyetem I. 
chemiai intézetében ülést tart, melyen Szátlender és 
Vásonyi Lajos tartanak előadásokat.

— Vörösmarty Mihály emléke. Mint utólag érte­
sülünk, a magy. tud. akadémia tagjai közül a székes- 
fehérvári Vörösmarty-ünnepélyen részt vesznek: Báró 
Eötvös Loránd elnök, Szily Kálmán főtitkár, Beöthy 
Zsolt, Czobor Béla, Gyulai Pál, Réthy Mór, Than 
Károly, Vécsey Tamás, Zsilinszky Mihály r. tacrok 
és Bodies Ferencz, Béke fi Rémig, Csengeri János, 
Komáromy András, Kövesligethy Radó, Laufé- 
nauer Károly, Marczali Henrik, Magy Ernő, Kér 
gyesy László, óváry Lipót, Schönherr Gyula 1. 
tagok.

Az Aurora-lcör e hó 28-án, szerdán, este 8 órakor 
a Sas-kör földszinti termében (Irányi-utcza 17) Vörös­
mart y-ünnepélyt rendez a kővetkező műsorral: 1. Meg­
nyitó beszéd. Tartja Laky Imre. 2. Vörösmarty: «Szép 
Ilonka». (Melodráma.) Szavalja Kálmán Margit. Zon­
gorán kiséri Beregi Béla 3. Ábrányi: «Hazádnak ren­
dületlenül». Szavalja Győző Lajos. 4. Hubay: «Magyar 
ábránd». Hegedűn előadj? Szerényi Kornélia. Zongorán 
kiséri Fekete Béla. 5. «Szózat.» Szavalja Fáy Szeréna.
6. «Bank bán»-ból a «Bordal». Énekli Key Bernát.
7. Vörösmarty: a) «Salamon», b) «A merengőhöz». 
Szavalja Beregi Oszkár.

A Garay János társaság deczember 16 án, dél­
előtt 11 órakor, a Markó-utczai főreáliskolában Vörös­
marty-ünnepélyt rendez.

Az egri kaszinóegyesület ez évi deczember hó 
2-án, délelőtt 11 órakor a kaszinó dísztermében Vörös- 
marty-ünnepélyt rendez.

A Besztercze K aszód vármegyei általános ta­
nítóegyesület Vörösmarty Mihály emlékére Beszterczén, 
1900. év deczember hó 1-én a «Magyar Király »-szálló 
nagytermében az egyesületi «Segélyalap» javára Vörös- 
marty-estélyt rendez.

Felső-Lövőn, deczember 1-én délelőtt a tanintézetek 
nagytermében Vörösmarty-ünnepet rendeznek.

d debreczeni Csokonai-kör Vörösmai ly-emlékének 
szentelt ünnepélyes felolvasó üléssel k zdelte meg vas ír­
nap téli (elolvasásainak sorozatát. Szép számú közönség 
gyűli egybe a Bika dísztermében. A Tihanyi echohoz 
czimü dal eléneklese után Géresi Kalman, a kör el­
nöke nyitotta meg magvas beszéddel az ünnepélyt. Az­
után dr. Benedek János szavalta el «Lesz meg egy­
szer ünnep a világon» czimü lendületes saját alkalmi 
költeményei. Kulcsár Endre kollégiumi t*nur Vörös- 
martyriük a nemzet újjászületése körül szerzett költői 
munkásságát fejtegette a közönség zajos tapsai mellett. 
Majd lJuczy Ilona Vörösmarty Szép Ilonkáját szavalta 
el. Végül a d;.legyint elénekelte a Szózatot.

Kassa város közönsége két ü'n°pet is rendez Vö­
rösmarty emlék-zetere. Az Hsö deczember elsején lesz, 
s az ottani «JVo/ és férfi, dalos-egyesület» a jog- 
akadéruia ifjúságával egyesülten rendezi. Nagy hang­
verseny lesz ez, melynek összes zene- és szavaim uiy- 
szama Vörösmarty müveiből kerül ki. A második ünne­
pély a «Kazinczy-kör» nyilvános diszülése lesz 2-an 
délután a Schaikliáz szálló nagytermében. Alkalmi ódat 
Zemp>éni Árpád irt ; tanulmány Vörüsmartyról Lekly 
Gyula szerkesztő, a mit a kör aieinuke ofvas löl ; Szép 
Ilonkát Buróthi Irma, a kassai nemzeti színház naivuja 
szavalja. Az énekszámokat a dalegylet adja elő.

Az akadémia ülése.
A Ilródy-juUúom és a A'dtodn-pályázat.

Két pályázat ügyében döntött ma délután az 
akadémia. Ma hozlak meg az Ítéletet a llródg- 
dijra nézve, véget vetve annaK a nagy kavaro­
dásnak, meivet ez a kényes természetű pályadij 
nemcsak az akadémia tudósai között, de az egész 
publiczistik. ban támasztott, továbbá ma Ítélték a 
Koczun-pá gázát dolgában is. A sokat vitatott 
Bródy-dijat Juncsá Benedek kapja, a Kóczan- 
dijal pedig Varsányi Uvula drámájának adjak, 
nagy elismeréssel jutalmazva Jancsu Benedek 
publiczistikai munkálkodását, de a szégyenpara- 
grafus alkalmazásával téve fogyatékossá a paiyadij 
nimbuszát Varsányi Gyulánál. Ez a tacit, a mihez 
hozzátesszük, hogy Jancsó Benedek kitüntetése 
kétségtelenül méltánylásra tálul az egész magyar 
közvéleményben, Varsányi Gyula pedig már étidig 
is oly szép nevet szerzett magának költőink kö­
zött, hogy az akadémiai jelentés kévéssé hízelgő 
kommentárját, a melyikei a jutalmazást kíséri, 
könnyen elbírja.

Az jülésröl szóló tudósitasuukat a következőkben 
adjuk :

Az akadémia két ülést tartott ma délután, először zart 
ülést, azután nyilvános összes ülést.

A zart ülés a Brődy-julalommal foglalkozott.
PnU-.ky Aeost, mint a nagygyűlés altat kiküldött 

második bizottság clóidója beterjesztette jelentését. E 
szerint a bizottság vizsgálat alá vette az 1897—99. 
években megjelent publiczistikai munkákat, röpiratokat, 
tanulmányokat, amely- k jegyzékét különben mar az 
edző bizottság jelentestbe beleíotrlalta. Ezek közül leg- 
érdemeselibtn k a bizottság szótöbbséggel Jancsu Bene­
dek román, nemzetiségi törekvések története és 
jelenlegi állapota. II. kötet Budapest 1899. czitnü 
müvet ítélte, a mely a szerző román politikai es törté­
nelmi tanulmányának sorozatában a harmadik mü. A 
két első már a Bródy-jutalouiról szóló 1897-iki jelentés­
ben Is szóba került es beható dicséretben részesült, az 
akkori bizottság azonban inkább történelmi, mint publi­
czistikai miinek tekintette. Az I9(JO-iki jelentés megem­
líti a harmadik müvet is, d” nem tartja publiczistikai 
műnek, mivel nem aktuális. A jelenleg kiküldött bizottsig 
azonban beható tanulmány után urr.. az eredményre jutott, 
hogy a munka kétségkívül publiczistikai miinek tekintendő, 
amennyiben politikai aktualitása van es egyáltalán nem 
tár tisztán elméleti vagy lan- és kézikönyv jellegevei. 
Különösen az 1899-ben megjelent második kötet, mely 
a roman nemzetiségi töte kvé-ek történetét József korától 
kezdve a XIX. sz. ötvenes évéig részletesen és behatóan 
adja elő, számos, az előbbi köteteknél sokkal közelebbi 
vonatkozási tartalmaz, a tényleges viszonyokra. Tárgyi­
lagosan tünteti tol, hogy a román nemzeti törekvések a 
kor eszmeivel kiegyeulithetetlen ellentétben állanak. 
Tagadhatatlan pubiiczisz.lik.ii hatásának titka épen abban 
a nyíltságában és abban a művészetében rejlik, a mely- 
lyel részrehajlatlan történ1 ti előadás keretében képes a 
magyar állami politika feladatát kitűzni és a megoldás 
módozatai sejtetni. Beható munka, tiszta bonezoló és 
előadási tehetség, valamint politikai halasa teszi a müvet 
méltóvá a kitűzött jutalomra.

A nagygyűlés elfogadta a jelentést és a dijat Jan- 
csónak ítélte óta.

Ezzel a zárt gyűlés véget ért és megkezdődött a nyílt 
összes ülés, mdyen ismét báró Eötvös Lóránt elnökölt. 
Az akadémikusok egyrésze távozott, ellenben a hallgató­
ság padjai megteltek fiatal emberekkel, kik nyilvánvalóan 
a Eóczun-pályázat iránt érdeklődtek.

Bayer József levelező tag terjesztette be a kívüle 
Vadnay Karoly -s Herczeg Ferencz tagokból álló 
bíráló bizottság jelentését. A pályázat eredménye nem 
kedvező. Kyolcz pályamunka közül hat teljesen 
diletáns dolog. Egy a «Fenneua királynév valamivel 
jobb, tehetséges kezdő müve. A jutalomra ajánlott mü : 
«László, a kun» tragédia 5 te,vonásban, viszonylag a 
legjobb. Az 1 — 3. felvonás nagyon jól indul, művészi; 
a két utolsó felvonás azonban sülyed. A hősből Coriolant 
csinál, hirtelen ugrassa!. Olyan mintha két ember csi­
nálta volna, egy ügyes és egy ügyetlen, vagy két han­
gulat szülte volna, egy jó és egy rossz. Szerzője költői 
lelkű ember lehet, a ki jól versel és szépen, sőt szin- 
szerüleg komponál. Inkább a színpadi hatásokat érti, 
mint a drámaikat. Alakjain egyforma szin ömlik el, 
hiányzik belőle minden plaszticzitás. De minden szép­
sége mellett az utolsó, elhibázott Lét felvonás miatt 
ebben a formájában csupán a halvaszületett drámák 
légióját növelné.

A bírálók azt ajánlják, hogy adja ki az akadémia a 
dijat, a viszonylag legjobb műnek, a «László, a kun» 
czimü tragédiának. Minthogy azonban a mü nem áll 
irodalmi színvonalon, az akadémia nem nyomatja ki és 
a dijat ismét kitűzi. Ezt a javaslatot az akadémia el­
fogadta és az 500 arany dijat kiadta. A Fennena 
királyné szerzője — mint értesülünk — Földes Imre.

Szily Kálmán főtitkár ezután kijelentette, hogy a 
FörsteI—Szczitovszky-dijból két fiatal tudósnak adnak 
segélyt, dr. T erese Endrének 900 koronát és dr. Tóth- 
Szabó Pálnak Í00 koronát, hogy a római levéltárban 
magyar egyháztőrténeti kutatásokat végezzenek.

Szily Kálmán főtitkár bejelentette továbbá, hogy az 
akadémiák kongresszusa jövő év április 16-án nyílik 
meg P.irisban. Az akadémia szervezeténél fogva e szö­
vetség csupán a II. és III. osztályokat érdekli és így az 
átiratot kiadják az osztályoknak. A stockholmi akadémia 
átirt a Jiobel-díjra vonatkozólag. E szerint az ajánlás 
joga csak azokat az akadémiákat illeti meg, a melyek 
szervezetükben megegyeznek a stockholmival. Ellenben 
ajánlhat minden más akadémiának minden egyes tagja.

Folyó ügyek elintézése után az összes ülés véget ért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Eltek a városházáról. A tanács holnap tar­

tandó rendkívüli ülésében kezdi tárgyalni a pénzügyi 
bizottság által letárgyalt költségvetést. — A kórházi 
szállítások tárgyában ma tartottak meg a harmadik ár­
lejtést : két pályázó valamennyi czikk szállítására tett 
ajánlatot, 29 ajánlat prdig az egyes czikkekre érkezett. 
Az ajánlatokat kiadták a szamvevőségnrk abból a czél- 
ból, hogy összehasonlításokat tegyen az egyes ajánlatok 
között. A kórházi bizottság péntnken dönt a szállítások 
ügyében. — Nürnberg város hatósága informácziókat kért 
a főváros tanácsától arra nézőé, hogy igaz-e, hogy Buda­
pesten a közúti kocsik egyik ajtaja állandóan zárva van 
és vajon az ilyen bezárt ajtók nem akadályozzák-e a 
forgalmat. Ugyanis Nürnberg füttetni akarja a villamos 
közúti kocsikat és a vasúti vállalat erre csak úgy haj­
landó, ha az egyik ajtót állandóan zárva tarthatja. A 
vállalat arra hivatkozott, hogy Budapesten a villamos 
kocsik egyik ajtaja a téli hónapokban állandóan zárva 
van. — A villamos vasutak menetsebességét a csütörtökön 
tartandó próbákon újra meg fogják állapítani. — Serly 
Lajos ajánlatot tett a fővárosnak, hogy vegye meg tőle 
a Kisfaludy-szinház épületét és adja oda nyaranta díjta­
lanul egy arra érdemes igazgatónak.

— Az 11 j törvényhatósági bizottság. Az 
igazoló választmány ma délelőtt a községi válasz­
tások igazolása tárgyában ülé^t tartott. Miután a 
választások ellen nem adtak 1 e felszólamlást, a 
vuhs/tinany az összes megválasztott bizottsági 
tagokat és póttagokat végleg igazolta. A választ­
mány az igazolási eljárás befejezéséről értesíteni 
lógja a főpolgármestert, a ki azutan alakuló ülésre 
fogja összehívni az uj törvényhatósági bizoüsa- 
got. Az alakuló ülés, értesülésünk szerint, szom­
baton, deczember hó 1-sején délelőtt lesz. Az uj 
törvényhatósági bizottság már hétfőn, deczember 
3-fiikan rendkívüli ölesre fog összejönni az 
1901-iki budget targxaui-a czéljaból.

— A fővárosi tisztviselők számának csökken­
tése. A pénzügyi bizottság a Giváros jövő évi költség- 
vDtés^nek tárgyalása során olyan értelmű indítványt fo­
gadott el, hogy «a hivatalnoki Ff szaruban ax időközi üre­
sedések u’án eredményezendő megtakarít ist az eddigi 
1 °/0 hely» tt 2°/0-ban állapítsak meg. A polgármester e 
határozat következtében ma rendeletet bocsajtott ki az 
összes hivatalvezetőkhöz, hogy a vez-tésük alatt álló hi­
vatal ügyforgalmat es személyzeti létszámát szigorúan 
mérlegelve legkésőbb d-cz. 15-eig tegyenek jelentést ar­
ról, vájjon az al tjük r iidel! személyzetet az ügymenet 
fenakadásar-k vesz- delme nélkül milyen mértékben le­
hetne apasztani. A mennyiben ugyanis a pénzügyi bi­
zottság említett indítványát a közgyűlés határozattá emeli, 
ennek elkerülhetetlen következni.-nye az lenne, hogy az 
időközi megtakarítások terhére alkalmazott személyzetet 
ez alkalmaztatusa aló! fel kellene menteni. A polgármes­
ter erre az eshetőségre számítva már most tájékozódni 
óhajt a felől, vájjon az ügymenet fenakadása nélkül ez 
egyáltalán keresztül vihető lenne-e ég ha igen, milyen 
aranyban és módon.

egészségügy.
)( Uj gyógyszer u tit.lórész ellen. A bécsi 

egyetemes poliklinikán Stoflella lantír osztályún 
egy idő óta uj gyógyszerrel folytatnak kísérleteket 
a tfldovész gyógyítására. Az uj gyógyszer sajátsá­
gos összetétele az úgynevezett //«// léte oldatnak, 
azután az Oppolzer-tele keveréknek és a dióim­
nak. Eddig közel száz beteget kezellek az uj szer­
rel és soknál teljes gyógyulást értek el. a többi­
nél pedig jelentékeny javulás mutatkozik. A halast 
tőleg a szerben foglalt arzenikuninak tulajdonítják, 
mint a mely kétszeresen előnyős a üdúvesz ke­
zelésében. Egyfelől ugyanis kitűnő baktériumölő 
szer, másfelől pedig csökkenti a lázat.

TANUGY.
— Felolvasás az Iskolai Játékról. Dr. Juha 

Adolf, az ismert orvosi szak ró és tanár, november 
28-;.n, szerdán, délután hat órakor, az iskolai játékról 
felolvasást tart a közegészségügyi egyesük then. A (el­
olvasáson az < rdoklődők^t szívesen látják.

— Az lekolal kirándulások tigyo. A székesfővá­
ros tan.icsa a magyar tanítók • gyesül*tériek megkpresé- 
sére rendeletileg felhívta a községi iskolák igazgatóit és 
tantestületeit, hogy az iskolai kirándulások kérdését érte­
kezletükön vilassák meg és hozott határozatukat az 
egyesülethez küldjék be. A tantestületi határozatok fel­
dolgozását az egyesület a jövő hó végén megkezdi es 
ezért felhívja azokat az iskoláka’, melyek még nem nyi­
latkoztak, hogy véleményes jelentésüket deczember vég.-ig
küldjék be.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A VI kerületi terézvárosi általános köz­

jótékonysági egyesület tegnap tartotta alakuló köz­
gyűlését R idoczn János orsz.. képviselő elnöklete alatt, 
melyen a Terézváros előkelő polgárai nagy számban 
vettek reszt. Elnökké egyhangúlag Jladocza Jánost vá­
lasztották meg, ülési jegyzővé pedig Kemény Géza elől- 
járósagi fogalmazót, mire az egyesület tisztikara követ­
kezőképen alakult m^g: Dis/elnök lett Hieronymi 
K.irolyné, társelnök : Tenczer Pál, alelnökök : Mátray 
József elöljáró, dr. Rózsavölgyi Manó, Radocza Já- 
nosné, Hartenstein. Zsigmondné. A népkonyhái szak­
osztály elnökei : dr. Fülöpp Károly, Bel.icslca Béniné, 
Vük Lajos; a gyermekeket felruházó szakosztály elnö- 

k i: dr. M ersz Jakab, Rozmanit Vilmos, Strasser 
Sándorné; a pénzsegélyző-szakosztály elnökei: Mátray 
József, dr. Feleki Bélané, dr. Bódy Tivadar; a mun- 
kásképzó szakosztály elnökei: Wolfner József, Wodia- 
ner Arthur, M odiantr Arthurné; a felnőtteket felru­
házó szakosztályé : Dersényi József, Mátray Józsefné; 
a munkás foglalkoztató szakosztályé : dr. Fülöpp Károly, 
Öttl Antal, végre az ünnepélyrendező szakosztályé: 
Gomperz Miksáné, Kállay Gyula. Főtitkár lett: dr. 
Feleid B T, ; szakosztály-titkárok: dr. Balog Ignácz, 
dr. Horvá h Jenő, dr. Kagy Mór, dr. Török Emil, 
dr. Öuonfi Miksa; pénztáros: Frey M. Mór; jogtaná-

esős: dr. Szohner Lajos; számvevő : Földessy József."*1 
Ezenkívül választottak egy negyven tagú hölgyválaszt- 
mányt és egv negyven tagú férfiválasstm invt. Az egye- 
süld átveszi a terézvárosi jótékony egyesület alaptőkéjét, 
a mely 16.000 koronát tesz ki. Tenczer Pál bejelen­
tette, hegy az egyesület máris 940 gyermeket ruházott 
föl 6500 körön t költséggel. Végül a közgyűlés Rado­
cza János elnöknek, ki a régi jötekooy egyletnek ig 
alakulása óta elnöke volt, jegyzőkönyvi köszönetét sz*. 
vázolt.

— A magyarországi gyógyszerész-egylet köz.
ponti igazgatósága holnap kedden délután rendes 
ülést tart.

— Az államvasutl mérnökök helyzete. Néhány
hónappal ezelőtt az allamvasutak főiskolát végzett tiszt, 
viselői hétszáz aláírással ellátott memorandumot intéztek 
a kereskedelmi miniszterhez. Azt kértek benn1-, hogy , 
miniszter léptesse újból életbe az 1884. évi iiletménv. 
szabályzatot, mely a főiskolai képesítésű tisztviselőknek 
a várakozási idő tekinteteben bizonyos előjogokat bizto­
sított az előléptetéseknél a kisebb képesítéssel bírók 
fölött. A memorandummal foglalkozott a magyar mér­
nök- és épitészegylet legutóbbi választmányi ülésén. 
Lipthay Sándor műegyetemi prorektor indítványára 
egyhangúlag elhatározta a választmány, hogy felirattal 
támogatja a tisztviselők memorandumát.

1900

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A budapesti ügyvédi kör e hónap 29-én csü- 

törtökön este 6 órakor tartja 1900. évi rendes közevü- 
leset a kör helyiségében. Tárgyai: A valasztmmy évi 
jelentése. A számvizsgálók évi jelentése. Az 1900 1901. 
kör-év költségvetésének megállapítása. Számvizsgálók és 
a választmány megválasztása. A kört érdeklő indítványuk.

— Rágalmazással vádolt főrabbik. A fővárosban 
megj-lt nő Jüdisches Tageblatt czimü héber nyelvű po­
litikai lap múlt évi augusztus hó 23-án megjelent szá­
mában «./? pozsonyi rabbi szólott» felirat alatt egy 
közlemény látott napvilágot, a melynek éle Grossb^rg 
Lipót, az «Allgemeine Jüdische Zeitung» szerkesztve 
ellen irányult. A közlemény tulajdonképen két levélből 
állott. Az első levelet Futna Salamon nagvmártoai 
orth. izr. főrabbi irta s mintegy bevezető részül szolgait 
a második levélhez, a melynek írója Schreiber Bernát 
pozsonyi orthodox izr. főrabbi volt. Mind a két levél 
mpg,»cryezett egymással abban, hogy vetélkedve szidták 
és becsmérelték Grossberg Lipótot, elmondva ót ostobá­
nak, aljasnak, gyalázkodó Írónak, elfajult szemtelen 
rossz indulata gyahizkodónak, a ki piszokban és aljas­
ságban él. Grossberg sajtóperrel támadt a főrabbikra, 
a kiket rágalmazás és becsületsértés véts -geért vád 
ala is helyezett a törvényszék. Mara volt ez ügyben 
kitűzve a főtárgyalás Zsituay Leo elnöklete alatt. Tár­
gyalásra azonban nem került a sor, mert a felek az 
utolsó pillanatban békés utón intézték el az ügyét.

— Párbaj vasvlllaval. F. Szabó András rákos- 
csabai földműves öreg n -pjaiban elkövette azt a bolond­
ságot, hogy megnősült, feleségül vévén a nálánál jóval 
fiatalabb Ladányi Máriát. A házasság boldogtalan 
volt s Szabó csakhamar faképnél hagyta a menyecskét. 
Leányához és vejéhez, Ujlalcy Mihályhoz költözködött, 
a kikr<*, azzal a kikötéssel, hogy holtáig eltartják, rá­
íratta minden ingó és ingatlanát. Itt se volt a házsártos 
öregnek maradasa. Rövid idő múlva visszakérte a va. 
gyónt, a miért aztán állandó volt a czivakodás köztük. 
A haragos öreg ütöíte-verte leányát s unokáját, akár 
volt oka, ak.ir nem. Az asszony védelmére jókor érke­
zett haza az ura.

— Mit csinál kend már megint apámuram ?
Az öreg n^m válaszolt, hanem vasvillat fogott s rá­

rohant Ujlalcy Mihályra. Ez kikanta kezéből a vesze­
delmes szerszámot s nyelével úgy ütött az öregre, hogy 

»sebébe helehalt. Ujlaky ezért szándékos emberölés 
bűntettével vádolva, ma a pestvidéki törvényszék eskiHt- 
birósága elé került, a mely dr. Varga Z=igmond kir. 
alfuyész vád- s dr. Bálint Ernő védő beszéde után az 
esküdtek verdiktje alapján felmentette a vádlottat az­
zal, hogy a cselekményt jogos önvédelemből követte 
el. Az Ítélet jogerős.

— A ezllipnsztal rablógyllkoseág. Ez esztendő
májú- havanak egyik estéjén fáradtnak látszó utas tért 
he Kelemen. Gyütgyné szilipusztai tanyájára.

— 1 aradt vagyok, gazdasszonyám, meg éhes is, a jó 
istenre k rém, adjon nekem szállást éjszakára!

K^Kmen Györgyin- csak leányával, Zsófi,val volt 
k.n! :i tanyán. A cselédség elment a sarkadi vásárra. 
Megszánta az uhist. helyet készített s meleg vacsorát ?3 
adod neki. Az utas megköszönte a vendéglátást s nyu­
govóra (ért. Nyugovóra tért az anya és leánya is, Éjfél 
tájban fölkelt az utas, vésőt, konyhakést vett kezébe s 
Kelemennél is, leányát is meggyilkolta. Midkettőt úgy 
összeszurkálta, hogy holttestüket alig lehetett felismerni. 
Aztán feltörte, kirabolta a szekrényt s odébb állott. A 
gyilkosságnak csakhamar lure jutott az egész környék­
ben, tudtak mar Sarkadon is, mire a gyilkos oda ért. 
F.gycuest a t.tkarékpénztarha m^nt s egy váltóra akart 
öt forintot törleszteni. Az ötforintos veres volt s ez fel­
tűnt az ill.-tö hivatalnoknak. Csendőröket hivatott, a kik 
elfogták. Ekkor bevallotta, hogy Balogh. Bélának hív­
jak s hogy azért követte el a rablógyilkoss igot, hogy 
öt forintot tudjon törleszteni a lakán kpénxtárha. A 
nagyváradi törvényszék kettős gyilkosság miatt he­
lyezte vad al t s ügyében ma tartott az ottani esküdt- 
birósag fötávgyalási.

SPORT.
A budapesti lövcazkör tegnap rendezte negye­

dik lüvéct/pu-t síjat helyiségében. A lövészetben résztvet- 
tpk Be!hazy Jenő, M irth, Karoly, dr. Le*zlányi 
Imre, Zindi János, Grawatsek, Tivadar. Bellinger 
Gyula, Sztary F-rencz, Ausim Ernő stb. Az estén 
élért szép er<-ü»énv^k között Ansirrr. r,rnő köri jegyzőé 
volt a legszebb, a ki ugyanis az ünnepi czéltablán min­
den lövésre középpontot talált. A lövészetnek nagy kö- 
zöns-ge voll, a mely után a t..rsasag vacsorához ült A 
legkOzelebbi est d< czemb-’r 2-ao lesz.

MULATSÁGOK.
— Technikus tánozestély. A technikus táocz-

estélyt rendező bizottság — a mely minden évben fé­
nyesen sikerült estélyt szokott rend°zni —• már meg­
alakult s tisztikarát a következőkép választotta meg: 
Elnök: V. Szafhmári Karoly, alelnökök: A’. Császár 
Ferencz, Kiéger Sándor, Liedernann Hugo. Titkár: 
S. Lorberer Jenő. Pénztárosok : Stolniczku Odilló, 
Légrády György. Ellenőr: Bariul Zoltán. Háznagy: 
P. Tóth Aladár. A tánczestélyt 1901 február hó 9-én 
tartják meg a Royal-szálló nagy termében.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések Balogh Elemér vezérigazgató *• 

és kir. tartalékos tüzérhadnagy eljegyezte Magurányi 
Olgát, Magarányi József főkáptalani ügyész leányát. 
— Dr. Gál Jenő fővárost ügyvéd eljegyezte Hdsz 
Zsigmond nagykereskedő leányát Hermint.

— Esküvő. Dr. Fazonyi El°k Imre budapesti ügy­
véd, e hó 24-én délután 1 /,5 órakor esküdött örök hű­
séget a krisztinavárosi plébánia-templomban Honja Ilon­
kának, Honja Sándor cs. és kir. tábornok és nfil 
nagy-kállói Kállay Ilona leányának.
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GYÁSZROVAT.

Janszky meghalt.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Valamikor nagyon sokat emlegetett név volt 
ez: Janseky.

Viharos időknek, nagy tüntetéseknek az emléke 
fűződik hozzá.

Ó volt az, a ki azzal sértette meg a magyar 
nemzet érzését, hogy másfél évtizeddel ezelőtt 
megkoszorúzta a Hentzi generális sirját, úgy ün­
nepelvén, úgy magasztalván a bestiális lelkű 
osztrák hadvezért, mintha az dicső hős lett 
volna.

A Janszky cselekedete nagy elkeseredést szült 
Budapesten. Az elkeseredésből óriási tüntetés lett 
és napokon át leírhatatlan izgalom uralkodott az 
egész magyar fővárosban, melynek népe elégtételt 
követelt Janszky tapintatlanságáért.

Még emlékezetes, hogy Albrecht főherczeg és 
az akkori mioiszterelnök, Tisza Kálmán közt 
micsoda éles ellentét merült fel ez alkalomból.

Maga Tisza is átérezte, hogy a nemzetnek föl— 
tétlen igaza van, a mikor megtorlást követel 
Janszky ténykedéséért. Az ő közbelépésére tör 
tént aztán, hogy Janszkyt „megbüntették*. Meg' 
büntették azzal, hogy — előléptették és úgy he­
lyezték át Budapestről más állomásra.

Azóta vajmi kevés hír hallatszott az annakide­
jén oly viharos időket előidézett Janszkyról. Csak 
annyit tudtunk róla, hogy a Hentzi-eset óta 
mint a hogy ez nem is képzelhető máskép — 
persona grata lett Bécsbcn. És így tehát gyors és 
nagy karriert csinált, a legfőbb katonai méltósá­
gok egyikére nevezték ki.

Ma az a hir érkezik róla, hogy meghalt.
Becsből telefonálják, hogy Janszky Lajos nyugalmazott 

altábornagy tegnap 61 éves korúban elhunyt.
Janszky Lajos 1886-ban mint vezérőrnagy a buda­

pesti 61. gyalogdandár parancsnoka volt.
1836. év május 21 én, Budavár visszafoglalásának év­

fordulóján, a fővárosban állomásozó műszaki csapatok 
tisztjeivel a budai régi katonai temetőben megkoszorúzta 
Hentzi tábornok sírját és beszédet is mondott, melyben 
a tiszteknek mintaképül ajánlotta Hentzit.

Ez az esemény kitudódott és másnap két független­
ségi párti képviselő interpelláczió tárgyává tette a dol­
got a képviselcházban. Ugyanaz nap az egyetemi ifjúság 
is nagy utczai tüntetést rendezett Janszky ellen, macska­
zenét adott neki és be is verte a tábornok ablakait.

Május 24-én Tisza Kálmán, az akkori miniszterelnök, 
azzal csillapította le a felzudult közvéleményt, hogy az 
mterpellácziókra adott válaszában .tapintatlannak és 
helytelennek» bélyegezte Janszky eljárását. Tiszának ez 
a beszéde természetesen nagy elégedetlenséget keltett 
Bécs magasabb katonai köreiben, annál is inkább, mert 
Tisza Kálmán a beszédében arra is hivatkozott, hogy 
elitélő véleménye megegyezik a döntő katonai körök 
nézetével.

Albrecht főherczeg, a ki teljes egész életében azon 
volt, hogy ellentétbe helyezkedhessek a magyar nem­
zettel, a katonai körök elégedetlenségének és nemtetszé­
sének leplezetlenül adott is kifejezést egy tósztjában, 
melyet Boszniában, valami katonai lakomán mon­
dott el.

Persze az egész magyar sajtó élesen megtámadta 
ezért a pohárköszontöért Albrecht föherczeget, sőt 
még a félhivatalos Pester Lloyd is nekiment, azt Ír­
ván, iiogy :

.Poltern kann er, aber schaden kann er nicht.“ 
(Tombolni, tombolhat, de ártani, nem árthat.)

Ez a czikk nagy konsternácziót keltett Pécsben és 
miatta csaknem megbukott Tisza Kaimán. Az udvar 
megengedhetetlennek tartotta, hogy a magyar kormány 
német félhivatalosa ilyen hangon Írjon Albrecht főher­
ezetről, a hadsereg főfelügyelőjéről, es másnap a Pester 
Lloyd, melynek czikkét maga Fáik Miksa irta, Tisza 
Kálmán fölkérésére valami uton-múdon iparkodott jóvá­
tenni a dolgot szemben Albrecht fűherczeggel.

De hasonló éles módon kelt ki a magyarság ellen 
akkor Belcredi volt osztrák miniszter is, a mi azonban 
csak arra adott okot, hogy az egyetemi ifjúság 
újabb tüntetést rendezzen Budapesten. Napokig tartot­
tak az utczai zavargások, melynek csak a nagy szám- 
bin kivonult katonaság volt képes véget vetni oly mó­
don, hogy a tömeg ellen a huszárok és gyalogosok több 
rohamot intéztek, mely alkalommal egy munkást leszúr­
tak (a nevét még máig se tudtak), sok embert pedig 
megsebesítettek.

Végre június 10-én a katonaság a tüntetőket előre 
megállapított terv szerint körülfogta és a rendőrség 
eksor nem kevesebb, mint hétszáztiz embert letar­
tóztatott.

A közvélemény hangosan követelte és várta, hogy a 
megsértett nemzeti érzületet magasabb helyről jövő in­
tézkedésekkel ki fogják engesztelni E helyett egy hó­
nappal később Janszky tábornokot előléptették hadtest­
parancsnokká, báró Edelsheim-Gyulai budapesti had­
testparancsnokot pedig nyugdíjazták. Ekkor képviselőkből 
és polgárokból bizottság alakult, mely augusztus 1-én 
nagy népgytilést tartott a Janszky-ügyben.

Az izgatottság mind nagyobb mérveket öltött, mígnem 
augusztus 11-én a hivatalos lap közölte azt a királyi 
kéziratot, mely Edelshum-Gyulai nyugdíjazásának azzal 
adta okát, hogy az tisztán katonai szempontból volt 
szükséges és igy minden hozzáfüzödő panasz elesik.

Ugyanez a királyi kézirat azt is kijelentette, hogy : 
«Sajnos, ha egyes tények miatt az egész hadsereg 

kedvezőtlen bírálat alá vétetik.»
A királyi kézirat egyszerre elnémította a közel négy 

hónap óta háborgó közvéleményt és végképen befejezte 
a Janszky-ügyeL

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 27.
Philadelfla, nov. 26. Mac Kinley elnök teg- 

nap egy banketen beszédet mondott, a melyben 
azt mondta, hogy a legutóbbi választás meg­
mutatta, hogy Amerika az aranyvaluta, továbbá 
Khinára nézve a kereskedelmi terjeszkedés és a 
nyílt ajtó politikájának főntartása s a béke helyre­
állítása, végül a Fülöp-szigetekre nézve a szige­
teknek amerikai fönhatóság alatt való jó kor­
mányzása mellett nyilatkozott. Az amerikai fegy­
verek becsületén nem esett folt.

A khinai bonyodalom.
Berlin, nov. 26. Gróf Waldersee táviratozza 

Pekingből 24-iki kelettel: Mühlfeld különítménye 
e hó 22-én Hengtingsengen át rendkívül fáradal- 
mas hegyi utakon a nagy falhoz ért és kitűzte 
rajta a német lobogót. A francziák Paolingfutól 
délre 30 kilométernyire, ugylátszik, nagyobb csa­
tát vívtak a boxerekkel.

Berlin, nov. 26. Egy német csapat Szunun 
és Fuajnau között utolérte a khinai utó-csapatot s 
azt rövid harcz után megverte. A khinaiak közül 
harmincz ember esett el. A németek üldözték az 
ellenséget, de a fősereget nem tudták elérni, mert 
ez teljes föloszlásban vonult vissza. A németek­
nek nem volt veszteségűk.

London, nov. 26. A Reuter-ügynökség jelenti 
Pekingből 24-iki keleltel: A diplomácziai testület 
ma délelőtt záróülést tartolt, a melyen egyetértőén 
megállapították az előzetes békeszerződés föltéte­
leit. Ha az egyes kormányok ezeket a föltételeket 
jóváhagyják, megkezdhetik a végleges tárgyalást 
a khinai kormánv meghatalmazol faival. E föltéte­
lek szövegét még nem bocsátották nyilvánosságra, 
e általá ban azt hiszik, hogy az. előzetes szerző­
dés alapelvei lényegükben megfelelnek a franczia 
jegyzékben foglalt föltételeknek és a kővetkező 
követeléseket tartalmazzák:

1. A föbünösök megbüntetése.
2. Megfelelő kártérítés fizetése az egyes hatal­

masságok alattvalóit ért jogtalanságokért.
3. A követségek védelmére erős különítmény 

maradjon Pekingben.
4. Bizonyos pontok megszállása Peking és Taku 

között.
London, nov. 26. A Times-nak jelentik Pe­

kingből 24-iki kelettel: Szinpanfui jelentések sze­
rint az özvegy császárné betegsége komohj. Az. ide­
való lakos-ag 
a híreket.

Pétervár, nov. 
kétezer katonai li 
ember lesz Pekingben 
csinben.

KewYork, nov. 26. A New-York World 
washingtoni tudósítója azt jelenti lapjának, hogy 
Longer pekingi követ valószínűleg nemsokára vissza­
tér Amerikába. Peking fölszabadítása óta ugyanis 
közte és a kormány között nincs meg többé a 
harmónia, mert olyan intézkedéseket pártol, a 
melyeket Mac Kinley elnök túlságosan radikáli­
soknak tart. Gongért pedig bántja, hogy nézetei­
vel Washingtonban nem értenek egvet.

azonban tartózkodva fogadja ezeket

26. Oroszország mindössze 
agy Pecsiliben : ezek közül ezer 

és ugyanannyi Tien-

Olasz miniszterválság. 
Róma, nov. 26. A kamara ma folytatta a 

hadügyminisztérium költségvetésének tárgyalását. 
Panziói szoczialista és társai azt indítványozták, 
hogy az összes katonai bíróságokat szüntessék 
meg. Ezt az indítványt a hadügyminiszter ellen­
zése daczára Kiállással elfogadlak. Azután jelen­
tősebb inczidens nőikül elfogadták a hadügyi költ­
ségvetés hátralevő tételeit.

Róma, nov. 26. Egy esti lap azt jelenti, hogy 
hadügyminiszter Panzini indítványának megsza­

vazása miatt beadta lemondását. Mindazáltal a 
miniszter jelen volt a kamara délutáni ülésén.

Róma, nov. 20. A lapok megczáfoljak azt a 
hirt, mintha a hadügyminiszter beadta volna le­
mondását.

TÁVIRATOK.
Szófia, nov. 26. Hire jár és egy szófiai 

lap is regisztrálja, hogy Radoszlavov bel­
ügyminiszter Paprikov hadügyminiszterrel tá­
madt nézeteltérés miatt lemondott. Autentikus 
jelentés még nincs erről a dologról.

Pária, nov. 26. A kamara mai délelőtti ülésén meg­
kezdte a gyarmatvölgyi minisztérium költségvetésének 
tárgyalását. Destoumeltes figyelmezteti a kormányt a 
gyarmatok túlságos kiterjesztésének veszedelmeire. 
tjrslear kifogásokat tesz a gyarmatügyi minisztérium 
pénzügyi regim-je ellen és nem helyesli a nagy inpro- 
duktiv kiadásokat. A vitát holnap I oly tátják.

Üew-York, nov. 26. A New-York Herald-nak jelenti 
washingtoni tudósitója, hogy az Egyesült-Államok kor­
mánya négy országhoz azzal a kérelemmel fordult, 
engedjék meg az Egyesült-Államoknak, hogy területükön 
kőszén állomásokat létesítsenek. Eddig azonban sikerte­
lenül kisérelte meg Dán-Xyugot Indiának, a Chiriqui- 
lagUDa és a Dulces-öböl partja egy részének és a Gelo- 
pegos-szigetek egyikének megszerzését. A kormány azon- 
ban legközelebb meg akarja újítani ezeket a kísérleteket 
« komolyan foglalkozik azzal a gondolattal, bogy 
Csifuhan kőszénraktárt létesít.

Az olasz miniszterelnök Umberto 
megöletóséről.

Róma, nov. 26. Az olasz képviselőház mai 
ülésén Seiner a della Scala és társai megindokoljak 
az Umbertó király elleni merényletre vonatkozó 
interpellácziójukat.

Saracco miniszterelnök válaszában határozottan ta­
gadj i, hogy a külügyminisztérium oly közlések birtoká­
ban volna, melyek Umberto király küszöbön álló meg­
gyilkolását bejelentették volna. A mennyiben a kormány 
parlamentáris felelőssége jön tekintetbe, ennek mindenért 
helyt kell ugyan a Marii, ebben az esetben azonban egv 
teljesen elörelathatatlan eseményért nem lehet felelőssé 
tenni. 60 ember volt megbízva a király személye körüli 
biztonsági szolgálattal, A monzai hatóságok minden 
intézkedést megtettek, melyet a király védelmére szüksé­
gesnek tartottak, de szerencsétlenségre, ezek az intézke­
dések elégteleneknek bizonyultak. A biztonsági közegek 
ugyanis nem álltak feladatuk magaslatán. (Hosszantartó 
mozgás.) Epen az a tisztviselő, a ki különösen meg volt 
bízva a király személyéről való gondoskodással, kevés­
sel a merénylet előtt eltávozott' a király kocsijától. 
(Mozgás.) A miniszterelnök kijelenti, hogy mindezeket a 
közegeket fegyelmi tanács elé állították és megfelelőié* 
megbüntették. Elismeri különben, tiogy a biztonsági 
közegek tekintetében nem a legjobban van ellátva. A kor­
mány azonban foglalkozóit a szükséges reformok­
kal. Ha arról volna szó, bogy egy ember bűnhődjek a szeren­
csétlen eseményért, úgy ő kész személyét feláldozni. De ha 
valaki elmulasztotta kötelességét, ez nem a kormány. A 
miniszterelnök nem hiszi, hogy az ország többsége ezért 
a bűntettért felelőssé teszi a mostani vagy az előbbi 
kormányokat. Egy borzasztó bűntettel állunk szemben, 
melynek ellenében minden emberi előrelátás tehetetlen 
volt. A miniszterelnök utal arra, hogy a római 
anarchista-ellenes értekezletnek nem volt gyakor­
lati eredménye. Nemcsak Olaszországot sújtja az 
anarchizmus, hanem mindenütt fellép. A kormány ki­
dolgozott ugyan egy törvényjavaslatot, mely az anar­
chista propaganda ellen irányul, de nem ringatja 
magát abban a csalódásban, hogy az anar­
chiát törvényhozási intézkedésekkel megsemmisítheti. E 
czélra az ország összes erőinek közre kell működnie. A 
miniszterelnök az egész nemzet egyetértésére appellál a 
haza és intézményei érdekében, A szoczialisták mterpel- 
láczióját illetőleg Saracco kijelenti, hogy a kormány 
nem. lépi túl a törvények áltál vont határt és 
át van hatva attól a meggyőződéstől, hogy a 
politikának sohasem szabad hozzányúlnia az 
igazságossághoz. (Igen helyes I) A javasolt reformo­
kat nem lehet egy pillanat alatt megvalósítani. Ehhez 
lassú, lépésről-lepésre való előrehaladásra van szükség. A 
miniszterelnök végül kijelenti, hogy nyugodtan néz a 
képviseléház ítélete elé.

Az ülést ezután néhány perezre felfüggesztették. Szü­
net után az interpellálok kijelentik, hogy a miniszter- 
elnök válasza nem elégíti ki őket. Sciacca della Scala 
bizalmatlansági szavazatot indítványoz.

Saracco miniszterelnök azt válaszolja, hogy nem 
engedheti, hegy politikailag felelőssé tegyék oly hivatal­
nokok hibáiért, a kiket 6 nem nevezett ki. Sciacca delta 
Scala indítványának elhalasztását kéri a költségvetési 
vita befejeztéig.

Sciacca della Scala követeli, hegy indítványát a 
kormány programmjára vonatkozó interpellácziókkal 
együtt tárgyalják.

A közönség köréből.
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Bejár Sándor.
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KÖZGAZDASÁG.
Gazdasági egyesületek orszá­

gos szövetsége,
A Köztelek dísztermében, az Omge tegnapi köz­

gyűlése után, ina a Gazdasági egyesületi k országos 
szöretsrpe tartotta évi nagygyűlését, ismét gróf 
Desst ufjy Aurél elnöklete mellett. Örömmel kon­
statáljuk. hogy ma is a tárgyilagosság és az 
összes gazdasági agakkal való békés' együttműködés 
szellemében hangzott el a gazdák eszmecseréje a 
különböző tárgyak fölött. Annái örvendetesebb ez. 
mert a napirendre volt tűzve egy olyan téma is, a 
mely a g azdi k és a terménykereskedők között a 
eg élesebb összetűzések mezeje szokott lenni s 

gyakran hozta már izgalomba mindkét részről 
az érdekelteket. A tőzsdei gabona-hutáridöüzlet 
kérdése ez.

De a mily nyugodt volt a vita, époly határozott 
az állasfoglalás. A gazdaszövetség mellőzte gróf 
Zselénszky Róbert előadónak, illetve az igazgató­
vá laszt many na k határozati javaslatát, a mely 
némi koncze-sziót tett a biharmeyyei gazdasági 
egy Süléinek gróf Tisza István által szerkesztett 
reformtervezetének. A szavazásnál a gazdak nagy 
lelkesedéssel gróf Karolyi Sándor javaslatai tet­
ték magúkévá, hogy a kassai a gr. irgy illésen hozott 
határozat érvényesítését feliratban kérjék a kor­
mánytól és az országgyűléstől. A kassai határozat 
pedig igy szólt:

«A kongresszus követeli a föd özet len határidőüzleti 
játéknak rövid időn bellii Miftotlpnné tételét».
A gazdaszövetség nagygyűléséről részletes tudó­

sításunk a kővetkező:
Gróf Dessewffy Aurél, a szövetség elnöke 10 órakor 

megnyitván a gyűlést, üdvözölte a földmivelésügyi mi­
nisztérium megjelent képviselőjét, nemeskéri Kiss Pál 
államtitkárt, azután rövid visszapillantást vetett a szö­
vésé" fejlődésere, az egvb- gyűltek»!. mint a vidéki szö­
vetséges egyesületek képviselőit összetartásra buzdítja. 
Ltáoa Kubinek Gyula, a szövetség titkára bejelentette, 
hogy a folyó nagygyűlésen 43 szövetséges tag képvisel­
teti magát.

Képviselőket csakis három igen távol eső gazdasági 
egyesület nem küldött.

Az elnök <-zután kijelölte a jegyzőkönyv-hitelesítőket: 
Gulgoczy Iv.-roly és (Jrdody Pai sz- melyeben, s föl­
kérte, a szövetség titkárját, hogy a szövetséghez es az 
országos magyar gazdasági egyesülethez együttesen inté­
zett földmivelesügyi miniszteri leiratot olvassa fel. A 
nagygyűlés a miniszter meleghangú átiratát lelkes 
cljzenzt-ssel fogadta s érte jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott.

Ezután a szövetség titkára bejelentette, hogy uj tago­
kul jelentkeztek : a gazdák biztositó szövetkezete s a 
délvidéki füidmivelők gazdasági egvesüle, melyeket a 
gyűlés a tagok sorúba felvett. A szövetség titkára elő­
terjesztette ;t lelolyt évről szóló jelentései, melyben a 
szövetség működéséből különösen kimagaslik a vám­
tarifa tervezet elkészítése, valamint a gazdakörök 
alakítására mditott nagyszabású mozgalom. Bemutatta 
egyúttal a szövetség évkönyvét azzal a megjegyzéssel, 
hogy a szövetséges tagok közül évi tagdíjaikat kevesen 
fizették meg. Ezután következett a napirend 5-ik pontja, 
a szövetség mull évi zarszamadasainak bemutatása, 
mely 22.007 korona 44 filler összeget tüntet lel. A 
szövetségnek 4ü00 korona vagyonlölőslege van. Dr. 
Csillag Gyula kérdést intézett a szegedi mezőgazdasági 
kiállítás fedezetlen hiányának nagyságáról s annak 
miként való fedezéséről s kérdi, vájjon van-e kapcsolat 
a magyar mezőgazdák szövetkezete altai szövetkezeti 
czélokra felajánlott összeg s a kiállítási deficzit íedeze- 
sere szolgáló összeg között.

Elnök : Miután e kérdés a tárgysorozat további ré­
széhez tartozik, kéri a felszólalót, hogy interpellá- 
czióját a kellő helyen tegye meg.

Makfalvay Géza : Nem fogadja el a titkárnak a 
hátralékos tagdijakra nézve tett azon mditványát, hogy 
azok, ha az illető tagok egyszeri felszólításra nem fizet­
nek, elengedtessenek, sőt indítványozza, hogy az elnök­
ség tegye meg a kellő lépéseket és a hátralékokat 
szükség esetén per utján is hajtsák be.

Emődy József: a nvitramegyei g. e. terhére tévesen 
kimutatott összeg helyesbítését kéri Titkár a kérésre azt 
feleli, hogy a kimutatások kora tavaszszal készültek, 
mikor is a hátralék még fennállott, most már természe­
tesen érvényüket vesztettek.

A szövetség titkára előterjeszti a szegedi mezőgazda- 
sági kiállítás zárszámadásait, melynél, miután hiány 
mutatkozik, azt javasolja, hogy ez fedeztessek a szövet­
ség vagyonából. Javaslatát elíogadták.

A* 1901. évi programro.
Következett ezután az 1901-ik évi programmnak 

a megállapítása. A szövetség, miután az anyagi eszközök­
nek nincsen oly mértékben birtokában, a régi pro­
gramme! fejleszti tovább. Gazdasági előadásokat, vala­
mint helyi mezőgazdasági versenyeket fog tartani, melyek 
úgy anyagi, mint erkölcsi eredményekkel fognak járni. 
Legfébb föladatát azonban az 1902-ik évben Pozsony­
ban megtartandó második mezőgazdasági kiállítás elő­
készítésében látja.

Az előadó előteijesztéséhez még az elnök azt az in­
dítványt teszi, hogy mivel a vámtarifa-javaslat statisz­
tikai adatai csupán 1 o98-ik évig terjednek, a szövetség 
egyik kiváló föladata lenne, ha ezen adatokat a folyó 
év végéig összegyűjtenék. Az elnök indítványát a nagy­
gyűlés magáévá tette.

A napirend 9-ik pontja a 11-ik orsz. mezőgazda- 
sági kiállítás helyének megállapítása volt. A 
szövetség titkára e tárgyban hosszabb előterjesztést tesz, 
előadja, hogy puhafolództak nagyobb városoknál, mily 
mérvű anyagi és erkölcsi támogatásban részesülnének a 
kiállítás rendezésénél. Két város küldött be igen ked­
vező ajánlatot, Miskolcz és Pozsony. Pozsony város 
ajánlata határozottan előnyösebb, mint Miskolczé, a 
mennyiben a kiállítás czéljaira 20.000 koronát, tehát 
kétszer annyit ajánlott föl, mint Szeged, ezenfelül a 
Pozsony-megyei gazdasági egyesület 10.000 koronát 
volna hajlandó adni, sőt a megyei törvényhatóság is 
határozott Ígéretet ?Ött, hogy anyagi támogatásban ré­
szesíti a szövetséget. Pozsony városa ezenkívül magára 
vállalta az elszállásolás összes teendőit, a mi, tekintettel 
arra, hogy az Szegeden 7500 koronába került a szö­
vetségnek, szintén nem csekély anyagi előny. Hajlandó 
ezenkívül a vízvezetéket, a villamos világítást a kiállí­
tás területére d jialanul bevezetni. Áz előterjesztést a 
Da?ygyülés zajos éljenzéssel fogadta.

Lakner László, a gömörmegyei gazdasági egyesület 
titkára Mi-kolcz városa mellett szólalt föl.

bághy Gyula: Pozsony városához, mint határszélen 
levő varoshoz a vámkérdések közel jövőben varható 
rendezése miatt jóformán minden gazdasági érdekeink 
hozzá vannak fűzve.

Horváth Jenő szerint Pozsony a kiállítások városa. 
Az ott rendezett kiállítások mind sikerültek eddig, bízni 
lehet tehat, hogy jövőben is sikerülni fognak.
.. Einody József tekintettel arra, hogy a szegedi kiál­
lítás ko.tsegeit még most sem heverték ki, indítványozza, 
hogy halasszák el a kiállítás rendezését egy évre.

Bartal Aurél szintén Pozsony mellett tört lándzsát.
A közgyűlés ezután változatlanul elfogadta a 

választmány határozati javaslatát.
A nap'rentl 10-ik pontjánál a szövetség titkára je­

lenti, hory a fötdmiveUsi miniszter 4000 koronát adott 
segélyképpen, s indítványozza, hogy állandó segélye­
zés (árnyában fölterjesztést Intézzenek a miniszterhez. 
Elfogadják.

A börze reformja.
Rendkívül éiéck vita fejlődött ki a napirend 11-ik 

pontjánál, :• hói tárgyalás alá v-ttek Bihar valamint 
Nógrud , Arad és a Nvitramegyei gazdasági egyesületek- 
nek a, börze reformja tárgyában hozott hat.ro- 
zalait.

Gróf Zselén szky Róbert ismerteti valamennyi várme­
gyének a közel múltban e tárgyban hozott határozatait. 
M'g a Nyílra-. Sáros-. Somogy-, Zala-, dn főleg Nó-rod* 
megye gazdasági egyesük lének álláspontja e tárgyban 
teljesen megegyezik a Szövetség álláspontjával," ad­
dig Bih .rmegyí* határozata kevesbb1*. Kimutatja, hogy­
annak előtt» gróf Tisza István is a ki a bihar- 
mcgyei <g. e. határozatára Ingtől.b befolyást gyako­
rolt, annak előtte más nézeten volt. A Szövetség — 
s'/ó.ó szerint — föltétlenül károsnak tartja a fedezetlen 
hataridoüzlettel elkövetett visszaéléseket, s igy vélemény» 
szerint ;• tőzsdének »zir.myu reformja elkerülhetetlenül 
szűks' g -5. bm rteti a reális hat. ridóüzlet és a fedez-1- 
J-n halai idüiizlet közötti különbséget s azt a megjegv- 
Z’>t teszi, hogy a gabona árhullámzás t ellen foganatba 
veendő bármiféle intézkedés sem vezetne czélhoz. Egye­
düli orvoslási mód a hataridoüzlet eltörlése. Az usance 
búza, bár ha magyar búza volna is, a tőzsdén 
semmit ^ segít"ne a bajon, mert hisz 
határidő üzletben mindenki nemzetközi búzát venne s 
igy az ármegállapítás a magyar gazdákra nézve ma­
radna ép oly sér-lmes, mint volt. Ajánlja tehat elfoga- 
o.tsra a választmány határozati javaslatát, — a mely­
ben tudva'evőJeg a biharmegyei gazdasági egyesület vé­
leményét is osztják bizonyos tekintetben.

(írót Karolyi Sándor : Vélemény» szerint ez a ha­
tározati javaslat bizonyos tekintetben pleonazmus, s 
pusztán azért, hogy a biharmegyei gazdasági egyesület­
tel szemben előzékenységet mutasson a szövetsé". - rre 
nem volt szükség. A fedezetlen hat..ridóüzlet eltörlésével 
a javaslat két első pontja úgyis megvalósult, l'sanc»- 
I pus mos, mint a magyar búza, nem lehet. Minden 
más típus s»r- Imes vom.a a gazdikra. Beh.'tó érvelés 
utnn arra k»n a nagygyűlést, hogy a javaslatot szöve­
gbe wry, hogy az mmd»n kétséget kizárólag 
gvüb*s határozott akarata és 
legyen.

epen 
fedezetlen

llaspontj inak
a nagy- 
ki fejezője

bogity Gyula hangsúlyozza a békét. Mindenütt arra 
keli törekednünk, hogy az ellentetek kiegyeniiiedjewk, 
ezért tehat a biharmegyei gazdasági egyesülettel szem­
ben némi engedékenyseget k»l! mutatnunk.

Ivánka Oszkár gról K .rolvi Sándor javaslatát teszi 
mag iévá, ug\szintén JMt.rty Lajos is, mert szerinte 
szükségünk van arra, hogy a gazda közvélemény ezen a 
térén egyenes es határozott irányt jelezzen.

Koppély Géza is ily értelemben szól.
A közgyűlés nagy lelkesedés mellett a magáévá 

te<z> gróf Karolyi Sándor javaslatát, s uía-iíja 
az igazg. v.tlaszlmányt, hogy a javaslatot c szerint sző vé­
gezze meg.

Az elfogadott határozat igy szól :
Kimondja a szövetségi nagygyűlés, hogy : A tőzsdén 

folyó fedezetlen hataridőüziel* mellett a mai helyzet 
tarthatatlan s törvényes intézkedések czüi.sig» trn- 
forog, I bből folyó lag támaszkodva saját régi, vala­
mint uj abban a Nógrad, Arad, Nyitra, Siros,' Zala, 
Somogy es Bars varmegyei gazdasági egyesületek a ital 
elfoglalt álláspontra, feliratba" kéri fél az összkor- 
nnnvt vs képviselőhazat, hogy a 111. szövetségi nagy­
gyűlésnek a tőzsde reformja tárgyában hozott határo­
zatát érvényesítse.

A gabonaárak szabályozása.
A nagygyűlés további folyamán Bernát István a 

gabonaárak szabályozása tárgyában megindítandó nem­
zetközi mozgalom szükségességét fejtette ki. A magyar 
gazdaosztály sokat tett a termelés fokozása és a tern.ék 
javitusa körül, az árak azonban ez erőfeszítés»!;kel 
szemben nem tartottak lépést, sőt voltak évek. a melyei;, 
ben ezek hanyatlása a legsötétebb jóslaton is alul 
maradt. Az eses folytonos es ezt a khinai, sr-m a 
transzváli háború, sem pedig a Kuba ellen intézett had­
járat nem befolyásolta, holott más illőkben a háború­
nak mar csak hírére is fel szokott szökni a g.-bona -ra. 
Ebből az következik, hogy az arak szabályozója a kíná­
lat s illetőleg kívánatnak kell meghamisítva b-nre. A 
kínálat és kereslet befolyásolása, a vevők r- szere való 
kedvező alakulása ma a vasutak ős villamosság korá­
ban meglehetősen könnyű, nem neh-z nagy - fiektív 
mennyiségű gabonát egyes piaczokon fölhalmozni s még 
könnyebb a papiros búza segítségével a túltermelés lát- 
sz,it.»t előidézni. Ezeket a lényeket lassanként felismerlek 
és Europa és mondhatjuk, világszerte megindult a 
rcakjzió a mai h»lyzettel szemben. A gazdák emanczi- 
pácziója left a jelszó, a közvetítők és a piaczok domi­
náló elemeinek uralma alól. Ezt hangoztattak legutóuli a 
Versailles« kongresszuson, f/t foglalta pontozniuk ha a 
párisi agrárkongresszus s a Becsben ép most folyó börze- 
tanárskozmány élénkén világítja meg azt a helyzetet, 
melyet nem csupán a gazdak, hanem a molnárok nagy 
re*z*, sut egyes osztrák terménytőzsdék is elfoglalnak a 
p-piros buzav.il szemben. Ehhez a mozgalomhoz a ma­
gyar gazdáknak is csatlakozni kell es le kell győzniük 
azt az öröklött ellenszenvet, mely közöttük a szervez­
kedésnek us éruekközösseg érzetének kifejlődését lehetet­
lenné teszi.

Szervezni kell értékesítő szövetkezeteket országszerte, te­
remteni ezeknek központot és igyekeznünk kell törekvé­
seinket a nyugat agráriusok törekvésével összekapcsolni. 
Olt, hol a legjelentékenyebb néposztály jövőjéről van 
szó, az állam intervencziója az egészséges viszonyok 
helyreallitasára nemcsak megokolt, hanem föltétlenül 
szükséges is, annal inkább, mert a mai helyzetet sok 
tekintetben a politikusok mulasztásai idézték elő.

Ez alapon előadó a következő határozati javaslatot 
terjeszti be :

Mondja ki a nagygyűlés, hogy :
1. A magyar gazdáknak termékeik értékesítése vé­

gett való tömörülését s e czélból értékesítő szövet­
kezeteknek alakítását és egy hálózatba vonását szük­
ségesnek tartja s az eszme terjesztésére, valamint 
tényleges megvalósítására a vidéki gazdasági egyesüle­
tek figyelmét lehető nyomatékkai felhívja.

2. Tekintettel arra, hogy a kormány beavatko­
zása múlhatatlanul szükséges, hivatkozással az érde­
kelt minisztereknek e tárgyban tett nyilatkozatára, 
mielőbb egy értekezlet volna összehívandó úgy a kor­
mány képviselőiből, valamint az érdekelt szaktestüle­
tek megbizottaiból; az értekezleten megállapitandók 
az állami beavatkozás módozatai s a magyar állam- 
vasút által nyújtandó kedvezmények részletei is. — 
Ugyanez alkalommal a szövetkezpti hálózat illesztésé­
nek és kiépítésének módozatai — hivatkozással a szö­
vetségi nagygyűlés 1898-ban idevonatkozólag hozott 
határozataira — kifejtendők. Az értekezlet összehívása 
iránt a földmivelésügyi miniszter úrhoz felterjesztés 
intézendő.

v. Utasítja a nagygyűlés a végrehajtó-bizottságot, 
hogy a párisi nemzetközi gazdakongresszus állandó 
bizottságával magát a tervezett nemzetközi bizottság 
szervezése végett helyezze érintkezésbe, s az eredmény­
ről annak idején jelentést tegyen.
Emődy József úgy véli, hogy a terményárak bi­

zonytalanságát a közraktári intézménynek minél széle­
sebb alapokon való felépítésével lehetne megszüntetni.

Ezt előadó javaslata nélkülözi, kéri azt ezzel kibő­
víteni.

Gróf Károlyi Sándor hivatkozással az Amerikában * 
tér»n elért sik»rekr», - szintén kívánja a közraktári 
intézmény kiépítését, mely igen alkalmas arra, hogy a 
gazdak fölösleges közvetítők elkerülésével adhassák el 
terményeiket.

Bernát István eiőadó Emődy szavaira reflektálva 
megjegyzi, hogy határozati javaslatában a közraktárak 
szervezése is bennfoglaltatik.

A nagygyűlés Bernát István javaslatát egyhangúlag 
elfogadta.

A hnsértékealté«.
Jeszenszky Pál értekezése a husértékesités előmoz­

dításáról következett most. Előadó b-hatóan ismertette a 
hazai állattenyésztési és értékesítési i szonyokat s azokat 
a nehézségekét, melyeket a külföld, főleg Ausztria, első 
sorban sertcekivitelünk ellen támaszt; iészlelés stati<z- 
ti.ai adatokkal mu'atja ki, hogy Németország mily óriási 
eHr-szil! sokét tesz. hogy hus-szükscgletet; saját ténvésv- 
tóséhől fedezni legyen képes, a min k az: a konzek'ven- 
cziája az oda exportáló államokra, hogy Németország 
ban ezentúl oly biztos fogyasztó piacin 
nak. mint eddig. Minthogy pedig a Lm.-.:tit 
dezésn"k legelemibb Mtétele a biztos 
léén. s ilyennek hiányéban veszed' 
zas volna nagyohbszabásu ber.jndezk:d*-s-ket létesítenünk 
szarvasmarha értékesítésünk javítása 
véli, tiogy mindaddig mi* Ausztria es 
szarvasmarha kivitelünk elé az eddigin 
riilyokat nem gördít, az értékesítés mai 
kellőn- megmaradnunk. Intézkedéseket 
helfcgyasztas fokozására, az miatszál 
reorgauizácziójára. Előadó sürgeti, hoc 
kereskedelmi szerződések alkalmával, 
zalai lehetetlennélét !« czéljából a hello 
magas összegben állapitassanak 
állatok ne okozhassanak 
mi adatainknak a saját
ként alakulnak a viszonyok sertéséitékesités téréi, 
a őrléseinkkel teljesen Ausztriára vagyunk utalva 
s kilátásaink az Ausztriába irányuló élő sertéskivit' 
zavartalan a-'bonyolítására igen r. at. A lenforgó 
szonyokra való tekintettel a s-rlés . ta; ités javítása 
biztosítása érdekében okvetlenül szükségesnek tartj 
t h it, tiogy húskivitel utján agyeke,zunk 
értékesíteni. Ezt megfelelő, még pedig
pon létesítendő ...................
sithalónak.

A nagygyűlés 
terjeszti:

Mondja ki a nagygyűlés, hogy
1. A veiünk szerződéses viszonyban 

tói, különösen Németországtól 
kedolmi szerződősekben, vagy kü.öii 
ki nem játszható biztosítékok'szerzem
biztosítására.
, -■ Sertés-vágóhidak létesítése szövetkezeti alapon 

Ez-k létesülésenek any.gi tamogal.ssal leendő elő 
segítése a kom. -uy . ,taa. Felkérem oknek 
gazdasniri c.y .-ű.-wkft arra, hogy ott, 
viszonyok megh-i»lór k. szöv.-t .»zeti 
szervezése érdekében a 
dalmi utón m»gloditsák 
A nagygyűlés az előad 

javaslatot elfogadta.

ne.11 szamiííiat- 
ire való bérén- 

fogyasztó pia ez 
Iraes vállalko-

-rdekeben, úgy 
Németország élő 

nagyobb aka- 
módja mól lett 

tjévé azonban 
s megfelelő 
megújítandó 

;7.erh áliatbeho 
i itali vamok oé 

hogy a szét:» 
karos ke nkurrencziat 

piaczainkon. Egészen máv-

sertésHinket 
szövetkezeti ala­

s'rtésvagóhidak sz-rvezetevel látja bizív-

elé a következő határozati javaslat

álló ■ ilamok- 
mejuijitandu kere.-- 

vgyezményben, 
1 ők állatkivitelünk

tartja ;i 
hűl t»rre -«■ 

sertés-vagóhídak 
propagandát társa-

beterjebztett határozati

Törvény a mezőgazdasági ótiek^épvíaeletről
Kubinek Gyula : A földmivelési 

költségvetési előtérj'sztése arra enged 
a mezőgazdasági * rdekképvisel-1 t ">,\ 
s/frvezcse tanúin,.-inyozas és elök szít 
fó dnevelésügyi minisztériumban, a :* 
kötelességévé teszi, hogy e k- rd- ss-1
zék s minisztériumnak részl»tes 
try rí. Az érdekkupvis i..ti kvrd»s n. 
kor ütköző pont volt az anyagi eszkvök 
kormány pótad ' kiv-t.'-sé, a gazdak .zönrég a földadó h 
zonyos nszenek e czélra vain igényhevi‘t»lc u!: n vélt 
az anyagi ♦,szközö»ft megteremth'

niszter legutolsó 
)vetkeztetni, hogy 
iozási utou való 
tárgyút kép»; i a 
i szövets"gn»k is 
iposan f->gialkoz- 

: őt erjesztéseket :»- 
ásanal minder.- 

élőt remtése. a

üns gre ujaíi j
forr *~t ;»Io! meg, amel 
kormány, s.:n a gaznak 
sek nem hárulnak s e mellett a jégbizt 
meglehetne oldani. R.imutat arra, hogy 
adott földadoelc ngedések az elmúlt ló 
koronát tvltck ki s igy évi aiigg.-aa 
összeggel csökken a földadó, — mihez 
fölvételi költségeket, kereken 1 n.ii;..• 
terheli e czimen az államot; ha 
400.000 korona évi szubvenczióval 
»Gazdak biztositó szövetkezete* s a l 
róna pedig a gazdag gi egyesület, k

zdasági érdekk'pviseiet küitsegeinek a fed?*a rnezf’g-i 
zésér» fordilhitnék, akkor "vszerr- két

alábbi határozati javaslatotdest oldanmk meg. Az 
terjeszti a nagygyűlés e:

Mondja ki a szöv.-;<* gi
mezőgazgasági ér.itkkéj v.s-let törvényhozási utón

nagygyűlés,

gazdák biztosító 
rtndszeres állami

vallj mielőbbi szervezését, valamint 
szövetkezetének nagyobb arányú és 
támogatását szükségesw k tarlja.

Másodszor fölhívja a végi najtó túlzottságot, hogy 
az előadói munkálatban kijejüil eszköíök figyelemL»- 
vételével, illetve a gazdák biztositó s: övetkezete igaz­
gatóságunk bevonásával mindktt irányban részlet?irányban i

és azt a föl mire lésügyi____

a nagygyűlés

dn i-ozzon ki 
!• UZ-Z1' »ló.

1 vula határozati javaslatát

olyElőadó egy 
e «'Setén sem .

megterheltelé 
)sitas kérdését i« 
a jégkár czimt-u 
í vben ít mi :. i 
ÜOC'.OCO koron. 
hozzászámítva a 

korona kiad :s 
eze n összegből a 

‘egély zbtnék .1 
600 000 kö­

vezésére, illetve

•n fontos ker-

hogy először :

szervezkedésé- 
fel a nagygyűlés 

egyesülethez

ezukorgyárak 
kitéve. — 

miniszterhez

terv /«-!"(
!erh"z t r 
Bubinek

végri.|i-.j’«;-b:.-otls.ighcz utasítja foganatosítás végett.
M'sktj f. : A dasagi egyesületek 

nek ker-i' -■ v i kapcsolatosan arra távja 
figyelmét, hogy .1 nvitramegyei gazdasági 
tömérdek panasz érkezett be a tekintetbe a, hogy a répa­
termelők, különösen p-dtg a kistermelők 
részéről legnagyobb sikanériáknak vannak 
Kéri az elnökséget, tiogy a földmivelésü 
fölterjesztést intézzen a szövetség, hogy az egyes ezu- 
korgyárak körzeteibe a r pabeváltas tartamára egy biz­
tost küldjön ki a beváltás ellenőrzése vegeit, mert né­
mely gyárnál a gazdaközönség részéről számtalan panasz 
hangzott föl. A nagygyűlés Meskó Pál indítványát a 
végrehajtó bizottsághoz utalja.

Former Géza kéri a nagygyűlést, hasson oda, bog" 
a gazdasági - gvesü!ei--k működése hatékonyabbá tétes­
sék, kivaltképen a felvidéki gazdasági egyesülek a föld- 
mivelésügyi kormányzat részéről állandó segélyben ré- 
szesittessenek. hogy igy adminisztratív ügyeiket ellát­
hassák.

Szemmáry József a javaslatot kiterjeszteni kéri az 
erdélyi részekre is hói szinten ugyanaz az eset forog 
fenn, mint a Felvidéken. c

A nagygyűlés ily vrleiemben határoz 
Végűi a nagygyűlés a mosonmegyei gazdasági egyesü- 

letnes .Uirat.it a becsi kozs-glauacs azon sérelmes hala- 
ugyeb-n, mely a becsi pi tezokon a fogyasztási 

. ... termelőkre kívánja áthárítani, — :*
vegrenajto-bizottSHghoz utalja.

A nagygyűlésnél több tárgy, nem lévén, gróf Des 
new ff y Aurei elnök a nagygyűlést berekesztette.

rozata
adó megfizetését
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* a gabonaelővétel és az igazságszolgáltatás.

A kereskedelmi miniszter azon átirata, melyiyei a ga- 
honauzsora-perekre vonatkozó kúriai álláspontot nem- 
•sak publikálta, hanem azt magáévá is tette, a mint az 
máskép nem is képzelhető, kereskedői körökben rend­
iül kellemetlen benyomást tett, mert ezen átirat élénk 
bizonyitéka annak, hogy a kormány gondosan kitér az 
elől, hogy azon sérelmekre válaszoljon, melyek tulajdon- 
képen az" alapját képezték az ingadozó judikaturának. 
Szinte bámulatos az, mint vállalkozhatott a kormány 
arra. hogy egyszerűen másolja a kúria büntető taná­
csainak azon deczizióját, mely semmi egyéb, mint a 
legfelsőbb bíróság mostani rendkívül kellemetlen helyze­
tének megnyilatkozása: hogy nem a gabonaelővétel az 
uzsora - ments isten! - hanem uzsora az, a miben
á kúria épen nem lát elővételt, hanem - uzsorát ! 
Kereskedői és jogászi körökben ismert dolog, hogy a 
m k kúria 1898. év óta mintegy 800 gabonauzsora 
esetben határozott, illetve hozott Ítéletet. Ezen 800 eset 
közül 400 esetet a kúria I. büntető tanácsa intézett e.. 
Bieronymi Károly volt az előadó és Czorda Bo-.og 
az elnök. Mild a 400 esetben vadmegszüntetes, illetve 
felmentés volt az eredmény. A másik 400 eset en a 
IV. büntető tanács által történt az elintézés. - agy 
Sándor volt az előadó és Veszprémy János az elnök.
Itt ugyanazon kötlevelek, ugyanazon vételarak, ugyanazon
kereseti substrámuk alapján 399 esetben vád alá lielyez.es, il­
letve jogerős elitélés volt a végeredmény Egyetlen, egy 
esetben történt meg az, bog, a IV. büntető tanács va­
lakit felmentett, még pedig volt ez eg, héttel de. Kele­
men Sándor kúriai tanácselnök kinevezése után, ki ez 
év október 20-án ezen bűnügy tárgyalásánál elnökül:.
Ks ha szem előtt tartjuk azt, hogy például Pancsovan a 
királyi törvényszéknél három év óta nem volt egyetlen 
egy, mond egyetlen egy gabonauzsora per sem, mert 
a feljelentőket mind elutasították, holott például Fehér­
templomban mintegy WO uzsoraper tárt létrejönni, nem 
a tények, hanem a felfogások eltérésében kell keres- 
nűnk’az uzsora kritériumát. Es mégis csupán ezekből 
bírja levezetni a kormány azt a konklúziót, hogy & ga­
bonaelővételt soha sem üldözték, mert azt törvény sze­
rint üldözni tiltva van, hanem üldözték az uzsorái, me­
lyet Fehértemplom és a kúria IV. tanácsa tudott szeren­
csésen felfedezni. Ugyan fel sem tűnt a kormánynak az, 
hoc, talán a kúria igtaló hivatala, - már előre tudván 
melyik aktában van az elővétel és melyikben az uzsora 
_ Czorda Bódoghoz küldte a 400 elővételi es Vesz­
prém, Jánoshoz a másik 400 ügyet, mely azonban nem 
volt elővétel, hanem uzsora, a mely ügyek négyszáza­
dig azonban már az uj tanácselnök, dr. Kelemen 
János idejében nyert felmentő elintézést, leven a 400-ik 
•anácsbel, ügy ismét elővétel. A kormány, h mint lat­
juk, a kúria eljárását feltétlenül helyesli. Ilely-.slik es
érthetőnek találják talán még azt is, hogy a nagy- 
Uikindai, pancsovai, nagyváradi és újvidéki kir. törvény­
székek, továbbá a kúria 1. tanácsa hogy úgy mondjuk, 
kizárólagosan a tények szerint csupa elővételi, ellenben 
a fehértemplomi és szabadkai kir. törvényszékek és a 
kúria újból csakis a puszta tények szerint semmi egye­
bet, mint a leglelketlenebb uzsorát láttak maguk előtt. 
De könnyű lehetett különben az akták elintézése, ha 
már az igtatóhivatal oly kitünően értett azok beosz­
tásához !

* & biztosítási magánvállalatok reformja. Az
országos kereskedelmi és iparcsarnok választmánya 
Matlekovics Sándor elnöklete alatt ülést tartott, me 
Íven a kereskedelemügyi miniszter felhívása folytán a 
biztositáti magánvállalatokról szóló tor vény 
tervezetet tárgyalta. Dr. Gold Simon javaslatában ki­
fejtette, hogy a törvénytervezetnek a díjtartalék k pző 
Jégére és letéteményezésére vonatkozó szakaszat feltétle­
nül helyesek és túlságosaknak csak az elhelyezés tekin­
tetében előirt megszorításokat tartja ; ellenben nem h 
lyesli az ügynöki kérdésnek a törvenytervezelbe va!-. lei- 
vételét és az állami biztosítási hivatalnak létesítését. I)r. 
ilóth Pál, Rainer Lajos, Herzog Oszkár, Rúna 
Márk Jluer Róbert, Kanitz Henrik, dr. Dezzo 
Sámuel fejtették ki ezután álláspontokat úgy az előadni 
javaslat, mint a törvénytervezettel szemben. Nézeteik 
megegyeztek abban, hogy az ügynöki kérdést a törvény- 
tervezet szerencsétlenül rendezi, mert mig egyrészt oly ha- 
tükörrel ruházza fel az ügynököket, melyet a közönség 
nem követelhet, addig azon visszaélések, melyek a 
1-gtöbb panaszra adnak okot, orvoslást nem találnak. 
Általános kifogásolás tárgyát képezte a tervezett állami 
hivatal jogköre. A tervezet ugyanis gyakran a feleb- 
bezhetetlenség erejével hatalmazza lel az állami hivatalt 
a biztosítók és a biztosítottak jogkörébe való beavatko­
zásra. Ez a jog alkotmányos államban csak a bírósa­
gokat illetheti meg és teljes megnyugvással a közönség 
, sak a bíróság döntését fogadhatja. A felszólalók czélsze- 
rünek tartanák egy biztosítási tanács megalkotását, mely 
a bíróság mellé volna kirendelendő, a szükséges szak­
vélemény megadása végett. A díjtartalékok elhelye­
zése tekintetében általános óhajként nyilvánult, hogy a 
díjtartalékok jelzálogkölcsönökben és egyáltalaban mind­
azon módokon legyenek elhelyezhetők, melyek az árva­
pénzek elhelyezésére szolgálnak. A részleteknél a lel- 
szólalők több módosítást hoztak javaslatba a nagy kö­
zönség és a biztositó társulatok érdekeinek megóvására.

* ozukorprémlumok. Parisból táviratozza a 
Havas-ügynökség : Mint kijelentik, a ezukorprémium kér­
dődében itt Francziaország, Németország és Ausztria- 
Magyarország megbízottai közt folyt megbeszélések az zal 
végződtek, hogy a nevezett hatalmak megbízottai jegyző­
könyvet Írták alá, mely a ezukorprémiumok eltörlését 
megengedi. Másrészt nem hiszik, hogy az angol 
megbízottakkal folytatott megbeszélésekből kiderült 
volna, hogy Anglia arra gondol, hogy kompen­
zációs vámokat vet az Angliába hehozott ide. 
gén ezuksrra, mint ezt eredetileg hitték. Ily 
körülmények közt kezdeményezni fogják a brüsszeli ér­
tekezlet folytatását, mely két év előtt eloapoitatott a 
nélkül, hogy megegyezés jött volna létre. A Kranczia- 
ország, Németország és Ausztria-Magyarország által 
megállapított rendszert ez értekezlet elé terjesztenék, 
mint egy nemzetközi egyezmény alapját, mely elfogadás 
esetén a szerződő hatalmak parlamentjei által ratifiká­
landó volna.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
v* A pénzpiaciról A német birodalmi bank köz 

ponti bizottságának mai ülésén, mint Berlinből távira­
tozzak, az elnök konstatálta, hogy a múlt hó vége felé^ 
beállott feszültség azóta tetemesen alábbhagyott. 
A befektetés 148 millióval kevesebb, mint 1899-ben volt 
és 47 millióval kevesebb, mint 1898-ban volt. A? ércz- 
készlel 46, illetőleg 45 millióval nagyobbodott. Az ide­
gen pénzek összege 1899 bez képest 34 millióval ki­
sebbedéit és 1898-hoz képest 10 millióval nagyobbodott. 
A folyó évben 18 milliónyi szabad bankjegytartalék 
gyűlt össze, mig az előző két évben az adómentes bank­
jegyek határát 52, illetőleg 6 millióval túllépték. Igaz 
ugyan, hogy 1897-ben, a mikor sikerült az 5%-os ka­
matlábat október 11-élői az év végéig föntartani, kedve­
zőbb volt a helyzet, de egyelőre az idén sincs 
szükséa a kamatláb megváltoztatására és pedig

annál kevésbbé, mert a magánleszámitolási kamatláb 
itt 4V8%-ra szállt le. Külföldre való aranykiüzönléstöl 
sem kell tartani. — A központi bizottság azután az 
1899. junius 7-én hozott banknovella 6. czikke alapján 
megvitatta az ugvnevezett községi kötvények lombardiro- 
zását és megengedte bizonyos városi adósságlevelek 
lombardírozását. A bizottság jóváhagyta, hogy a deczem- 
ber 15-iki birodalmi bankrészjegyek után a második fél­
évre 13/4%-os részosztalék fizettessék.

** Bankkimutatás. Az osztrák-magyar bank 
november 23-iki jelentése a hitelforgalom előre látott 
csökkenését mutatja. A vállótárcza 29 7 millió korona- 
val, a lomhardiizlet 2-8 millióval ment vissza. Az éicz- 
készlet valamivel, mindössze negyedmillióval emelkedett. 
A bankjegyforgalom természetesen jóval kisebb volt, 
mint aztfélőző héten, keretszámban mintegy 45 2 millió 
koronával : ennek megfelelőm az adómentes bans jegy- 
tartalék 45 6 millióval szaporodott s már igen magasan 
áll, a mennyiben 136-7 millió fekszik belőle a bank 
pénztáraiban. Ez adatok egész pontosan 
táblázatos kimutatásból olvashatók le :

11100.
nov. 23. nov. 15.

korona
Bankjegyforgalom 1.400.4! 0.000—4.>,203.OUO 697.6. >1 000 
Érez, riékkcszlet 1.214,623.000+ 254.000 529 908.000

. 919,093 000 —
. . 235,541.000 —
. . 59.987.000 —.—

386,026.000—29,666.000191,S0S.000 
58,264 000— 2 815.000 24.047.000

következő

1899. 
nov. 23.

Aranyban . . . 
Ezüstben . . . . 
Devisekben . . 

Vállótárcza . . . . 
Lombardüzlet . . 
Adómentes bank- 

jcgytartalék . . 136,068.000-f 45,CGO.000 30.033.000 
** A tőzsdetanács hirdetménye. A bndnpcsli áru­

éi? értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a*/, első magyar 
részvényserfóződe 5£i ész vényéi november -6-ií napjának 
deli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül áruitassuiiak es 
^egyeztessenek a tőzsdén.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Felvétel vinczellértekoláha ó 

tanfolyamra. A kecskeméti állami 
egyéves tanfolyammal létesített uj 
iskolába, melynek czélja az, hogy 
munkások a mai szőlumivelés

H s z ölömén kas-
* Mik fős»-telepen 

állami vinc'ellér- 
az abba f -Iveit sz >lő- 
borászat összes agai­

ban, úgyszintén a gyümölcsfakertészet fontosabb munka- 
latai’ban gyakorlatilag k!kép->zte=scnek. derzember 20-c 
lehet felvétel végett pályázni. A felvételi feltételek ez- k 
1. Kp. pgészsécrts. a szőlőmiveléssel j:,ró munkára alkal­
mas testalkat. 2. Kifogástalan erkölcsi előélet. 3. A D 
éves kor betöltése. 4. Írni és olvasni tudás. 5. Azok 
nak, a kik felvételért folyamodnak, kötelezniük kell 
magukat arra, hogy az iskolát annak szabályszerű be­
végzése előtt n un hagyjak el. A kérvények a földmi ve­
tésű gvi miniszterhez cziine/.ve, a kecskeméti magyar kir. 
vinczéllériskola igazgatóságához nyújtandók b >. Ugyan­
olyan feltételek mell, ti a zsámbeki szölőimmkás tan­
folyamra vesznek fel liallliagókat, melynek cz., lja a szőlő- 
munkásoknak a szölömivetésben való gyakorlati tike- 
pezése. A kérvények a magyar kir. földmivelésiigyi 
minisztériumhoz Budapesen czimezve a budapesti megy. 
kir. kerületi szőlészeti és borászati felügyelőhöz (Buda­
pesten, VII. kerület, Muranyi-utcza Cl. szám) deczember 
hó 31-ig nyújtandók be.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 20. —

Délutánt forgalom.
Némi nyereméoy-realizácziók folytán az árfolyam-nivó 

egy-két fillérrel emelkedett.
Dúlt* i fin A ora 3U perczkor hivatalosan záradnak:
Búza áprilisra . . .
Búza októberre . . .
M icyar búza októberre 
Rozs áprilisra . . . 
Z*b áprilisra . . . .
Tengeri miijusra . . 
R'pcze augusztusra .

7.45- 7.46 
7.69- 7.71 
7.63- 7.65 
7.18— 7.20 
5.55— 5.56
5.----- 501

12.90-13.-

lermeny tőzsde.
Terményekben ma nem volt forgalom. Az árak nem 

változtak.
JVi/ers szesz jegyzésre 42.— korona pénz, 42.50 ko­

rona áru.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde helyzetében ma sem állt be változás. 

Az egész forgalom tartama alatt nagyfokú üzlettelenség 
uralkodott, az árfolyamok pedig alig változtak. Az elő- 
tózsdén mégis fejlődött némi forgalom az oszt rák-magyar 
államvusut részvényeiben, melyek bécsi vásárlások ha­
tása alatt két koron «val emelkedtek, későbben azonban 
ezekben is mecszűnt az üzlet és a forgalom a szó szoros 
értelmében teljesen megakadt. A helyi piaczon mély 
csend uralkodott. Egy egy kötés előfordult hazai bank és 
pesti Viktória gőzmalom-részvényekben, a többi értékeket 
még névleg sem említették. Befektetési értékek közül a 
magyar italmérési regale-kötvénynk a postatakarékpénz­
tár vételeire mérsékelten emelkedtek.

Elötözade.
Az clótőzsde csekély forgalom mellett szilárd hangu­

lattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitdr-szveny 659—
659.50- ig, magvar hitelbank 670.50 — G69.5U-ig, magyar 
inlz.tU.ghilelbank 11. kib. 435.—ig, osztrák-magyar 
állam vasút 660.50—662.— ig, rum rnur myi vasmű 
485 —-ig, villamos városi vasút 276—277-ig.

11 óra 15 peronkor záródnak : Osztrák hit el rész­
vény 659.50-660.--ig, magyar hitelbank 669.75 — 
070.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 429.—
. 430. — ig magyar ipar- és kereskedelmi bank 
159. - 100.—ig, magyar jelzáloghitelbank H- kh). 
435. 4;J0.—in, osztr ik-magyar állarnvasut 061.75
— u62. -tu, déli vasul 123.----  113.50-ig, rimamuranyi
vasmű 487.------488. - -ig, magyar koronaj.« radék 90 30
— 90.40-ig, közúti vasút 592.----- 593-ig, városi villamos
vasul 274.-----275.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde kedvező maradt uírván, de n forgalom 

nem élénküli meg. — Kötteti' k : Osztrák hiteln-szvény
*»00.25—659 25-ig, magyar 1 t -lbank 670.-----668.50,
osztrák-magyar állarnvasut 662.25—661 25-ig. — H ,yi 
értékekben köttetett: hazai bank 216, 
gőzmalom 310.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvénv 6u9.-----f,o9.í)0 in. magyar hitelbank 66.1
669 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban! 428.50 
—429.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi oank
159.-----160. —-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
495___ 436 -, osztrák-maryar állarnvasut 661.50—

_.ig, (Jéii vasút 114 50-115 50-ig, rimamuranyi 
vasmű 485.-----4'6.—lg. „ agyar koronajáradék 92.-- —
92.50- ig, közúti v isu 592 -----593.
mos vasút 276.——277.—ig.

Prámlum üzlet: Dijhizlositások : 
venynen holnapra 4—6 k., nyolez 
diczunber végere 22- 24 korona.

Utotozsde.
Az utótőzsde űzlettelenül folyt le.

- H 
pesti Viktória

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreazven? 657.50, 
magyar hit-lbank 666.-, Länderbank 409.-, osztrák- 
magyar állarnvasut 659.50, déli vasút H*.-. alpesi 
banyatársasag 437 50, rimamuranyi részvények 48b.-, 
török sorsjegyek 105.50, német birodalmi marka U7.7o,

A déli tőzsde nem hozott változást. Az üzlet pang. 
Az árfolyamok névlegesek. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvénv 657.50. magyar hitelbank 666;-, Landerbank 
409 - umonbank 544.—. anglobank 2/0.o0, bankegye- 
siilet 469 - közüli vasút 249.-, osztrák-magyar atlam- 
vasut 659.25. déli vasul 114.-, elbavölgyi vasul 
4(39.—_ északnyugoti vasul 458.—, dohány-részvény 
295 50, alpesi bányarészvények 436.oO, rimamurányi 
részvények 486.—, prágai vas-ipar 1685 —, májusi jára­
dék 98.10. magyar koronajár,idék 90.35, Jörök sors­
jegyek 105.50, nemet birodalmi márka 117,77.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde
zárlata után maradi : Osztrák hitelrészvény 660.50, 
magvar hitelrészvény 668.—, angol-osztrák bank 271. ,
bankegyesület 469.—, union-bank 545. , Länderbank
409. —, osztrák-magyar állarnvasut 662. — , déli vasút 
113 75, elbavölgvi v.isut 469. északnyugoti vasul 459.—, 
dohányrészvény '285.—. nmamurányi vasmii 486.—, 
alpesi hányarészvenyek 441.—, májusi járadék 98.90, 
magyar koronajaradék 190.35. török sorsjegyek 105.50, 
német birodalmi marka 117.75.

Beo», nov. 26. Magyar értékek tartatn i 4-*/„-os 
aranyjaradék 115.10, tiszai és szegedi kőlcsönsorsjegy 
140—, magyar vasúti költsön ezüstben 99 25. magyar 
kel. vasút all. kötvény 117.50, magyar leszámítoló- es 
vailób.-reszveuy 429.-, magyar kereskedelmi bank 
-—, magyar koronalár.d 90 35. 4«/,-oe magy. f»Id- 
tehermentesitéeitötv. 90.70, magyar hitelbank részvények
666.50, magyar nyeremeny-t.-sorsjegy 168 —, sasa« 
ouernergi vasU-r. 347 —, rimamuranyi vasmű 485 —, 

magyar ezukoripar —.—-
Bcor. nov. 20 (Osztrák értékek zárlatai 4-2°/.-os 

papír jaradet 98 05, 4K.-0* oai.irak arany (aradéi
115 70, 1860. sorsjegy 134—, osztrák tutelsorsiegy
399.50, angol-osztrák bin« 270 50, becsi Bankv-rein
468 50, osztrák-ma? yet back 1691. déli vasul rész- 
veov 113 50. dunagőzhalózási társulat 7Í5. —, dohany- 
részveP-. 285 —, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
harkváilnk 1 17 70. 4"2‘‘z,-os ezüstiaradék 97 66. osztrák 
koronajaradék 98 20 1864. sorsjegy 209. — , osztrák
liiteimtezeti részvény 660 50, umoo-nankreszvény 541 — 
osztrák Lauuernans 409 —, oszlras-magyar aliam vasnl 
661 50 eliiavöigyi vasul 469. - .alpesi részvényét 4: < uö.

iraiiko- arany 19 19. lopnom vaitoai 240 70. 

bécsi tramwav Lilt. A. 246.—, Litt. B. 240. , Ltpoikohó
375. —. Szilard.

Boroszlö. nov. 26. Búza helyben 15
helyben 15 60, rozs helyben 14.70, zab 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kiion 

Köln, nov. 28 Olaj 69. .
Párta. nov. 26. haza folyó hóra

.70, sárga bűz* 
helyben 13.20, 

rint 14.—.

19.95. deczem.
hóra 20.95. m árcziustól uegybérré 20.15, 4 első

hóra 21 35 állandó ; rozs folyó hóra 15.25*,
deczemberre 15 40, 4 első hóra 15.70 márczmstőí 
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fieu 
bóra 25.90 deczemberre 26 05. 4 ehő hóra 26 n-0, 
márcz’ustól 4 hóra 27 50. állandó; repcieoUi] folvi aura 
76.75. deczemberre 76.75. négy első hóija 
tói négy bóra 76.—, nyugodt; szesz 1 
deczemberre 32. —, négy első hóra 32.7:i 
hóra 33.25, nyugodt; nyers cznk i
26.75, deczemberre 27.75, négy első hóra —, mir. 
cziusló! négy hóra —, nyugodt; felírr ezukor folyi 
hóra 28 50, deczemberre 28-'/s, négy első bóra 29 25, 
márcziustól 4 hóra 29i'/s, állandó; finomított ezukor 
folyo hóra 101.50, deczemberre 102.— Idő; eső

Osztrák hitelrész- 
napra 10—12 k.,

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóc*, nov. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai határidőüzlelben a kereslet majdnem telje-en 
hiányzott. Minden czikkheu estek az árak, az irányzat 
pedig igen gyönge volt: Legtöbbet vesztett a búza és 
rozs ara, mindkét czikk 5 fillért. Tengeri ára a teg­
naphoz hasonló marad. — Köttettek: búza 
7.77— 7.72, rozs tavaszra 7 01—7.58, tengeri 
júniusra 7.Cl 7.58, z;;b tavaszra 5"80 5.88.
áruk piaczán staznáczióhoz volt közel az üzlet, 
rozs ara i«t is sokat vesztett. Zabé és tengerié 
an maradt. Kiadatott : búza tavaszra t .74. 
változatlan.

Szesz ára ma kissé fs*dt. ívsz kontingentált 
j gyzese t k. pénz vs 42 bU k. áru.

tavaszra 
május— 
A kész- 
Buza és 

Valtozat-

A többi

A
ben,

Gabonát ózsde.
gabona-üzlet tovább folyik ugyanabban a meder- 
melybe a világpiaci helyzete és a gazdasági viszo­

nyok nyomása kény szer it ették. Miután közel két millió 
mét-rm zsára becsülhető az a búzamennyiség, mely az 
úszó rakományok beérkezte után Budapesten fog tá­
rolni. a helybeli pi.icz oly nagymeimyiségü áruval lesz 
megterhelve, hogy igen jelentőségteljes dolgoknak kellene 
váratlanul megtörténniük, bogy a depresszió ne nyírjén 
további folytatást. Ha azonban képtelenséggé válnék, 
bogy a forgalom a mostani szűk kereteket meghaladja, 
akkor áraink folytatólagos lemorzsolódása színié kikerül­
hetetlen. A mellett számolnunk kell azzal is, bogy a 
Bácska és B iuság fő buza-piaczain nagyban gyűjtik a 
szokvány-szállításra szánt tekintélyes mennyiségeket, mi­
nélfogva teljes biztonsággal állíthatjuk, hogy tavaszszal 
ismét kizárólagosan magyar búzából roppant na­
gyok lesznek az usancc-felmondások és újból tárgyta­
lanná válik az a szentenczia, hogy csakis a szerb búza 
lehetett az az anyag, melylyel -- tömeges szállítások 
utján — a baisse-mozgalmak előidéztetnek.

ji mai készárupiaczon gyenge vételkedv mellett 
10.000 métermázsa búza kelt el 2*/2 — 5 fillérrel olcsóbb 
árakon. — Eladalott:

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 79 kg. 7.C.i k , 
200 mm. 79 kg. 7 45 k„ sárga, 100 mm. 79 kg. 7.40 
k. ft. sárga, 100 mm. 78 5 kg. 7 45 k.. 100 mm. 
78-3 kg. 7.40 k.. 1000 mm. 78 kg. 7.65 k., 
mm. 78 kg 7.52'/, k.. 100 mm. 78 kg. 7.50
100 mm. 78 kg. 7.45 k., kevert, 100 mm.

Köttettek : Osz­
trák hitelrész vény 660 50—659.25-ig, osztrák-magyar
allamvasut 661.-----661.25-ig.

4 órakor záródnak ; Osztrák hitelrészveoy 660.--------
660 25-ig, magyar hitelbank 669. - 669 50. magyar le­
számítoló- és pénzváltóban« 428.50— 4z9.—ig, magyar
ipar es kereskedelmi bank 159.-----160. —-ig, magyar
jelzálog hitelbank II. kib. 43o.-----436. -ig, osztrák-
magyar államvasul 661 2.J — 661 50-ig, deli vasút 114.50
— 115.—ig, rimamurányi vasmű 485.-----486.—i
gyár koronajáranek 90.30 — 90.40-ig, közúti
— 593.—ig, városi villamos vasút 276.-----2/ /.—lg.

ma- 
vasut 592.— 
277.-

100 
k, 

78 kg.
7.35 k., lilik., 100 mm. 
77-8 kg. 7.35 k.. sárga,
k.. 100 mm. 77‘5 kg. 

7.35 k., rozs., 500 mm.

7.42V, k.. 100 mm. 78 kg.
78 kg. 7.35 k„ 300 mm.
100 mm. 77 8 kg. 7.57'/j 
7.35 k., 100 mm. 77 5 kg.
77-5 kg. 7.35 k., siírga. 100 mm. 77 kg. 7.37'/, k., 
100 mm. 77 kg. 7.35 k., 100 mm. 77 kg. j-30^k.^ ft., 
300 mm. 75 5 kg. 7.25 k., 100 mm. 70 5 kg. 7.25 k., 
mind három hónapra.

Pest megyei : 100 ram. 80 kg. 7.47l/? k., 200 mm. 
77 kg. 7.30 k., mindkettő három hónapra.

Makói: 100 mm. 78

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbanyan.

Kőbánya, nov. 26. A) Hízóit sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű; Öreg nehéz —.— f. Öreg közép . 
f. Fiatul nehéz 97—98 f. Fiatal közép 96 
-97 f. Fiatal könnyű 96-98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű

_ f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
—.— 1. Könnyű —.— f. IV. Romániai ereden 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 92—91 
f. Közép 90—92 f. Könnyű 86 - 88 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szíikásszeiü levonások mellett egv kilogramm súlyra kraj- 
rzárokban értendők. Sznkaaszerüleg a bízott sértések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire paronlnnt 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
— A serte.se« osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1900. év nov. 24 napján volt készlet 
.781 db, 1900 nov. 25. napján felhajtatott 521 db, 

nov. 25. napom elszállitlatott 822 drb, nov. 26. napjára 
maradt készletben 35.520 drb. A hízott sertés Ozletirany- 
zata: vállozat'an.

Gabona forgalmi kimutatás.
á ni. kir. kóziinnti statisztikai hivatal kimutatása az I960 

évi nov. no 23-án e»U t, órától uov. "25 én esti ti óráig 
Jiuanjiesire vasúton es bajon érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeuienyekröl es a budapesti lővámhivaUlnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennvisegekrA1 •

kg. 7.46'/, kor., három hó­
napra.

Mindszenti: 2600 mm. 77'5 kg. 7.37'/, k., 
mm. 76 kg. 7.20 k.. mindkettő bárom hónapra. 

Bácskai: 2100 mm. 75"5 kg. 7.25 k

750 mm. 742 kg. 6 65 

530 mm. 75-5 kg. 7.25 k., 

I. 75 kg. 7.17'/,

360 

három hó- 

k., három 

három hó- 

k„ három

koronaértékben ér­

napra.
Pancsovai 

hónapra.
Hartai:

napra.
Zentai: 1500 

hónapra
Tengert: 200 mm. 4.75 k. Kőbánya, 100 mm. 4.80 

k. kp.
Zab : 100 mm. 5.42'/, k„ kp., 100 mm. 5.40 k., 

kp., 100 mm. 5 42'/, k., kp.
Az arak 50 kilogrammonkint 

tendők.
A határldöplaozon tetemes realizálások az árnivót 

tovább leszorították, úgy, hogy különösen a búza kur­
zusa ma már mintegy 30 fillérrel olcsóbb a liz nappal 
ezelőtt létezett jegyzésnél. — Köttetett:

Délelőtt :
Búza októberre 7.71, 7.72 k.
Búza 1901. áprilisra 

korona.
Rozs áprilisra 7.19, 7.15 kor.
Tengeri 1901. májusra " 

korona.
Zab áprilisra 5.57, 5.55 kor.

1 árn 30 percekor hivatalosan záródnak

7.48, "7.47, 7.49, 7.40, 7.41

5.01, 5.03, 4.99, 5.-

Déli
Magyar búza áprilisra .

» » októberre
Szokványbuza áprilisra .

» októberre
Szokvanyrczs áprilisra . 
Teugeri 1901. májusra . 
Szokványzab áprilisra . 
Káposztarepcze. . . .

7.41 —
7.65 — 
7.41- 
7.58- 
7.15- 
4.99- 5.- 
5.55— 5.56 

13. i—13.10

7.42
7.67
7.42
7.59
7.16

------------ Zrí.M,.: Kiszállíttatott
vasúton | haton 1 együtt vasúton j halon | egvIUt

metermazaa

a) helyi föru'alomhah

búza
rozs
árpa
zab
tengeri__

összesen

18410j 24043j 
6081 - 
964! 1050

156ü| 30071 
2459] - i

42453] 
6O81 

2014] 
45671 
2459|

- I 
304] 
256

1917,1 
681 
530, ] 

— I 8714, 
308 -

1917
985
786

8714
308

KÜLFÖLDI ÉRTÉKí ÜZSOtK.

Berlin, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A mai tőzsdeforgalomnak nem volt egysége: 
irányzata. Yasrészvényt-k szilárdabbak volt.,k a közeledő 
ultimo alkalmából történt fedezésekre. Különösen Laura 
részvényeket kerestek élénkebben. Báoyarészvenyek tar­
tották magukat. A főbb bankok részvényéi gyengülésre 
hajlottak a Spilhageu-féle bank helyzetiről szóló jeb-n 
lések okozta krdvetlenség mialf. Középbankok általában 
tartották magukat. Egyébként nagyon csendes volt 
üzlet. A spekuláczió varakozó álláspontra helyezkedett. 
A bányaértékek piaczán a második órában kissé 
pült az irányzat. Z.irlut után meps ilurduit az irány­
zat. Ulíimópenz 4',uu. niaganleszumitolasi kamatláb 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik'. 4'2“,„-os papirjáratlék —.- 
4"/0-os osztrák aranyj iradék 98 10, elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronajaradék —.—, osztrák-magvii 
államvasul 111 25, kassa-oderb,irgi vasul —. —, ó*-cs 
váltóár 84 90, magyar vasúti beruházási kölcsön IOO.90. 
alpesi bányareszvény —. —, Disconto Cnminamlit 177.,5 
általános villamossági Edison 213 50, geisenkircbeni 
190 20, Laura-kohó 206.50, 4 2%-os eziistjaradek 
4y,f-os magyar aranvjaradék 96 60, osztrák hitel 
részvény 206.60, deli vasul 26.80, Karoly Lajos-vasut
101.25, orosz bankjegyek 216 50, 4°/0 uj orosz kölcsön
96.25, török dohanyreszvény —, oiasz járadék 94.80,
magvar hitelbank —. —, Dynamit Trust —. , Har
peni 180.70.

hitelrészveny 
osztrak-magyar állarnvasut

2i001| 28106) 521U1) 868] 11842|| 12710
b) átmeneti forgalomban

l>uza II - — — — — —

rozs 103 — 103 — — —

árpa
zab
tengeri

— —

— — — — - -
ö?S7.e«eri 1 103 — 1U3 — 1 -

c) a tővámhivaialnál előjegyeztetett

megnevezeae

|A vieszKivitel czelnt- i 
íjbol valóbehozatalra, 

elöjegy. mennyiség11 meierinazaakban
megnevezése ,

A Vlaa*klvlt»lra elő­
jegyzett mennyiség 

metarmaxaakban

búza — 1 búzaliszt
rozs — rozsliszt
árpa I — arpaliszt |

összesen II - 1 összesen |

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoa, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai élőtözsde forgalma gyenge volt ugyan, 
de az árfolyamok jól tartották magukat. A bányaértékek 
szilárdabbak voltak, mert az a hír, hogy Frigyes főher- 
czeg bányáinak megvétele végett tárgyalások folynak, 
még mindig tartja magát. Forgalom azonban ma is 
csak alpesi bányaréstvényekben volt. Máskülönben a 
spekuláczió nagyon tartózkodott s a külföldi tőzsdékről 
várt buzdítást. A valuták névleges jegyzés mellett válto­
zatlanok.

Szilárd.
Berlin, nov. ÍG. (F'.=ti tőzsde.) Osztrák 

207. — . deli vasút Ü6.9U,
1 í 1.40. Szilárd.

Frankfurt, nov. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 200.75, deli vasul 20.73, Disconto-Comman 
dit 177.90, berlini Handelsgesellschaft 149.80, Harpen 
IM.40, Laura-kohó 207.20, magyar aranvjaradék 
osztrák aranyjuradek —. osztrák-magyar ulamvasu 
141.4U. nemet bank 198.40, drezdai bank 197.— 
geiseukircheni 190.00, Hiueruia ÉÚ3.*20, ola<z iarad' 
—.—, magyar koronajaradék —. —, osztrák ezüstjara 
dék —. —. Szilárd.

Hamburg, nov. 2C. (Utótózsde.) Osztrák hitelreszvény 
207.25. Szilárd.

Hamburg, nov. 20. (Zárlat.) 4'2°/0 ezüstiaradel 
97.40, 1800. sorsjegy 134.—, osztrák den vasul 26.50, 
4'y^-os osztrák aranyjaradék 97.40, osztrák hitelreszven 
2u7. —, osztritk-magyar allainvasut 141.23, olasz járadék 
94.50, 4°/ü magyar aranyjaradék 96.10. Szilard.

Pária, nov. 26. (Az hgyetertés tudósítójának ta? 
irata.) «> óra perczkor zarodnntc: Osztrák
magyar állarnvasut 713 —, 4°/0*os osztrák arany 
járadék 98.—, osztrák Lánderbank —, 3u;ft-os 
franczia járadék 100.57, ottomán-bank 332.—, 37iw/o’os 
franczia járadék 101.75, alpesi bányarészvények — 
déli vasút —, 4%-os magyar aranyjaradék 98.80,
párisi bankrészvény 1080, olasz járadék 95.10, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részv. 
—, török dohányrészvény 305. —. Javult.

London, nov. 26. (Megnyitás.) Angol consol 98^ 16-

70.75, Lidjus- 
lyó aura 31.50, 
>, májustól oegy 
>r folyó hóra

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Migánjelen»
tés.) A mai forgalom igen gyönge volt és az éleltmczik- 
kek ára csökkent. Olcsóbb lett a bus, a vad és a 
baromfi, ellenben a hal ara emelked tt. Nyu: darabja 
240 fillér, vadkacsa 100 fillér, vádiad 240 fillér, fogoly 
140 fillér, fenvv^s madar 70 fillér, A vidckr il fölhozott 
ludak kilója 90 filler, rántani való csirke 80 filier, -ütni 
aló jércze 130 fillér, kapp m 1 kr róna. A ram -ahus 
lejét 104 fillér, liatuljit 120 fillér, vesepecsenyét 150 

fillérért merték a huskeresK- duk á gai,mb 3 kilós véte­
leknél. F' káposzta darabja 20 filler, keik -puszta 7 

arab 2U fillér, karfi >1 darabja 30 fillér, sampi.nyomba 
darab 20 fillér. Friss tojásból (másodrendű lada áru) 

10 darabot olvastak 2 koronáért.

Bácsi vágómarhavásár.

Béca (St. Marx), nov. 20. (Az Egyetértés távirata.)
mai vágómat) 

>0 galicziai. 7U 
4s83 dar b v g<

ütrra felhajtottak 3431 ^‘^gyar,
bukovinai es 732 n iruet fajta, összesen

marhat, közte 
növendékmnrh if. Ma tali.it iron- gy 200 
sebbel hajtottak fel mint a múlt h 
ban nem mutatkozott lényegesebb 
rendű áru legutóbbi árat szilárdan 
szerű marháé inkább gy ngíiit. A síi 
huták. A bikák ára ma szil írd i 
kilonkint 2 koronával »melkM-'t. J 
maygar hízott ökrök 74 — 78 k 
harmadrendű k 54- 61 k , galicziai 
ökrök 72 -74 k., misodrenuü k 0 
rend ti'k 56 — 02 k., eLőr-ndü n
78 — 80 k. (kivet' l^son 87 k ), m 
harmadrendüek 60- 67 k. Bikák 
(kivételesen 08—70 k.) 100 kiióiunt 
tasi adó nélkül.

311 ■ ‘Belóit es 1103 drb 
iarabba! k»ve- 

tén, de az «r->k- 
változás. - Első­
tart otta; a közén* 

nyabb tutik bny- 
invziit mellett lO0 
gy.-zrvk : ej^nr ndü 

másodrendű k 02 72 k., 
elsőrendű hízott 

• -—71 k., harrn;id- 
met hízott ökrök 
•ereiíi k 0< 77 k., 
te|i -nr-k 44 *'0 kf 

dósulyban, fogvasz-

Felelős szerkesztő: Jth'Hf'S ->/<trfotl^

Tulajdonos es kiadó :

„Eletettél'Hiríapkiidé,írod.ejSyonűa-Reszs. társaság.
Jg fizu aló: Krdös A)

N a uirend 1 $>00.

«In

Naptár Kedd, noveinoer 27.
Prot. Vn _il — <»«.ri.g.oro 
Zsntó • Kislev ö — N'-t-
■ ** V'd, nvu. sti. n v t'-rvn-
10 óra 31 perczkor delel-.Lt. n\u 
délután.

A földmivelésl miniszter fo a i 
A Szent-Iatvon tursul^t

<1 u. 3 órakor -a • *T.» ■•**!.
Nemzeti mnzeciu • :t ; >1.

máig Többi tarai nevt mié. «*■«• k 1
Orsza(;o» képtár az a .ri-e iuiaban 

d. u 1-ig.
Diirer-kiállitás az or«z 
Technológiai i parmn:

3-tól 3-ig.
Akadémiai könyvtár nvi'va d

n<fud.

novpraber 27.

- Ho . bulh V gil hv.

• ra - t—rézkor 
. I» _ »lobi kél:

z k : ‘j óra 11 petezkof

l.jn. 3 órakor.
osztályának gyülv-e

ö órától d. u. 1 
Kor belépődíj mellett 
nxitva délelőtt ^ tői

r^zág' k';|i‘árhjm
nsenm nyitva

uj?.

d. e. 9 órától 1-ig. 
ft. ó órától 1-ig d. o.

8-ig.
1-ig

yvtara nyitva d. e.

12-ig és d. u. ?—8-ig.

muzeumbaa

Mn/**nmi könyvtár nxitva .1
As iparmuvc-Hseti museum köjt

1'» «Tiitol 12-ig. d u. fél 7-túl ft-lj
Lcyoieuii könyvtár nyitva
Walter Crane kiállítás az. iparrn ivészeli 

Ij f. 9 oratul 1-ig vs ii. u. 4 őritől S-:g.
Köslekedóei museum a n " U d. e. 9—12-ig
Az aj m kir földtani intézet múzeuma (Stetania-ut 

14 > me.évk'nthető dijt.alanul 1U óráiul 1-ig.
Egyetemi i'nvenske t (az ullöi-utoin nyitva d. e 8—12 ig 

es -I. u. *2—6 órai:
A városligeti mii vamokban állandó k*-pv .«áfiás 

Nyitva délelőtt ‘J órától, esti 6 óráig.
Iparmuveeseti museum es az luarniuve-ieti t.irsolat 

állandó bazarja az ullői-uton hétfő o**nteL 6iv<-televel 
na: onkmt *+—1-ig

Állatkert nvitva -ge=z nan. <ii: 30 kr
Deák mauseleum a sereDesi-otl tev; nyitva d. O,

1 órától 5-ig
A m. kir. kosponti statissíikai hivatal nyilvánul 

k-.nvvtara es tn k*-p-gyujtem»*nv» nyitva 1"—1-ig
Ssaba.latmi levéltár K.-z—oct-KorU’« 18., nvitv* 9 — í2.
Magyar kir kereekedelmi mnzBum Io 'Z'l it-ifin? ^ 

vaczi kőrút 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. iné akozó 
osztnhi t;s herr*!:e(lrlmi sz"k!;<>ni/rtar i^hti rnintitár
ugvanott. Hivatal"- orak 9 -12 es 3—6-ig. — A hazai 
trrmfkrk államin ki-HUtasa. a krrtsh<‘árlnnbirtén'ti qrij’e- 
métvj f*s hazixuart A-tahit"* (rifclvtien az uzle:vez-tö-eg 
uta-itas4)kat is eszközüli a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 12-ig. i u. 2-ig. — A kulf-bh Hrcndrltstgck
központi íizlet- vezetos-ge (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) V., váczi-kói ut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Rrinhc

F-ti-.- l-mplom. - -'scliniuL 1 
-litif^i l.ip«>t Pnep6k-t.iid*nv 
V.ik n, -ai03pa‘ak. — Klt-i 
Schuu Mik..-» 1 r**iic-*-n.
L»0m-*öd. - Lakaer .Viki'

GyCrgy«1 Árpid Lippe. — e*nlontay 
uduif Becs. I - Array Ef ere t*- ■-'l.

- H-rezegi Albert -z v*d. — V»radT 
Manó F.-zterg-.ml - - \*t\ l.ip'-t —
Wallaer Ödön 

-reut«;#. — \ ü; ga
— W immer E IN agy »z

ikjlc». --rhrki Gábor 
Mtbaly Zala-E^wi

bat. laltao U. Sopron. 

— Szudora Adolf

angol consoluk
98'/,, spanyol járadék 695/s, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 97.—, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamutlab 4.—, , bécsi saltőár -, déli vasút 5%, 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —•—, Canada Pacific 
29%6. Nyugodt.

vasút 89%, esüst

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 26. Búza novemberre —.—, májusra 

158.—, szilárd ; rozs novemberre^ —•—• májusra 
141.—, szilárd ; «ab novemberre 132.50, májusra 133.50, 
csendes; tengeri novemberre 122.—, májusra —.—, 
tartott; olaj novemberre 62.30, májusra 62.—, javult; 
szesz 70-es helyben 45.60.

frriga, nov. 26. Ayersozukor Aussigban_ azonnal 
átvéve 25.35 korona, deczember—jaouá’ra 25.45korona, 
finomított készáru Prágában 84 ke róna.

Hemburg, nov. 26. J\Tyer*czukor novemberre 9 75, 
deczemberre 9.75, januárra 9.85, februárrá 9.92, már- 
cziusra 9.97, áprilisra 10.—, májusra 10 07 márka 
50 kildnkinL

ITcr S. I»ebrerrcr 
Sti i'.«er A. brUun.

Orient szálló. -nyak 
Tűkul. — Dr. DUrr G. Poziony.
IVtenrz Ui-Verba-z. — Koller 
Ktmchkopf A -né Kaiea. — Ffjea 
bmger A. Sz^-zvarod. 
lg|,.. - Wurm A. Pozsony. — Thw.ili 
£ eSkujvAr. - Glück tí. Győr - Scharf 1 
Fraiitzler G P< ziony. - Suabo J. Pak».
Huber F. Muhar,.

István föhorozeg szálloda. Go.dhama>»r ... Nagyka-iz«" -
t.oll. er J Ai o 1 - 'ferner Ignác, Marcralt. - W P- H« its s - * tu Kat, 
Kulee/ar J T. R-ka*. - Spit-er B. Pec - Nl4zoeijr B.

L. Nagy-Mlajteov 
- Duda l" ''Jlgd-farjan. — Dr w-vtyr 
P. Szent-lealn. — Kalman k Soakut. 

. G. Kb- a -I Stell rer H Por-ony - 
Goldstein J. Gxifingyöa - Juctbo ti# a 

G. Ater. - Hirechmann 3. 
M. Bvllitz. - Klem H ^esmárk. 

*- • ermann H. Astdo —

1

Richter K. Bécs. — [p-seber F oe«

nVula. — Dr. Ar lay K. 
Te-i Jt'zaef Oroebüra. — 

_ Horedtb 'k

Haas A. Becs.
Hoher J. Bec».

Pannónia szálloda. Dr. "ereghy M.
Sz.tbailszalla-. - Weber Rersf, Papa. — V 
INhl’v " -ne Turkeve — Kulényi Zstymond Mal Wnatak.
H -Terenne. - Fekete L. Fog-ras - Ledol-ky H.-n*
Offenheitrier Gy.-ne Kas-a. — Kfives Ede lel-ö-Urs. - L-rop-- »• 
Verßcze. — Galambos A. Solt. — Király D. H.-1 ord.i — " ■ '
hits. - Uvörffy Ede Oevc r - Vuits JAnoe /^enta. - S,-<- ^er * 
Kumarum. — Dr. Feiler Igoarz Brassó. - Dr. Ernyve-i ..ajos^ 
Vasarliely. — Nagv Pil Uuna-Vecee. — Vary-Szabd 
Farkas Zs. -zabauka.

BnotArla saaltod«. Gr Batthánv J. és kísérete Csak«'» -
Gr. l oninsky W neje és kiserete Lemberg — Gr. ' ;leb-n« ”• °e'; v
k.eereté Ms-Jenő - far. Hovos F. és k.serete faracz - Gr. Rattbanv
é-. ki-érete Xvitra. - Hr Popper Podhragy B. Becs. — tír btrroec1
éa kísérete Becs. - Rr. Marschall H. Puszta Vacs. - Wood L. 
es kísérete Kapetown. — Walker B es neje Derby. — Kmgnan 
Farina. — Vaoetraateu M. Amsterdam. — Fovite G. P.,ris. — ° __
Rsla és c-aladja Manchester. - Lévy S. és reuMja M „
Gslh L. Mailand. - Lery t. Pirii. - Pellegrini V. Tur n - ,
Hat Rugósa. - Marski M. Belgrad. - Koch E. Nancy. - Lhambon^. 
Pórié, — Paetow W. Hamburg - Grécoire A. Belgrad.

litván Halas. •

_ Bald*** II-
Boroezlö - Brunner W. Serajevó. - Seligsoho S. b*rl,0:.ffl“
Lorinsky E. 1 emberg. - Macisjowsvy K. Lemberg. - kvcb o. “
Buric H. Fiume. — Rillitz h. Fiume. — Kenvere. J 0 p’
Kern M. Trieszt. - Antonovich W. Kiew. - Thaussig E- 
Koroeacs F. Fiume. — Pölich M. Fiume. — Hermann J. * " j
Zombory L. Kecskemet. — Dr Nemes S. Arad. — Leopold H-
tialli L. Milano. - Pillegrmi ti. Turin. — Lebach O Elben«* 
Herzl D. Temeerár - Straeser A. Kerseee. - klar L J
Rosenfelder M. Lipcse. — Löwenbach A. Bukarest. - P‘U11 __
Veszprém. — Haller J. Kismarton. — Kmtzig Adolf An . — 
Fox J. London.

Aetropole szálloda Delame A. Liege. — Singer Zs.,
Béce. — Hn-t-nberg A. Szt - Ivan — Hatfaludv J. Deés. - Fiséba 
Baja. — Zimerer M. Temesvár. — Egresi P. Szeged.
Szabó J. Gyöngyös — Mészáros G. Nagykároly. - Weis? ^
Epstein S. Bsrzsenyitz. — Pétéi S. kapósvar — Fi-eh J.
Zemissk B Pilsen. - Braun V. Béce. - Dr. Schlosser F. kom««"«
Fuuger M. Brr«da. — Markovits N. Tiaza-Kecze — Halm B*
tíarssa S -né Temesvár. - G-ominger M. Becs. — Draxler A. E» t 
Host B. Nagyvarad — W-chler L Szolnok. — Paolmi Zs. .
Schwarz Cz. Liege. — Deutsch T. Csaba. — Benenfeld B. "
Margöctv M. ti -Gyirmai.

. Szt-Bárt*-
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1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 27.
SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Bérletfoljamban (132. sz.) 
Budapest. 1900 nov. 27-én.
Lammermoori Lucia.

Opera 3 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Donizetti. Szövegét 
irta Cammerano Salvator. 

Személyek:
Asthon 
Lucia
R a wens wood
Buklaw
Bidebend
Alisa
formán

Takáts
P. Bianchi
Alberti
Kertész
Ney D.
Berta
Dalnoki

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 27-én.
Angot asszony lánya.

Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét Írták: Clairville, 
giraudin és Koning, fordí­
totta: Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq. 

Személyek:
Angot Clairette Szoyer
Lange Margó
Pomponnet Giréth
Ange Piton Palásthy
Larivandiére Sziklai

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 208. 

Bndapeat, 1900 nov. 27-én.
A bölcső.

Ssinmü 3 felvonásban. Irta 
Brieui. Ford Gábor Ignácz. 

Személyek:
Marsanne 
Xínrsannené 
Ginen 
Laurence 
Cbantrez 
I»r. Mossiac 
Apácza 
Louise

Kezdete

Bercsényi
Rákosi
Császár
Márkus
Mihályfi
Ivánfi
Dőmjén
Boros

órakor.

Trénitz 
Cadet 
Buteux 
Vilmos 
Louchard 
Huszártiszt 
Amaranthe 
Javotte 
Teréz 
Cydalise 
Ducoudray 
Herbelin 
Hersilie 
Babette

Füredi
Kunosi
Erdős
Sarlai
Vidor
Odry
Láng
Lenkefiné
Vidor H.
Pataky

Horváth
Varga
Fenyvesi

vígszínház.
Budapest. 1900 nov. 27-én.
A tartalékos férj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Guthi Soma és Rákosi Viktor. 

Személyek:
Bukovics
Bukovicsné
Tímár
Éva

B enosán 
Dorottya 
Ho'yag 
Popovka 
Ponty ur 
Frizsina 
Oszkár 

Kezdete

Gál 
Nikó 
Fenyvesi 
Lenkei 
Góth 
Vendrei 
Varsányi 
Hegedűs 
Szerémy 
Rónaszéki* 
Makróczyné 
Gyöngyi 

V2 órakor.

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1900. nov. 27-én. 

Zárva.

Kezdete 77a órakor

Upánla
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 nov 27-én.
Vörösmarty-eat.

Kezdete 77* órakor.

népszínház.
Budapest. 1900 nov. 27-én.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Ed wart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek -•
Khinai császár Ujvá-i

Szerdahelyi 
Németh 
Küry 
Kovács 
Tollagi 
Bárdy 
Dalnoki 
Szirmai 
Fedák

Kápolnai 
Erdélyi

Szing-Hi 
Jen-Ho 
San-Toy 
Csu-Li 
Sir Preston 
Poppy 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Ada Trixy 
Vun-Lung

— Kezdete 7 órakor.
Színházi játékrendek

A m klp. operahái? műsora: Szerdán Nincs előadás. 
Csütörtökön Carmen. Pénteken Nincs előadás. Szombaton 
Bá ik bán. Vasárnap Lohengrin.

A nemzeti színház műsora : Szerdán A Star (először). 
Csritortökon A Star (másodszor). Pénteken Yörúsmarty-ünnep. 
Szombaton A Star (harmadszor). Vasamap délután Éjfél után, 
este Vörösmarty-ünnep.

A várszínház műsora: Csütörtökön Bernardo Mont illa. 
Szombaton A bölcső.

A népszínház műsora: Szerdán Asszonyháboru. Csütör­
tökén San-Toy. Pénteken San-Toy. Szombatin Vörösmarty- 
fmnep és Asszonyháboru. Vasarnap délután Szép Helena, 
e^te Asszonyháboru.

A magyar színház műsora: Szerdán A pesti utcza. 
Csütörtökön Angot asszony leánya. Pénteken A rr.ikádó

(először). Szombaton Vörösmarty-ünnepély. A mikádó* 
Vasamap délután A pesti utcza, este A mikádó.

A vígszínház műsora: Szerdán, Csütörtökön és Pénteken 
tartalékos férj. Szombaton délelőtt Matiné a Vörösmarty- 
szoboraiap javára, este Tartalékos férj. Vasárnap délután A 
kis mama, este Tartalékos férj.
„ éf üfinla »ráki* műsora: Szerdán Spanyolország. 
Cmtortokon Spanyolország. Pénteken Velencze. Szombaton 
A ALX. szazad.

Wertheimer-Sölató
Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.

Ma és minden este
Rose Belmont frrinczia énekesnő. Werner mint Móni 
Mandl; Józsi és Józsika közkedvelt excentrikus párdalo- 
sok, Vidra Irén soubrett, Steidler F excentrikus ventri- 
lognista, Wandrei Miczi kául- hölgy, Ispass mükerék- 
Páros. Sarkad! és Bácskai salon kettős. Reimend Margit 
magyar-német énekesnő és a többi kitűnő művészek fellépte.

Hideg buffet a díszes pa,ma-kertben,
Az előadás kezdete pont 8 rímkor. 
Vasár- és ünnepnapon két előadás, a délutáni 

előadásnak kezdete fél 4 órakor. 39957

Arany- és ezüst árugyár
és verde-intézet.

KI1II L és Fii
BfJSArEgT.

0-37" ár:
VIII. kér., Nézne th-uteza 9. sz.

Telefon 5S-63. Telefon SS—60.
Ixod.a éo elár-o.sitás:

VIII., Eszterházy-vtczm 20. sz.
Telefon 57-S2. Telefon 57-92.

Salát iiéssItmén^lS
sima És mintázott evökószlcto' , tiilczák, icenyér­
kosarak, gyiimölestartók. gir tndolok. «»yertya- 
tartók, service-ok. toilette-ok, versr-nydijak, ko­
szorúk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. J98Ü0

nagybani árak.
Javítások és újjáalakítások saját költségen eszközültetnek

Semossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 
Bámulatos mutatvány csak még néhány napig.

JUHO SALMO
a modern Orpheus.

S. A. Medwedeff, Oroszország legjobb ének- és táncz- 
csoporlja, úgymint a többi ki fii nő művészek.

Szombaton, 1900 deczember h.6 1-én
Phűnomenális! Szenzáczióa!

a csoda ember.
©gell, aa ezermester.

a Variete számok utánzója. 
m*nt. ^ranczlft exoentriqne éne-

m*nt Serpentin tánezosnő a la 
A Fuller.

A- mint karmester.
^0 különféle női és fórll jelmpz 

•A, A alakokban.

N. B. Fregoli vendégjátékai alatt a nézőtéren számozott 
székek lesznek felállítva, ás a nagyérdemű közönség kényei- 
mére a télikert kávéháza éttermévé berendezve. Jegyek ezen 
igen érdekes előadásokhoz kaphatók a riuinossy-Mulatóban. 
Pénztári órák : reggel 9 úritól déli 1 óráig és délután 3 órá­
tól az előadás végéig.

Kelyárak : 1. emeleti páholy (4 személy) 15 frt. II. 
emeleti páholy 8 frt. Idegen pábmlyülés I. em. és földszint 
I. sor .3 frt. Ugyanaz II. sor » írt. Ugyanaz II. emelet I. sor 
2 frt. Ugyanaz II. emelet II. sor 1 frt 50 kr. Bálikon lés 
I. sor 2 fit. ; -vanaz II. III. és IV. sor 1 frt 50 kr.

Földszinti számozott helyek : 1—\ sorig .3 írt. 5_S
sorig i frt 50 kr. 9—12 sorig 2 frt. 13—18 sorig 1 frt 50 kr. 
Földszint vagy t ükért belépő 1 frt.

Második táncztanfoiyam
megnyitása.

Wilschinsky S.-féle kitűnő fairben álló táncziskola Woeae- 
lényi-ntcza 17. sz. Beiratások naponta d, u. 5 órától 
kezdve; tanítás bármely időben, a legújabb szalon és társas- 
tánezokban, több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben es legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálok és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon.

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilsdiinsky {§•
Budapest, Vil., Wesselényi-utcza 17. sz.

Az idő Európa legnagyobb részében borús és csapadékos 
volt, még a maximumok területén is s csak ma délelőtt ál­
lott be helyenkint javulás.

A hőmérséklet sülyedt.
Nálunk tegnap és az éjjel csaknem országos esőzés volt, 

a mely az ország északnyugati felében nagyobb mérveket 
öltött, de az éjjel több helyen kiderült és e helyeken gyenge 
fagy vagy der veit. A hőmérséklet különben néhány fokkal 
általánosan sülyedt.

Az északi határon és az Alföld déli felében helyenkint 
ma reggel is esik.

Prognózis: Hűvös és csak szórványosan csapadékos id5 
várható, helyenkint éjjeli iagygyal.

Állomásuk

39937

ff

Veres Sándor
(A VIagy. Kir Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal­
énekesének 2(1 taghói álló kitünően szervezett dal társulata

ma és minden este a

WERSÖCZY-kávéházban
TFM., CsümüriS.at Q-$. ms. i*„

hangversenyei,
Fónye.s műsor.

Számos látogatást kér 
39807

Szabad bemenet

Tepli József kávés.

'' íLéú. íiri f/JS jLäkiüh Mji

7 élőkép '-é bemutatja

Earghenia e Giuseppe di Giotto.
Bohózatok :

üochstsapierlE^mOi© Mí 

Pa^Ilie

ICeOLO“-KA«HSZ

Váczi-íiörnit 20. szám.
Ujonnsn berendezve. Kitűnő kávéházi italok. Elismert 
jó kávé. Rendelkezésre állnak az összes lapok. Solid és 
előzékeny kiszolgálás. Elöüzetés reggelire3 frt egy hóra.

1 —3 óráig valódi mocca.
39901 Számos látogatást kér

Köbeit Ciyv-t i < tt.

Vfaéllás. 1300. november 26-án.

fcla

ZvCbomio Duval
nemzetközi óaekosnö.

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

ÜUSiSa&íFíiSÜ Ma este az étteremben

;08o Berkes Béla
Mái a nnn ismert s kedvelt zenekara játszik3&."LÍ-ÍS Bß Kezdete 3 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. november 26.

Időjárás szép [ Vizallae reggeH Órakor 15(i cm. [ II......em r-gyel 7 ora.or -i- 4 G. | l.egsulvinero reg. 7 6. 7óá m/m.

A) Árutőzsde.
L Osbouaneműek. — Arak koronáért ékben.

•I Kin arn.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. —- A minőségi súly hektoliterenkmt és

Jlnsa 74 75 I 18 17  1* 79 80 SÍ
6;,

'•‘■»avidéki 6.95 7.10 7.10 7 25 7.4U 7 40 7 50 7.45 7.70 754 7.75 4'/,%
- uj 4* 1 0

6.90 7.10 7 IC 7 25 7 25 7 40 7.40 7.50 7.45 7.60 7.55 7.65 4' V 0
- uj

. felvidéki 6.90 7.05 7.— 7.15 7 20 7.3C 7 3C 7.40 7.35 7 45 7.45 7.65
- UJ

;...*ag 6 95 7.05 7 25 7 15 7.15 7.25 7.30 7 4C 7.40 7.55
7.— 7 10 7.15 7 20 7.20 7 30 7.35 7.45

■ — — — - — - — - -  • — — — ]\ V

Minőség Árfolyam

Boza _ 50 kg.-kint Elsőrendű _ __ __ __ _ __ — __ _
Knzepimnősegü______________ — ___

6.70 
_ 6.65 

5.75
6.50

s.—~

6.90
6.7C^
6.—
5.75

~5.3C

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű________ _ __
. másodrendű___________ ___

Sörfőzésre tiszavideki_______  — — __
. felsőm a gyár országi — —  

Köles _ 50 kg.-kint —
Z*b _ — 50 kg.-kint Elsőrendű ____________________ ___ __

K.izeDminőseeü_______________ 5.50
5.25

5.75
S.4S

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ___________ — — — ___
Komán v. bolgár ___________ _ __

Cimjuantin    

4.80

<J8C

5. -

S.W
Bepeze 50 kg.-kmt Káposzta__ __ __ ________ __ ________

Bánsági 

b) Határidőre.

Buz& 50 kg.-Junt május____ _ —

Bura 50 kg.-kmt május________ —
Tengeri 50 kg.-junt május_____

Zab 50 kg.-kint május _ __ _

Árpa_________________ _________ - . -

Káp.-Sepozs

K|*b !

Hat4rld3 l-ft“*. 1 tr°-

1 korona korona
Magyar búza _

5o kg -kint
1S01 április__________

. október ............. ..
7.41
7.65

742
7 67

Búza___________
50 kg.-kint

1901 szeptember _ —
„ ok toner — — _
, junius_ __ __ _

1901 április___________

7*58

7 41

7.*59

7.42

Boza___________
50 kg.-kint

1900 október________

1901 április___________ 715 7.*16

Tengeri________
50 kg.-kmt

1900 augusztus_ __ __
_ szeptember — —

1901 tnajuv -- --------- ---- 4.99 5 *. -

Zab___________
50 kp -kint

1900 Oktober ________
1901 április ________
. jnnius------- ---------

5.55 5*56

Kap.-repoza _
50 k^.-kint

1900 augusztus _ _ 13.- .13.1C

17 7*Iáa kölcsönök.
BoanyAk-h«?rca-yovnai orsz. kfilea'ía IK96. *i Bosnyak-herczéfgov. <>r-z. v.iiá.ti kolrs. 1H9S. h 
Bndarpst főváros l>tíKl. évi kiHcnfin#». adómé hadnpefit «7-ikw-fuvaroH kfilcvóne .-Kiameato»
Tem»i-hAy*vf lg>-i nzHznh. lar*. kiilcaon««___

111. Záloiglevolek es köloeönkötr. 
a) tatár®*«?: MíOQHátáaaL

Belvaroci tai.-.rékr;ónzlar r.-t.     .
Egyenült ípeoti fővárosi tak ir^kpenzUr iríua

j Fg^ye«. tégla- -■» cz.-menlgy.tr r.-t. eh^Iili-., .
Gaaz ée társa vaaunt. s g'-p. yár r.-t. köles. köt.Kisbirtokosok orsragoi ftldhiteliot.   frtbs

, . , öO*’, övre __ _
, . » 50',evre frrhaM. agr.- aa já/adékbank r.-t. azöMSkötv. .

, . , jAradókjegy vt->*7a<U. uiy*/,
I .... ZálogíMvl kor..... .............

Magyar fí/ldhitalml. o. a.  _______ frtban
• • - 41 évra_,, e k^ronae-fókhen Z>0 Svra _
• , koronceríAkbon 6.1 erre _.. , Binbaiy. ex ialn;i\v.Magyar helyiérd. aaiu'atr kfítv. f,P: , evre 

I • « # e SO cvre____• . , ÖO cvre 10ö*/,_Magyar lelxiloghitalbank_______ ^frtti.»n
• • 50 *ívre_____ ____
- • ------------- írtba• tC évre _______ _ .

• kßu. ktítv. 60 évre frtbi• k‘ k .tv. f>() énre ...
• kfy. kötv. 60 erre frtb:• Ívta. k. 60 *., vf. 110 ft
v k. k '10 ... 1 uo frk. -»6
• nyer.-kötv. __ __
• e Ooztr. tolQlb.

.,•/* *MT7" oreitgve közp. takarékpéoat 4<i <

V * M takarékp k-;zp."jelzAlogb. 1, 2, 3. fi. 7"sTkifcf 
/,*/. ; » . . 4.. 5. klb. .

•/. I • • - -------------- .-/,*/, I • . . kfizs. kötv.__
•/,!„• - - _ .* a ■ Orsrrtgr. i központi hitelszövetkezet kötv.
•, 0*3*rak.magyar hant 10»/,avre_____ frlha
•, » ,60 evre _______ __;•/, ^eetl hazai oltó ta*ar6tp. köz*, kötv. ÓU evr

II. Leesámoló árfolyamok Hl. Különféle termény

IV. Hajózási fuvardíj.

Hennas tiller
í Pancsova _ 54—58
I Újvidék _________ 48—50

40— sr
I Kalocsa ... 30
t I>.-Földvár — S8-3

6ti —
1 Szeged _____ 6Z-
1 Zenta___________ 6u—<;r
( Titel_________________ 50—5Z

Mitrovicz_ _______ 64-68
f Temesvár _ 82-86

N.-Becsk. 67-44
fuvardíj 100 kilograinmonkint a szállítás 
^ adóval ea a biztosítási díjjal értetik.

Oy őrbe a fuvardíj tétel 20 fillérrel magas*br,

Ingyen herdo
50 kg.-kint

i

Disznózsír

r . j
j - -

1 Pénz 1 Áru 

i korona | korona

budapesti™ _ , 61.-- 61.50

50 kg.-kmt Szalonna _

magyar la légenszáritott vidéki________
városi legenszaritott. 4 darabos________

. . S ____________
füstölt_________________________________

49 6C 
51.-

50-
52-

Zsákkal együtt 
göngysuiy tisztásáig

500 grammonkiot
50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 1898 évi, usance-minőség __
• • , 100 darabos __ __
• • • 86 ------------------

•aerbiai. , . usance-mmőeég_____
s • 1 Ilii) darabos_____
• « . 85 _____

"15.-
16.-
17.—
14.25
15.25 
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15.50
16.50

Ingyen nordo
60 kg,-kint Szilváim _ szlavóniai 1898 ________ __ __ __ __ __

szerbiai 1898__________________________
18.25
16.25

18 SC
16 50

SO kg.-kint

_____________________

Berem*e -

lueztrna magvar, 1899 __ _______
lobere aproszemü 1899 ___________ __

. középszerű lb»9______________

. nagyszemü lh99______________

39-
55.-
6C.-
67.-

45. - 
57.- 
63.- 
7C. —

B) Frtéktőaade.

Sb* !
I Utolsu áriul vám

Ért

«V/a

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

áranyj. 100.500,1000 ar. frt névért, drbok, adóm. 
100 ar. frt *-’40 k._..................... ............ ....

Aranyjáradék. 10,000 ar. frt névért, d bök b. adóm.
10,000 ar. frt = 24.000 k. ... _. ... ________

Aranyjárádék. adómentes. 100 ar. frt = 240 k. 
„ nov. vég.
Koronaértékü járadék, adómentes______________

- - . nov. vég.
1S«6. kel. vas. államk. ar. írtb. lOOar. frt=240 k. 
1889. aliamv. aranyk.. adóm. 100 ar. frt = 240 k.
1889. évi átlamvaauti ezüstkölcsön................... .........
Ailamk. vask.czélj. ar. adóm.. 10 f. sterl.*=840 k. 
1870. nyetemenyk., 100 frtoa drb 100 frt = 200 k. 
L870- * 50 , . 50 frt = 100 k.
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes_____
HorváV-szlavon , e e _____
Magyar fuldtehermentesitéai kötvény, adómentes 
HorVat-eziavon 

pénz I áru
100 kor-kint.

9«. Oá
81.50
90.30 
90 3;
98.50
99.50 
99.25 
7 7.50

166.- 
13Í- —
98. -
99. - 
90.75 
92.5C

96.55 
82.-
90.75
90.55
99.50 

10c.SC 
150.25
78.50 

168. — 
167.-
99.1510C.
91.75
93.50

Kamat-
lao

Értékpapír

« 7t

«■V/« «*/«*/. 
«'/»•A «•/-•/« 4 “/.

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 
Horvát-ezlavon jel*, földv. kötv. adólev. 7»/, _

b) Osztrák államadósság.

Egyesített járadék papírban február—augneztoa 
, , máj na—november—

Egyesített járadék ezSstben januar-juüua-------
t f , április—október __

Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = 240 k.
KoronaértékO járadék------- —------------------ —
Államimra). 1864. evb. *50 frt. p. p.= 5*5 k—

. 1860. , 600 , o. e. = 1000 k_
I860. - 100 __.= *<*> k—. = 200 k—

200 k__
100 k—

ct Idegen áUamadóeaágek.

Bolgár Aliamv. zálogkölcsön 100 ar. firt ess 240 k 
Szerbia ny.-kőlceön 300 frank = 86 k —- — — 

100 » = 96 k fo. felOlb.

Utolso rfolyam

100 kor-kmt.

14C.- 142.-

98.- 3 8.50
98.- 98.50
91.5C 98.-
97.50 98.-
95.50 96.-
98.25 98.75

163.- 165.-
134. 135.-
164.- 166.-
209.- 211.-
20».- 211.-

80.20 81.-
78.- 80.-
8C.— 82. —I

• » . kf'z-. k•»tv. .r,0> , rvre_
• • • • kőza. k. v’naz. ii
■ • • • koz*, k. vimn. i(

b) Vidéki óe kSlfbldi int. klboesátáeaL
Albina takarék é* hiinlmtéwt______________
Aradi polgári taiarékp. 46 évre_______ 3

• • . 40 é. visazafiz. IIO”',
• • • 40 évre_'__ ___ _ _

Irtdmogyei takarékpénztár...______________
Bosryaí-berczegovmai »zabad. orazagua bank 3
Dekrecreni elefl takarékpeuztar___________
Erdélyr. na. ;-lz*log*iitelb. 40 évre________
_ * • * 40 övre vnmafiz.
Horvát-ezlavon orazagua jelzálogbank_______ __

‘’*67* h ált. takp. 31 , e.. v'.tsz. no 0 __ a
• • • 40 evre, vmz. 106 _ _

I * • . 40 evre. IU. kib._____
• • • 55 evre. J?. kib. __ **

I Nagyazebem fCldhitelmtózet_________________ __

1 * VI. kib. — _ —
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ __
Temesvár eiaö takarékpénztár___ L________

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.__ __ _
Budapesti közúti vaspalya-tára. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t.___________
Buda pest-pécsi vasút____ ___________ _________
Deli vasút--------------------- :no marka = 118 k.
Első cs. kir. ez. b. dunagözhajózui társ.____
Kassa-oderbergi vasút 1889, _ ______________

* • 1889, 100 m = 118 k.
• , 1891, _________________
. . 1891. 100 m. = 118 k.

M ; . » foszt, von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gáesorezagi vasút I. kib.______________

. , U. kib________________
,, . , ezüst---------------- ---------
M*8y*r ny. v. (azékeef.-gyér-gráezi vonal) — —
__ • . • 1874. kib. _________;___
Magyar v. eis. k. beruh, czélra. 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar áliamvasot 1883. loom = ii8 k.
T___. , - _ L * *• kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdeke vasutak __ __ __ ____

V. Bankok ríoavényeL
Angol-osztrák bank —__________ . — —
Buoapeeti bankegyesület__________ _ — —
Első magyar ipar bank_______ ______~ —
Fiumei hitelbank______________ _________
Fővárosi b&nk-réezvenytársaaag— ______
Budapesti giro- ee penztar-egylet — — __ a
Hazai bank-rész ven y-tarsasag   ______
Hermes magy. ált. váltóQzlet réezvt. — H
Horvat kereskedelmi bank __ __ __ __ __
Horvat ln.-z&mitolo bank________— — —
Horvat-sxlavon országos jelsálogbank — — 
Magyar általános hitelbank___________ __

Magyar ipar- éo kereskedelmi bank __ _!

Magyarjelzáloghitelbank —  

arlytyem
| perr c
I •vn kor.-kint

87.50 88.50
, 94.- 95.-

95. ! 95. -
8S.- 9’

j 92.50 93.SS

, 98.--

j

4/.5-, 98.-
9U.Ó- 9: .

\ 02.- 103. -
- v;c.

11 50 10/.SC
; tói.- 101.5C

97.75 93.75
1 97.2*-

98.>0 97.
dó. 99.

1 39.5G 100.50
! 91.50 92. -
1 9..se 9 I .25
I Bt.40 32.4

90.50 9! 5C
1 95. -
1 9 1.50 91 .SC

92.25 93.2
’ 9 .'.50 93 5C
; 97.5C 92.:,'
i 92.5C 92. •:

92. 9 5.—
1 97.25 98.25

97.2' 98.35
1 92.25 9ú.25
, 95.- 100 —

115 115.-
•16.75 : 1 .75
103. IG4. -
98. — 89.-
08. - 99. -
Hl.- 92
93.- 98.50
97. 9d
89 75 90.25
97. - 93.
90. S( 91.50

100 - 101.
9.'.75 98.75
9/.7S , 93./S
93.25 99.25
90. 1 91
9 . 5C 9.. 0
98.25 99.25
52.2S 93 2 5
97.50 93 50

102.-- 101.
93.- 94. -

101.— 102.-

98." - 99.* -

97.* - 98."-
99.5C 100.—
98.50 99.50
5fc.7S 99.75
98.50 f’9.50

102.-
102.-
101.75 102.25
9b.50 99.50

102.50- 103.50
106.- 107.—
106. - 107.
93 5C 99 75

120.- 121.—
100.- 101.-
96.50'I 97 25

97.- 98.-
92.25 93.-
95. — 96. -
91.- 92.-
92.— 94.-

93.- 94.-
95.25 96.25
93.- 94.- j.
95.50 96.50
95.- 96.-
97.75 98.75

102.50 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

104.- 105.—
102.50 103.50 ,,
100.25 101.25 *"

97 75
t'toiso árfolyam —
pénz 1 áru
koronaerték

272.- 2/2.-
17C.— 17 2 -
323.— 32».—
154.— 158.-

216.- 217.-
210.— 220.-

2071 — 210!—

66».- 67C.-

159.- 160.-

Schärding

Passat . . 
Linz .... 
Becs . . . , 
Pozsony .. 
Komárom . 
Besonnest.. 
D.-Földyái. 
SíohácB. . . 
Gom nos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
PancFova. . 
OrenKova

Vég: 
Sx-trad . .

Győr . .

Barrs7 *.'. 
Esx^k. . . .

SiíUWS;
Sziszei .. 
tóilroviczá

Czsetl«c32n 4

4- 33 < 1
Biga.

Kisztitó.... 
Temesvár . 
N.-HecvKomk. .

Tiaasa
M.-Srigal. 
Texeháza. . 
Tixzr- jlak. 
V.-3ameny. . 
Zihonv (Csapj 

I lehat .... *.
I Tasza-Fürad 
I Szolnok 
I Csoagrad. 
Szsueci . . 
Tővök-Bnce,
Tftei ....

— 62 < 2

4- 20 < 5
- 6 < 1 
— 46 4

— !6 .

+

"b St > 6 

+ 2.9 < 8

> 4

> 21

C
mecyeráiiite i null fölött, 

< apudat

Kerin:
6s6ii:N -VArsd _ íg 
Fsketa: T ute. _ 5
F2i*£i*: d.-jcnó _ 14
iitttói: tiéí-i. 15
ilKrcac:Q?oma _ 34

18 I Arad ... . — ;<0
Makó.

null alatt. > irada t

Időjárát
A m loir, metsoroiopirzi 'cijznontb intézet táv' 
irnti jelentése 1:00. •100. 2G-án reggel 7 órexhor-

A magas nyoma- ma is a délnyugati és keleti határokon 
fekszin. és Európa többi rész-A depressziók borítják. Ezek 
rz -ntrumai Finnország, Anglia, Szilézia és a genovai öböl 
táján vannak.

A liő-
Szél5® mérséklőt

iranva és
ü “erml

57-B •f- 45 W 2 t 1 ti 3

57-0 + ?,5 S 2 4 6 ií
L7 1 4- 1.0 N 1 4 H 6 —1
Ő4-4 + i.l S 1 12
54 9 + 19 WVSz % M 7 1
5 -5 9 4* I.L MW 3 ií 5 I

21 —
:7'5 + NW 2 2 9 2
Ű7-7 — ti.l 3 V 1 2 l 8 —I
58 8 + 0 t NW 1 4 20 6 0
5 -1 6.6 NW 1 13 7 —0
53*1 + t.X S\V 1 s c fi
5S-0 1- i.O — 12 3 0
LŐ'. + 0.6 — 3= a 6 c

— — — / —

5‘- i 1 .;j __ t 12 s
57 á -lm 7.2 —- 4 12 6
0 t *3 4- t’-S sw ? 4 10 (Ü
5,-7 + 0.1 W 1 í 7 —I
58*2 + I.Z S 3 Ö 12 ÍO l

— 1.2 S 1 S -i
53.1 -4- iV.V * 1: 2
52 9 2.1 SW 1 -j 11 w
Ő r,'3 ■i.8 .v.v 1 ií 6 !2 3
is.e + 7.5 — © 4 12
»58*3 *T* • SS 1 a 7 IC
58 5 2.6 S c 12
58-0 2 U E 1 5 S i
CP-U ' .♦ 4 8 l
57 8 3 U '.v 1 < s l
57 9 4 l NNE :: 3 1 *>
53 3 T U., NE 1 T~ ___3
58*3 + 8.0 F.E.N 2 4 __ 12 7
utrU -v l.u i: 1 © 15 Zé
5 5*1 + U 8 S 2 0 26 C 0
.0 i 0 4- s 3 4 13
Ő-2 £ 7 -N -2 14 8
56 8 iu.i >2 1 0 -2 ír, 10
ulti + 1-0 wwst 4 17 >1
59'5 i- .> 9 4 3 7 19 13

+ -ö i 2 1 7 .8 lla
fO-O + 5*0 S W -2
.56 3 — 6.2 -1 O G 6
CU1 T u-u SE / 1 5

57 9 L 6 1 NNE 1 — Tr
6 G

5ö-3 A.U ESi 1 1 — —
56 / *r O.u 4 —

öő- • + 8 4 E 2 1
56 o -h + - V -J 4

8 4 -r (J 7 ’ SS -2 0
68 9 — U 7 V-. \VN2 4
7;,'4 — Y.V.i 0 * 1 — —
59 T 1.J 0 0 ny
ao-6 EEN 2 Có IU
60 5 ,2 .8 0 4

Aiina-Szlatina 
•Szatmar — 
Fogvár — 
Eger — — 
Késmárk — 
-rvavaralja 
^eimeezbanya 
N -Szombat 
Suánnest —
0-GyalU — 

ai/yar-Ovár 
Scprrin —

Kdszttieiy —
Pécs — — ■ 
Lagran —
K ároly város

CirKve.mca— 
Deoreczen—
K 18-ii artal — 
Szotioc — 
szeged —

ó* ombolya 
1 emesvár —■ 
Fancsóva — 
Biankóvá — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Xagy-Szetien

Saiznarg — 
Kiaganfnrl — 
Póia — —

Florenz —

Nápoly — 
Hrnóisi — 
Palermo —
Malta —- —
Záncr — 
Surajevo — 
'uiina —
Szófia — — .
Athen — .
Hamburg — 
Berlin — 
hiarriíz — 
Nizza -- —
Pária — —
Ci/nstiansnnd ■ 
Stock:, onn — 
Szent-Be térvár 
Moszkva —

A tz^irinyok a Clé;*: N szak E kelet, S «=- d4 
— W r.^DgnL — ff elő özet: (j _ • szén flóráit, 1 több 
nyir° Q •*- részben felhős, 3 tobbnyira borait
\ eu-esvsn borsíS. O «30, ^ ;5, =a kő-i
K zivatar.

rtéfcpapi

.Magx-.n jelzitogh o.i 
Magyar korr«iíedHlm 
Magyar lenzamib.lo 1 D»»nzváltó baik._

pen' laUr.kD, köip. jelrtlofbankj. 
(»■ztrák hltuJintftzrtt________

í Ov7lr-.lr .
Oaitrálr-rTiacy» ■ 

mn/yr.r i 
» mr. -.rk

•u-3 el mi bank

' L TA&arókpénaf Arak réáivónyel.
f>!v-r /m takarék pénztár_ L»0o
Hu int Ifi. kerüifti ?ikar->kriénzt..r . i -1 
buoanest-mTwiwivaroni »»karékuenztar 2-»» á. 
Bi:d*pf<ti tak. pénzt, és-kr«, zaiorfí. r. t. 4<>0 K.

Ww* f'.v.ir ! ,e,r,k„_____
M .'Var alt.i.rtuoa Unarrkn-nztar ._ 600 K.

»ar '.rsragon kozpunti i.ik irokp.*nz:. _ >-O0
85U r evh hnz.M elefl tak*r#ikn»*s.tar_ __ _ _ ii.MI'J

VH Bfwtositó-tópeaeógok réssv.
Béc^i biztosító fArsas.-g _ 1(W
Hérs, élet- ^ jars iek-hiz!„s,Vj intézet^ _ m) 
LM, m.-.gyar adalanos bizton,tó íars.a-. ., _ 2000 

Pe=!l hut.wi: , iiitnzet_____ _ M|

8|.

Vagyar j**g- vmon'b.ztomíó r.-t.____ yJO
.Vn.2-0 bau^t-o,.,,.. .,, ,t_________Í0(J k
tannoma viazuntbiztf-i.ta intexet__________ .-,WJ

^ III. Göaanulmok reesvényel.
CoDcnrdia-pAzmalom r.-t_________________ ___
tV.'hi-.-« /’• x , 1 "lf-öbbt/igi réesv. soo 
a so ba.lar.esti göz-.ul ,,n r.-t. vwi K
Erz*^l)^t-g.',zmalooi -1.,r,. _ _ -- ---------

{’•‘"ti hengermai:.,,,.
lZu v,t!íTk r I «uS
riwtM v iktona-gízmalom _____________ 3

IX. Bin7ik #. »érlnrjíMk r.iiT.
Buo.p^u ugu. ^ s
Bud.^1-,igúT..,ar-------- ™ S-

M/Ia' •.cz.roe.itgv.r r.t__  “
£-».km. «„«Olt k.'Wnb. _ ~ - ™

I b4nya«k=h^.',..t. J- *,«
I Ivan t-xl.agyRr r..t____
kai-a-«,m]Udi kőszenb-nvi , T ó- "- ~

Kíh.n„, fOoUVivy,, r.-t______ _________ "..íj

Uch„-r r,ko„ ,Vi^ r.-t* Z Z ~
Ma,.y.r i.plnll ------------------------------ .™

■'•'.KnbM,,r.t----------------- -- WKJ
u.": ............ ” OT’Vyír r.-t. -I«

/. . yl„r,.r r.-t-------------I _ Zx. K.
r*ívC^Vjan' kfit-Ä:ihany3 r.-t............. _ .;*)
t.’iaki tégla- ce máe^etö r.-t. «.öv. jog. n7 üld
X. Vaautűveh ó» réesv

Elh/' maíy®r irazdvagi gépgyár r.-L___ ,ix)
.üaiiuoiu»- m. hajó- gépgyár r.-t__ 200 K.

Ganz es társa vasöntöde m gépgyár _ _ --00 
Magyar belga feroipargyar r.-t. elsőbb». 200 ií.

N«<nvi v&,,|Par társulat_______________   400
.Nicholson*-gepp-ar reszv.-tani.____ *00 rí.
nimaiaurany-salgotarjani vaama r. t__ ___ Ypy
4. , . - ,,, - - nov .. loo
T ° t vas,lntM" ^ gopgvár ________ 00
leudlutf e Dittrich geptr/r.-t. Aisor. elölj. 900 í. 

•itzer Janos gép-, waggongyar r.-L _ 400 Iá.

XI Könyvnyomdák réeeveuyel.
.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t- 200
franklm-tareuiat_______________________ ___
.Kosmos* müintezet____________________ ___
.Pallas* irodalmi oe nyomdai r.-t__ _ ____ jqq
Peati könyvnyomda r.-L___________ __ _ 1(l00

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altai aims waggonkulcaunzó-társulat _ 400 K.
.Apollo* köo-ajinomito-gyar r.-t.____ _ 200 K.
Bantlm-féle vegyi gyarak r.-t_________ óOO K.
Bihar-Sulagyi olajipar r.-t____________200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t._______ _ __ í.
Kudaneeti általános villamossági r.-t.—. 200 K. 

ti Z-ninay-feie purcz.-fa>>nczegy.r.-t.20UO a.
Első magyar hetüöutöde r.-t. _______ ___ 200
Elró magyar gyapjumose- és bízom, r.-t— 400
Első magyar uragyar r.-t.___________ 500 K.

■ Első magyar részvény serfözilda__________ 800
Első magyar serteeluzlalo r.-t. 400
Első magyar szálloda r.-t.______________ l«0 j
Első pesti »pódium es caentliszt gyár — — 200 j
Fiumei rizsbantolo- és rizskemenyitő gyár 1000
ttschwindt-fele szeszgyár________________ 400. |
.Hungária* műtrágya es kensav-gyar_ __ 400 j
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. nsv. 200 
Kábelgyár részvénytareasag------------— — 400

!—— L.^i_

435 - 4 'h.
40 J — 40).
423.*5C 42 ...
930.- 9 í '»

65 3. - 1 65^.5

169GÍ - :7Cv! -
25iC.— 256C.-
541.- 546. -

193.- 203. -
210.- 2 í 4. -

i I6Ü.- 162.-
A.-'-'r. •10.’. -

550. - 3 60. -
138 ). -
16175- 16275-

320.- 3*0.-
523.— 530.-

-.350.- 6CW.—
187. - 192.-
238. - 240. -
:85. — 1 40. -
225 - *275. -

400.- 41C. —
! 300.-

1 r,?C. — 10"0.-
432.- -«35.-
210.- 2^0.-
940.- ; «so.-
íiO.- 4 0 -
313.- 315.-

150.- 160.-
34Ú.— 350. -
10.- 20.-

225.- 2.0.-

215.- 21?.*-
bO.— 6 . —
IU.- 12.

2 6.-
6.0.—
335. - 345. —
196.- 20C -
348 - 3 2.
215.- 217. -

1 :z.- t 75* —
TOO. — 1 10. -
5.-3.- 695 -
1 -. . — 130.-

230.- 240.-
159.- 164.-

3C95Í- 3125.*-

350*- 260." -

200!- 2C8Í-

48-."- 436 i-
210.- 220.-
1 90. — 200. —
18C - 132.-

200.- 320.-
£20.- 53 ). -
2C. — 30.-

555.- 365. -
2680.- 2720.-

tCÍO.-j 030.-

1200.*- 23C.* -
2CC. — 220.-
2/C. —; 27-.-
218.- 219. -

2bOC.- 600.-
272.- 276.-
9C0. —j 950.—

219o!— 2 210*-
471.-1 481.-
434.-i 440.—
305. — j 210.-

2875.-|2975.-
esc. — j 880.-

570. - 530*.-

K’; viyai király ínrr'r1 r.-t___________
K*. i:.yai p jig.tn seríőzó részvény-tar.
Magyar ezukonpar r.-t. _ _ _
M :, yar fein- ns ia ui'a íru-gyar r.-L _

•Magyar ru.-gya::' -. 

Magyar villanj s. .•
z .11 r.-t. elflv. Mg. a.

, Nap—•? -»henl vi: ’. ■ .
Nemzetközi vii:.-1 --
Nemzeikfti w,j.uj r.-t. _ _ 40(1

Qn.-.,-i-'ro r- 7v-)\-tj . • • * ...... ... ......5*
Hova! nagy -7 tl!o !a rfcvenytirsn joo
Szege a i k-ts.i.:r gr.-.r r. :................ _ ... .

T* ÍPÍZn-H/rrr -jíP» r.-t. ............... _ jjij
Töri thirod. i-.1. »r.y9.'\vdarü«.i’i r.-t. _ 1

XIII. jfLorlc&fldéal váll. réssv.
Adria m. ki*, tengeri hajózási r.-t._______
Aradi el c.- . a 1 egyes. v. r.-t. t .«.-r. 7

r ecu va-^ot el-*i :.i. rsszv.____
hui aptisli közúti vzspaiya társ._ ____ ___

• . . 1 i. rí-' ;______ .

Budapesti villamos Városi vasú: -z ____ z

H', ií pert-szón t-Iörinczi h.

ireK:eD-liajdun»n«u-.i . Jil —. —

FM cs kir. 47.1b. .‘•.•ngöahaj-i-lárs. " oil 
^óinic v v.p-ut r.-:. eisöbbs. rassv.

I* idea-tornai n tlyi -r t. v.-t. ,j,. r.

M-./y.r f< . • . ..a

Magyar fce.'yi er.-. v.. - “aL r. t______
Lagyar ny. y • 1 v •-jt... ..................... ......
3Í ara marosi sovasut els. r- .iiy ..._
kí-'.i .rosi sovabut t : -... . n,,, _
Muramarosi e v ■ : . , -~i.ru.y ._ __

Nagykíkmda- na,-; • -.t s. r.*
Oro r,’ • rmgv. 1 • . . r u .
O-ítraL-magyar *..r, . .dxut ._ — _

P*cs-kirrsai vasul __________ ___ __
■ ■ y. K. .:•«>

brl.iv»mi b. e. va- .t -'s. r-wzweof — — «ül

>. r. 2 5» K.
r- _ 400 ILZsibo-.Xagy -Hanyu •

XIV. Sorsjeg^rek.

) Bazilika eersjegy----------------------------- -
) I , . csztr. feiilIbólyegzéssal. _ __ ^

• . nyír -meny-;e^y_________
Ü Becs városi nycremei:ytLÍc-..n : *Z i. évről __ 
0 Budavároei sorsjegy ...   ...    __
D 1 , , oszir. felüli -i .-g
I .Jó WnV egyesül-ti eorsjegy ............
I 1 1 . . '•

! Magyar jelz..'m.-hii- i
oszír. felOlb iiyegfc

10 Magya vórös-kertKzt Sorsjegy
osztr. féilüit. <iysgz»

Olaei vőröe-kereei sorsjegy _______________ _
1 ^ • « • « usztr. telülbd-yegfc

Osztrák vörós-ker-'it sorsiegy_ ~Z. CL CZ
Osztrák nfelír,t«zeii sorsjegy__________ __ __
i'álöy Sordjcgy______________ ___ _ _ _

XV. Póaznemak.
Ar*by. ee. es kir. vert ___________

• wjdrAk vagy magyar 8 irtos ~ 1. 3 3
. 2 ő frankos____ _________ ___ _______
, 20 márkás___________________ .2 _
, tőrök ara nyílra ____ ____________ ._

I Rémet bírod, vagy egyenert. banki, (lód marital
I Franczia bankjegy (íuO franki_________________
I Olasz bankjegy 1100 líra) ______________ _

Papirrubel darabonkint_________ _ _ _ _
Roman bankjegy (200 lei! ...___________ _ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)____ ______ _ __

XVL Váltók árfolyama fiáira).
100 hollandi '. tért _ 
100 frankért   _

lm, ir , • a

K. 12.- I 1-r. -
i. 13C. - 134.—
•<- 1820.- 18*4L. -

270. - 23:.-
>U 360.*- j 355.*-

so..- ! 57..-
. ; 25/.- 223. -
3 920.* — 103:.*-
) 440. - 495. -

370.-

53Í -
) 5 . -
1 — -

, 575.—

< 28 .. - 28:' -

a 474.- 
a . —

476.-

j 0?.'- 40»! -

■ 53.-Í- £93 i -

- 2b 352*. -
a .75.- 278.

92. - 103. —
M5Í- 125."-

ű -. -
' 114 5C 11b.;o

74 .. - 750. -

' 345. - 349. -
i 95. - 397. -

352. - 3,6.-
4G8Í- 4to!-

4C — 4'5.-
89. - i -0. -

113.- 125.-
113.- 128.“

1 — —
1 —

1 —. -
» 8-1.5C 662. r0

414.— 418.-
I . —

- . —

, 360.— 370 -

; 12.50 13.50
i ’/T 15.-

3851- 239Í -
- 1-5.- ’ 5 '. —

i 8.- 153 -
6.SC

6.75 7.25
22.- 23- —
23.50, 25.SC
21.- 22.-
2).75l 23.75
-. - 1
21.se! 22.50
2» SCI 2*. 50
27. -1 29. -
•5.50' 47.50

, 401.—j 4uS. -
139.- 143.-

11.411 
11.38! 
19.2C1 
19.20 j 
23.64I

11.45
11.4!
19.25
19.25
23.64

117.551 117.90 
9S.30I 96.10 
90.60' 31. 
2.5» 2.55

3»/Amsterdam __ __ __ __
4 \ I Brüssel______________

5 •/* Nemet bankpiaezok__ _
6 •/, Olasz bankpiaezok _ _
1 •„ -----------------
4»/,•/, 1 bvajezi bankpiaezok _ juu m _ _ _ 
fj«/,«/. Szentpétervár------------100 rubelort

10 sterlingért _ _
100 markáért____ __
100 lfriért____ ___
100 frankért___
100

159.6'J

24C.*6S; 
117.70] 

90 50' 
99.80
9b.30|

199.95
241*15 
117 90 
90.9C 
SS. 05
95.8C

Leesámitoló árfolyamok november 23-áróL

Magyar ált hitelbank____________—
Osztrák hitelintézet__ ____  __ __—
Magyar aranyjáradék — —   — —
Magyar koronajaradék —
Magyar ip. es kerewk. bank.------------
Magyar jelzaloghitelbank---------— —
Magyar lvszanntolu bank — — — — 
Hima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya t.-------   — —
Déli vasút__________________     __
Osztr.-magyar allamvasut_ _____
Bunanesii oank egyesület___________
Első magyar iparbank------------- — —
Harm Dank r.-t.     

670.- 
658 -

Pesti ra. kereek. bank__ __ __
V •/'•'. j -- . , viazontbizt______
Magyar ezuzonpar r. L _____
M. takp. kűzp. jelzalogb. _ __ 
Magyar asphalt r.-t _ __ _ 
Belvárosi tazardkpéaztár r.-L
Adria ni. Kir. i-iigernajóz. r.-t. 
1. magyar ált. biztesitó társ.—
Újlaki téglagyár r.-:. ____—
.Volnarr>h. es sütök gőzm.__—
Egy. tégla- es cementgyár r.-L
Erzsébet-gözmalom r.-L __ _
Pesti Victoria-gözmalom __—
Budapesti alt, villamossági r.-t.

vines tan utalvány samatlaba (6 hó) 4
K- Magyar bank kamatlába valtóleszamitolaanal 4

Első budapesti gőzmalom _
Salgó Tarján! kőizénh. t. _ . 
Kószenbanya es téglagyár r. t 
M. orsz. közp. uxaregp. — . 
Kassa-Somon «•■-/.-u... :\.v 
Budapesti vili. városi vasét . 
Bpesti vili. városi va-nt. uj 1 
Budapesti villamossági r.-t, - 
Magy. kerámiái gyár r.-t— . 
Fölsőm, bánya- es kohómfl 
Egyse. Bp. föv. takarékp. — .
Angoi-uazli ak bauK...___ .
Lujza gőzmalom r.-L — — 
Magyar villamossági r.-t.

Járadékok es bankzaloglevueK eiaaiogvsit»eanai
Más_ertékpapírok elzálogosítás inai „

------------ ---- --------- i %
------------------efcs,
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j£özoite*i;alatt auo
▼aiaszra szükséges levelbelyemelyekkel Pénz-köicsontTELEFON 5166.

Ezen hirdetési rovatban minden sző
egyerert beiktatása közönséges petit 
betűiéből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fize*er dó.

TELEFON

Kis hirdetéseket
•lfogad az Egyetértés szamára 
a kttponti hivatal Papnívelda- 
Iiteza 8. »Z. «« » töveik««

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
dohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. ezáo.
Burger Vilmosné 

dthánvtfizsdéje Erzeébet-körut Dodik 
51. szám.

STemecaek A. 
johinytazsdéje IV. P.tJIMér 

3. un.
Deutsch Julia

dohánytözsdéje lóltef-körut 
50. SZ.. (Baroee-uteza eartan )

Toldi Lajos
lonyvkereskedéee Bude, II.,

Fö-uteza 2. szám.
hirdetésiwlsmint minden

Iroda.

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbólypg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Banaéll éa >1

pénz-szekrények
renüKivOii olcsó áron taobstőt 
a bécsi oénsasekrénygyárraktá­
rában. Budapest, V«. *■*- 
■anyutors U« mm.» 37960

Bútor.
________ íróasztal - specia­
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39-145

Barokk ebédlő,
faragott hálószoba, könyvszek­
rény, lámpa, előszobafal, konyha 
berendezés, bámulatos olcsón 
eladók. Andrássy-ut 37. ajtó 1U.

39895

Szabadkán
a pályaudvarral szemben. 
1896-brtn újonnan épült egy­
emeletes szálloda beruházás­
sal egvütt örök áron eladó. 
Bővebbet Tóth József szálloda­
tulajdonosnál Szabadkán. 8769

Bútorok.
Faragott ebédlő kredencz, nagy 
szőnyeg-diván, keveset használt 
hálószoba darabonkint is min­
den árért eladók Vas-atcza 7. 
sz . ajtó 11. 39957

Ki tiszta jó bort
akar. kérjen árjegyzéket Un­
ding Ed© szőlőbirtokos taní­
tótól Nagy őrsein. 39939

Fontos butorvevőknek.
Készletem tulhalmozása miatt 
eladok hálószobákat, ebédlőket 
darabszámra és előállítási áron. 
Reich Mór Budapest, VII., 
Dohány-utcza 56. sz. 39877

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés, perzsaszönvegek, 
elöszobafal, gyermekkocsi, lám­
pák, varrógép. íróasztal, könyv- 
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnek. Gyár-u. 
2. sz. I. em. Vakok intézetének 
szemben. ______ 39874

Kedvező feltételek mellett
eladó. Budapestről 40 pereznyi 
távolságban, Pomáz községben 
a Mnr.ritliget felé vezető nt 
mentén a hegyi oldalon fekvő 
1600 □ öles kisbirtok, melyen 
zsindelyes lak ház mellékhelyi­
ségekkel, nagy és termő gyü­
mölcsös, kibővithetö szőlőtelep 
sth. van. Nyaralásra igen alkal­
mas hely, pormentes fekvése 
és remek vidéke folytán. Az 
ingatlan esetleg bérlte is adó. 
Erdei és legelő jog is tartozik 
hozzá, a hegyi része pedig 
nagy kiterjedésben elsőrendű 
mészkövet tartalmaz és fejtésre 
igen alkalmas, mi által állandó 
nagy jövedelmet biztosíthat 
magának a vevő. Bővebbet a 
tulajdonosnál Budapest. íz v 
bella-utcza 59. sz.. I. em. 5.

11556

Universal Singer
varró- és hímző gépek,
legújabb találmány, 6 évi jót­
állás mellett 60 koronáért kap­
ható Lőwinger Jóssef varró­
gép gyári raktárában Budapest, 
Erzsébet-kőrut 19. sz. 39949

Csemege-szőlő,
téli legfinomabb fajtákban, 
postakosarankint bérmentve 5 
koronáért: gesztenye, nemes 
maroni 6 koronáért kapható 
Teleki János szőlőgazdasá­
gában Balaton-Henyón, u. p. 
Koves-Kálla 8766

Álkalmazast keres.
Gazdasszonynak

vagy kulcsárnönek ajánlkozik 
előkelő házhoz egy javakorbeli 
és tevékeny, ügyes asszony, ki 
a külső és belső háztartást 
egyaránt érti. Czime a kiadó- 
hivatalba megtudható. 8760

Ki volna
hajlandó egy 12 éves, nagyon 
értelmes, de teljesen elha­
gyott fiu-gyermeket szolgálatába 
venni ? Tudakozódásra kime­
rítő feleletet ad Péntek Ferencz 
reform. lelkész, Budapest, 
Zugló.

Pénzbeszedői,
raktámoki vagy ebhez hasonl 
állást keres óvadéki.-''lies k 
szolgált altiszt. >• :egkf
re.-ésck Seb. Gy <-■ 1
1. em. 6. kéret ' 115.'

Nagy állami internátusbán
évek óta működő kitűnő gazd- 
asszony, hivatalnok özvegye, 
már grófi háznál is volt, ház- 
vezetői, internátusi vagy ha­
sonló állást keres. Szives meg­
hívást „Erdély“ jeligével kér 

kiadóhivatalba. 11357

Gyermekek mellé
vagy házvezetőnek, vagy fehér 
ruha felügyelőnek ajánlkozik 
egy idősebb, teljesen megbíz­
ható, német orvos özvegye. 
Szives meghívást a kiadóhiva­
talba kér rE. L. C.u jeligével.

8676

Különféle.
Intelligens

hölgyek alapos kiképzést nyer­
hetnek a szabás, varrás és minta 
rajzolásban. Vidéki hölgyek 
teijes ellátással is felvétetnek 
havonkint 40 írtért tandíjjal 
együtt Onodvné T. Elza taninté­
zetében IX.. Üllői-ut 113. sz. 
111. emelet. 39667

Zongora,
legrövidebb fajú Mignon, csengő 
sz'p hanggal, elegáns kul-o- 
v t • 1. írásbeli jótállás mellet* 
-Jsi I Írtért eladó Éder zongora- 
termében Váczi-utcza 28. sz
.írok ház. 39873(1 I

iparosok laitársi- 
sm a, sí.

Budapest, VI., Deák-tér 6.
Hitelképes budapesti kereskedík- 

n*tk és iparosoknak előnyős tel­
tételek mellett hitelt nyújt: 

Személy hitelt *00 koronatol 
l-'.OOO-ip. ....

Tárczahitelt 1000 koronától
lő ooo-iif.

Bekebelezési hitelt budapesti 
házakra és üres telkekre.

Előleget értékpapírokra.
Ezen intézet 14 évi fönnállásé 
óta hitelegrylet tagjaitól egy­
szer sem kórt utánflzetest. A 
.részjegyek nek 61» «*/.-»* Jíve"
del meznek. ,,

Az igazgatóság nevébeo
Kohn Gábor, elnök.399*4

millió
hever gazdátlanul, mert azok, 
kik értékpapírjaik sorsolásait 
nem kísértek figyelemmel, nem 

tudják vájjon nyertek e vágy- 
nem. A szamok és 20 fillér 
beküldése ellen pontos érte­

sítést ad 11353

KIS KÁROLY, 
Ujpsst. Vasut-utcza 2.

jándók
Minden alkalomra
legkedvesebbmeg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény­
képnagyi tás. Bár­
mily kis fénykén 
után remek keret­

tel együtt 16 írtért készít. (A kép 
nagysága kerettel / 4—9j em.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnagyito műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5 

(V. em. Lift). 39453

Harmoniumok
iskola, templomi és magán­
használatra elismert kitűnőség­
ben. jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Váczi-ntcza 28. ez 
sárokház. Árjegyzék ingyen.

39873/a,

Almát
körtét
uradalmi, nemes fa jut, télen is 
tartósat, a kővetkező árakban 
szállítok, bérmentetlenül a 
pénz előleges beküldése inel­
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szevesika alma 2 frt. 100 drb 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 írt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt. 
100 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab nagy császár- 
körte 3 frL Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem 
Rendélmények intezendők Per 
lesz Fülbp Budapest, Teréz- 
körut 26. sz. 39566

házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környéken. 2 ik
vagy 3. helyre is leggyorsabban___

kieszközöl 298021az

GRTMSFE5.85
Budapest, Király-utcza 23. 

Található d. u. 1—1 óra közt

Zálogban
levő tárgyait ne hagyja elár­
verezni. mert z ű ^ -■ ulát 
legmagasabb árban vés- '«-i.il. 
ler Izsó IV., Királyi Kd-jtcza 

•tem mellett. : 9.,3

utó

Lesoványodás,
gyomorbaj és sápkor csakis n 
Mayer Richard-féle(Pöltscha«h- 

Desinic No. 51.)

tengeri-kétszersülttsl,
gyógyítható biztosan. Frospektu j 
sok és bizonyítványok ingyen« 

és bérmentve. 39975

Í4~ rV
Nálam In ,aklaruzutt hl 
bámulatos olcsón lesz:,- 
adva ; faragott hálő-FZ< : 
dencz. szőnvegdiván. 
székek, íróasztal, -alongarr • 
túra és többféle -z«iuy-u olt >- 
mán fotelekkel Gyár-u 25. sz. 
a kárpitos mesternél. 3981-9

er k

'.k re­

szt:,!,

Burányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg 4 kor . 2 kg. 7 kor . 
4 kg. 12 kor. bérrin-ntve 
utánvétel mellett. Finom. 
fris~ tea-siltemér.y is 

kapható. 39910

Burányi ezukorkagyár
Nagy-8 urán 7.

Kwizda Ferenci János ^ bolgár fejedeim- udvari széinto
kerületi gyógyszerész, Horneuburg. Becs mellett, 

yy g arany-, 19 ezüst-ersm, 30 disz- és elismsro-okmány.

Cs. és kir. mosóvíz lovaknak. $5^

Kwizda-feis Resfüiions-fiüii
1 üveg ára 2 kor. 80 üli.

Értékpapírok 
Kölcsönök

tele és eladása a 
i árfolyam szerint.

baaik*

r.-t.
•kpapírokra a legelönyé 
ebb feltételek mellett.

Közéi 4-1 ev óta udvari istállókban, valamint nagyobb katonai és polgár: 
istállókban ha^zoulathan \..n ercsitnaül nagyobb eromegfeszitések előtt 
e= után. tuval.ha ficzcrrodások. rándulások, és inak merevségén«)! .-ü>. 
képes,ti a lovakat kiváló teljesitmónyckre ez identitásnál. V .tinói ■ -a..
fönt) védjegvgyel kar.haió ar osztrák-magyar rr-ü rrLi.i r.nndva g>- rx- 

szertarnhar» is «Irugueriaj.Uian. t !*nJ41
KsnyiniíOif frai:;!;. TÖ..ÖK it:::rr r.r.

3
Budapest,

Váczi-utczi 37.saiát t

81738/190u. számhoz.

Bátorok
bámulatos olcsó árban kapha­
tók bárok, angol és ónémet 
faragott, háló és ebédlő szoba­
berendezések, szönvegdiványok. 
zongora, lámpák, ottományok. 
ebédlőasztalok, bűrszékkek és 
több más butortárgyak igen 

lid kivitelben 39961

Cszal*lifiFág
Ék 4/2/31

Kossuth Lajos
érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb J

szobadíszt.
Ez a szobor, melynek alapja 
egv jól járó díszes óra ké­
pezi, készpénzen 26 kor ■ 
náért, résziét fizetésre pe i 
32 koronáért kapható alul- (í 

írottnál 39512

í?rr*> P
i, u - Uat í.-- - J .Üt

Budapest,

VI!. Erzsénct-lrinit
BBadraHBKRnBBaGZKZ .WHBUEOB-r:
ffi2KKS3EáSBÍíSíl53 íxáádtóKiSS

^ y - s.
W yte

di franczia, kiilönl«- 
ségektgummi é« hoiiu,

csakis F. Bernné.

gyárostól legelőm

r.
ruiüáh mm

DECKER! Uo
őr­
it vi.

$ lívirt-. tívoeíTEio-.
. LÄ liy.r -s író in -

VS VI. IzaboIIa-u.RS

mm&WBMBBB&íiit aamBBM

iriiim
(FEiSE FLEÖR.)

Csődtömeg eladás, a „

A rmnnt telj« -« 
Bzilvozánnija
legri agasahh k- 
valódiságánál f-

pótolja ITermann A -föle teá­
im* Fleur), mely már mindenütt, sőt a 
ikben is, kiváló finom zamatjánál és 
.a ki«zkedveltségnek örvend, minthogy

jobb. jutányosabb ©s kiad óbb mint 
Iliidről bein zott rum.

Közadós Weisenbacher Endre csődtömegéhez tartóz««, a 
> sődlc-ltár 1—84, 215, 159 — 161 tét. sz. alatt leltározott, az 
Aadrá?sy-ut G2. sz. a. liűz T. em. lakasanak. (■’ sál"*:, ebéd!«», 
j-itékszoba, hálószoba stb.i lclszerclt s»-t kvpez" értékes cg 
tliszes bútorok, faragott falburkolatok • .-zekréiiy* k. 
L.trniturák, függöny öle. csillárok, szőnyegek. képek, disz- 
tárnyak cs egyéb ingóságuk a v<iidvalaszUnány határozata 
f-itelmében ajánlati verseny uijan eladatnak.

Az ajánlat akár az •«ssz«-- ta- .'vakra, akar a lelt.«i .egyzékbcn 
f-gy tetei alatt összefoglalt csoportokra, illetve kínon tételszám 
•a,alt leltározott egyes tárgyakra t -rtenhetik.

Vrenni szándékozók feltiivatnuk. hogy Írásbeli zárt ajánlatai­
kat a becsértek 101 ,,-anak riicv!< ielő hánatpcnzzel együtt alvi- 
h ott V ímeggondnok ná I legkÓHÖbb bezárólag ifeOO. évi 
deczember hó 7. napjáig 11 \u_,tsak Le, a hol a kozelehl«, 
l itételek iránt is érlestités adatik.

Az ingóságokat az Andrá?sy-ut 62. sz a. fekvő ház I. em.
>2. lakásban UK>> november hó 26. napjától bezárólag 

IbOÜ deczeruber hó 6. napjáig mindenkor d. e. 10—12 és d. 
u 3—4 óráig leiiet megtekinteni.

1 >v. Bende Ödön
csődtömeggondnok

Budapest, V., Váczi-korut 76.1

I Hermáim A. horvátországi szilvcrium csarnok
Budapest, Erzsébet-tér 18 K. szám.

50JT Kóretür fenti védUuyre ,;«»! » •

ARSÄI
Budapest, VI., Szerecscn-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
! lérjszesz és rilhniirilnijitáshoz. 39S6r>

TemplomcsillároU minden stilnsban.

Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.
Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.

Kíitalóy;u« és ItÖltséy;vetés díjtalan.

Bérleti Mráetraény.
A magyar vallás alap tulajdonát képező Pest-Pilis-Solt-Ki-knn vár­

megyébe kebelezett Czegléd r. «. város határában fekvő CO 1 ’04Viion 
11100 □ öles) hold kiterjedésű Homok Puszta nevezetű birtok az. 
alulirt minisztérium IX. ügyosztályában 1900. évi deczember hó 
20-án tartandó nvilv.mos zárt ajánlati verseny utján 1901. évi novem­
ber hú 1-től 1913." évi október hó 31-ig terjedő 12 évre haszonbérbe 
fog adatni.

Az egy koronás bélyeggel s a versenytárgyalási feltételekben meg­
állapított bánatpénz letételét igazoló, pénztári nyugtákkal ellátott ajánla­
tok a fent kitett nap déli tizenkét órajáig az alulirt minisztérium segéd­
hivatalainak igazgatóságánál nyújtandók he.

A részletes bérleti és versenytárgyalási feltételek a íentériníett igaz­
gatóságnál. és n közalapitv. gazd. felügyelőségnél Czegléden tekinthe­
tők meg.

Budapest, 190««. évi november hóban.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterinmíól. «
9 m «PimmKitfg—M |

ESÄr;

«I

BUDAPESTEN v. L.„

alia::

r;f KfC

ni.

a hangosén beszélő
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Közit : telefonbercn«l z 
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/szakszerűbb kivi:élben utau;.

1 Árjegyzék, koltsegvetrsek és ajánlatok, ingyen és fierce

Vescbaj *■- 
ajánlhai" -zer

viri betegségben ^ze:.'. . Ióki •

Hirályhá^ó
I ind' Huszár gvnigyszcre^zn'd Ujpes^^n. •
* dr Eqyer r'yö/ysz»-re<7. ur:tkn.«i «*-t*v
! hat. . I .'Vanrsak "tt kiirthat«« nr f «•*. 
Mvs«aáa--F«c?!e EFTamr.-rvan-

i melv az arezot szvu.li • - a kuz-<vl : = n ».«
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y
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SCHEME™ C0NDÜRÄNG0-B0R
nagy sikerr.-! 1..: maztatik étvágytnlon«ág. tüdöbajok. gyomorgörcs. gyomor-hurut .• 

gyomorfekély Orvosilag ajánlva! Raktar a legtöbb gyógyszertanban.
< • rt’i fie 1 icrlin, X
Török J. vy-i-%-* • Nádor v - *.::a.. 3.á-,3

Hirdetések e lap ré­
seire felvétetnek a ki­

adóhivatalban.

UúiífctJttiLtdiAi

Kiadói értesítés
EOTW0S KÉRŐL¥
munkálnak siegjelBnésérűI és megszerzéséről.

Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 ivny terjedelemmel stűszerű kiállításban, finom 

famentes, simitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű hetükkel nyomva, nagy 

nyolczaarét alakban fognak közrebocsáttatni.
A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és "ízléses 

kiállításban bocsátja közre e müvet — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

* Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu, 

magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A közrebocsátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 

A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Tessék e rend előlit pof kivágni és borítékban 
az „Egyetértés“ kiadóhivatalának eziniezve, 
Budapest, Papnövcl-de-uteza ff. megküldeni.

6
1 Solti ár.

Az egyes kötetek bolti óra fiizve 4 korona, diszkötéaben
korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg. mert elsőrangú írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német t agy angol kőnyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­

nek forgalomba.

Rendelő lap. (E)

A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Inté.et RA.ivínytúr.a.áe 
Budapesten VIII Üllői nt 18., előfizetési felhívást bocsájt ki

Eötvös Károly munkáira.
E gyűjteményes kiadás első hat kötete a következő müveket tartalmazza

I. és II. kötet: Utazáe a Balaton körül.
Hl. „ A ki örökké bujdosott es egyéb elbeszélések.
IV ” A két ördög vára és egyél) elbeszélések.
V, _ ív,agyar alakok, kortörténeti rajzok.

VI. I Régmúlt időkből. — A nagy év. — Deák Ferencz.

Egy eCy kötet, átlag IS--'20 ívnyi terjedelemmel, simitatlan. famentes,
finom papnőn nyomva, — remek modern stihi diszkótesbon, 6 korona

Kzen bal kötet közrebocsátása az DKtO-ik év fi«zén kezdődik Szerzőnek 
prozramrnja szerint i-szben régebben megírt, n—zheo készülő müveiből további 
)'■ kötet kiatlü-a van tervbe véve, ugyanazonos külső kiállítás és bolti ar mellett. 
A második hat kötet megjelenésének határideje még nines megállapítva.

A mü ezúllittatik :
a, két-két kotetenkint, mindannyiszor 12 korona | A nem kivánt mMozal 

utánvételezése mellett hermentve: . törlendő.
b) havi 3 k-trónus részletfizetésre. '
A részletek az első sz.allituslól kezdődöleg minden li«’> 1-én a R4vai 

Testvérek Iroti^lmi Intézet Réezvénytársnsáq: pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, inig a mü vételára törlesztve nincs. A részletek he nem 
tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatunk ; a 
leiárt s le nem fizeíett részleteket a Társasagunk jogában áll a portókóltség 
Imzzászámitása mellett, postai megbízással bcsze-lni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét he nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és az egész mü vételara esedékessé válik. A vételár eleö reeslete a 
erállitáekor n tán vetetik.

A fenti elöfizelt-si feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezeti munkát, kötetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakhely és kelet:

Név és állás:

Tessék
olvashatóan

aláírni.

Az illeték i díj jegynek 50. tétele értelmében béiyegmentee.
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GYÜMÖLCS 
FÖZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl a

Conserven-Actieu-Gesellschaft
íconserv-rvszvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. es kir. udv. szállítók

BOZEIV (Déltirol).
Árjegyzék kívánatra imryen és hermentt e.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb r»«ruegekereikwdesben kaphatók

Telel'«!»

Hiklamos
rsg 3.

viíiacü
Kuzicsen«;ö-berendezés, telefon.

és szakszerűen eszkö

RIEDER
1-illú.n u.iritú 
ültetik

O
x>

vlllam-müszaki intézetéből

Budapest, IV.. Kecskcmeti-utcza G
O sill ár- és fcnc^ráf-rrk ár. 'Tpr* 

Képe# árjegyzék és költségvete# kivunaf.a i.

Sürgős!!!
Miután kizárólag m.tgyar gyártmányú 
czipöket készítek, kérem hazafias érzelmű 
evőim h. pártfogását Minden nálam 

vásárolt czipöért hat havi felelősseget 
vállalok. K'.-rern egy pr) baren- 
delést tf-nni. mely ha nem fe­
lelne meg, ezennel nyilvánosan 

•-.telezem magam, hogy sa­
ját költsége­
men vissza­
veszem és a 
pénzt minden 

vonás nélkül 
vis-zaadoin.
. ... frt 3.— 
. ... „ 3 30

Csak Urak !Dr.C2U4CZÁrLM
59670

i egyetem orvoatu«!. 
Hzakcrvc

■4
kapnak : ? /vO t.-mei;v (1Í0 <irb>
rondklvtil érdeke» pillanat- 
felvételt - "zy szenzftozlos 
ujmódl cytijteményt, mely 
taita.maT 16 színes képet.

gyorsan es • 
minden fi ie

•thQ I 
Ez yöjtei

elír»- ?.?*'%■» csak ? k«- 
bvh'eiíben i-1 6 tan vet •■0 t- ler
rel h.bb. b-rm-ntve -
)!:•»<• r*>tto me,.**• V Kann Ignäez 
Beo» II. Obere Donaustr. 7.

titkos tetecsÉ::';

Férfi \ i\b'»rczipŐ egy darabból..............................................
Férfi vix betétes czipö, erű- kivitelben 
Valódi borjubőr fűzős czipu vu.-z«m vagy tilczbelesne!
Posztórzipó oroszlakkal, dupla talppal...................................

n bagai iafojjel, háromszoros talppal ............
Oroszlakk. fűzős, meleg béléssel, elegáns ... ...................
Valódi bagariarsizma egv darabból, vízhatlan három­

szoros talppal, jótállás mellett _____ ...
Erdélyi darocz- Jialina) c>izma, «-sukloig börboritassal,

ilaróczczal bélelve térdig........................... ...........................
Darócz-csizrna börfejjel. meleg kivitelben ...........................
Női zerge- v. borjubőr ezugosezipő, erős, meleg belessel
Po<ztórzi[iö borjuhőrfejjel, erős kivitelben...........................
ElŐlkAtösposztóczipő.báránybőrbeléssel.prémmel szegve 
Mérteknek elegendő, ha harisnyában a láb talpa egy papír­
lapra rajzolt at ik. kénen árjegyzéket több száz ábrával, rím Ivet 

ingyen és bérmentve köldök. 39596

AGULÁR EDE Bpest. Erzsóbet-körut 6.
A New-York palotával szombon.
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Valódi franczia es angol

0-911
és halhólyag-különlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

0 forintig csak

RADVÁNYI L
servkötó rs sebészeti kötszer- 

gyárosnál

Huclapesit, 
Erzsébet-kőrut 36. szám

Lakik
pe*i ut 14
Rendel

Mariska
a ki# pesti baba

szamara Irta La 
Ara 40 tiller Kap 
Robert (Wodiant-r
köny vkereskei'-1

kapható. 38983 » beküldésé vag> i

HiaLa«'#ná,

•a-y Jarik'u 
.«V« Lanpf I 
F. es Fial

■hen V - 
:*nz el -eíes 
nvet ..r'l.

rhá . iHEIM-féle Meidinger-ki
I ' ■ áióJi. K-tiutnei- ■ - y

I 11 B2., Ilsulíüpest cs 2t«;rs;
ceáes. és királyi ©

Leftjobb hlrnevU ős kir. --.rabadaim.

SiíÁüirats:

IEIdTNGER OF EK 
H. H E i M rakbíBSOTR 

Bnáapesten a Thonet-ndvűrban k^nlia «v.

Nyilatkozat.
A cs. és kir. főtörvényszék 1899 okt. 14 ikén kelt 8130 sz. végzésé, val 

delmi minisztérium 189W det-z. 25-iken kelt 62828. sz. végzése értelmében a

J. Klaps-Feder
valamint a nmélts kereske-

99
jelzés mint «zójegy a Bécsi kereskedelmi 
esen jelzus haeenalatanak a joga kisárólag

iparkamara védjo^yla^istromáha bevezettetett s
csak minket illet m ikba

való minden illetéktelen beavatkozás ellenében az 1890. j&nuar 6-»ki védjegytörvény 
25. §-ai (No. 19. R. G. Bl,) és az 1896. julius 30-iki védjegynovella 2. <). (No. 108. R. G. Bl.) értelmiben
a legerólyeeebb módon fogunk eljárni.

CARL HŰHA A* (o. Uée*.
39297 Gyári raktár I., Stephansplatz Nr. 6.

"Nyomatott Nagy Sándor ktoysnyomdájátoan, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.


